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Paradoxul economlco-financiar 
il regimului protecționist vrea să 
jlătim scump pâinea, fiindcă sun
tem țâră agricolă, avem mori și 
«entem exportatori de grâne; 
scuthd zahărul, fiindcă avem fa
brici de zahăr; scumpă hârtia, 
fiindcă avem fabrici de hârtie ■ 
scump petrolul și derivatele, fiind
că suntem tară petroliferă. E o si
tuație pe care economiștii pot s’c 
explice în doi timpi și trei mișcări. 
Consumatorul intern e de fapt vic
tima bătăliei dusă de produsele 
tfnortabile pe piața mondială.

Cu aceasta ne-am învățat La 
aceasta ne-am resignat

Totuși prima achitată cotidian de 
consumatorul intern în prețul fiecă
rui produs de strictă necesitate n’a 
isbutit și nu va izbuti niciodată să 
tnere agricultura, industria șt co
merțul de grabnică destrămare a 
unei proaste gospodării E un bii 
inutil- O vlăguire sistematica uc 
care profită numai pirații. Pro- 
H bunăoară exportatorul de 
grâu — nu producătorul de grâu 
Profită acționarul străin al fabricei 
4 zahăr belgiene sau olandeze, 
proclamată industrie națională 
fiindcă hrănește un consiliu de ad
ministrație indigen. Profita sock- 
tetea petroliferă americană,
rleză, germană, olandeză, bei 
giână — care frustrează fiscul pre
cum s’a văzut, cu sume fabuloase 
Consumatorul plătește.

Plătește mai ales proasta gos
podărie și nechibzuința măsurii.» 
tu atât de strălucite pronosticuri 
pe hârtie $1 atât de catastrofale 
»»uitate în real! tai*

S’a înființat un timbru pe pâine. 
Un bir pe pâine. Pe oricare, indife- 
mt de calitate. Un leu smuls plu
garului $1 lucrătorului, văduvei șl 
cerșitorului din colț. Ce sumă a to
talizat acest bir într’un singur an

en-

gon. Atunci toate cerealele noastre, 
care au suferit scăderi de prețuri 
sau au fost chiar refuzate de cum
părătorul străin pentru calitatea in
ferioară, amestec de corpuri străine, 
umiditate, se vor întoarce triumfal 
acasă, așa cum se întorceau pe 
vremuri vinurile franceze după o 
călătorie pe apă până în Palestina. 
Numai că vinul câștiga în calitate. 
Cerealele românești vor câștiga cel 
mult in scumpete; o primă de ex
port plătită odată de consumatorul 
intern, un preț urcat mai apoi ca 
marfă de import.

Să avem puțină răbdare. Aștep
tăm desmintirile uimite și indignate 
Me exportatorilor de cereale, nu 
acum in Noembrie, ci mai târzior 
— prin ianuarie și Februarie sau 
încă mai târziu, pe la Paști când 
pâinea In blagoslovita tară roma
nească „eminamente agricolă“ va 
fi tot atât de rară cum e cozonacul

Cât despre chibzuință delegații 
lor economice de eri și de azt. e 
destul să amintim doar că a fost 
atât de lucidă și atât de pusa ex 
clusiv în serviciul consumatorului, 
încât cu bietul său leu de pe pâine 
a plătit el singur, nărodul, dumpin
gul exportului de grâu care 1-a lă
sat azi cu pâine integrală, dar *•'  
reste cu timbru. Cu timbru până la 
sfârșit. Până ce vom aduce pâinea 
din Canada, dacă nu e cumva pe 
drum.

Cezar Petrescu

larâsi 
„Creditul Urban“

— De ce-i așa lung Mesagiul, d-le Președinte?
— Să mai ținem lumea de vorbă, dragilor, că altceva greu e să-i dăm...

Alegerile comunale 
și uescemraiizarea

Am stigmatizat In câteva articole 
jaful pe care-l face țn averea imobi
liară dela orașe „Creditul Funciar 
Urban**.  Date nu mi-au lipsit. Și nici/' 

h o populație de 17 milioane chiar exemple plastie». Apoi.
mâncătoare de mămăligă se poate 
calcula ușor. E de altfel o cifră pu 
ar« Ministerul agriculturei și do
meniilor e dator să ne-o aducă ofi- 
dd la cunoștință pentru a ști ce 
Mi plătit, cui și întru ce folos.

Pa hârtie știm cu aproximație în-
Iro ce folos.

Sutele de milioane mergeau să 
împlinească primele dc 
tel faimoși zece mii lei 
nron de grâu ieșit din 
h 1 Aprilie.

Cât a slujit aceasta 
rulul. adică plugarului, s’a cunoscut 
li vreme.

$i iată acum, că acelaș grâu ex
portat cu o primă va fi reimportat 
după încasarea primei, după uu 
hțttg voiaj prin mările și nnn oor- 
tiiiue lumii S’a dat din surs; ofi
cioase șurea ca uu întieg convoiu 
de șlepuri ar fi fost repatriat in ta- 
’idupă ce a beneficiat de prime de 
aport. Președintele Uniune» expor
tatorilor de cereale protestează îm
potriva acestei născociri. E o „mis
tificare“ ni se spune. S’o credem. 
Grâul n’ar mai putea fi reimportat 
in jaiu ueCut taxeie uma.e,
care in speță sunt 40.000 iei de va
gon.

Insă.„
Căci este un însă. Insă, în ședin

ța delegației economice a guvernu
lui sa discutat noul regim al pâinii. 
Dm tot ce s’a hotărât acolo, reese 
că situația e cu totul îngrijorătoare 
In țară. S’a pus problema mijloace
lor care să asigure nevoile popu
latei dm stocur.ie de cereale exis
tente. Aceasta numai cu 3 luni după 
strângerea recoltei din acest an. 
Până la recolta viitoare mai sunt 
souâ luni. Se pot face socoteli de 
pe acum, cam pe la ce dată vorn 
inceoe să importăm grâu. S'a dis
pus sä se pună in comerț numai 
pâine integrală. Nu vom mal expor
ta. Nu avem de unde. Pe pâine se 
va aplica totuși un timbru de un 
leu. De ce? Mister. Dreptul la a- 
cest timbru, e ca să spunem așa, 
an drept câștigat. Au d.sparut cau- 
zele. Dar efectul durează. Avem 
sau nu avem pâine, avem sau nu 
export; consumatorul e obligat să 
plătească birul de-un leu pentru fie
care pâine, fiindcă de, de aceia 
suntem doar țară agricolă cu agri
cultura în fal.ment I

Si întorcându-ne la desmințirea 
atât de energică a Uniune« expor
tatorilor, in aceste condiții nu este 
pare exclusă posibiltatea nu prea 
târzie a unei reimportări de grâu 
indigen după ce-a vagabondat prin 
porturi străine? Disponibilitățile din 
țară sunt reduse. Am procedat prin 
dumping la export, fără a ține sea- 
ipă de nevoile consumației interne. 
Prima a luat ochii tuturor. Golul 
va trebui să-l complectăm. II vom 
complecta de pe pietile străine — 
ți fatal, guvernul va fi nevoit să 
desființeze taxa de 40.000 lei de va-

aexport: 
de fiecare 
țară până

producăto-

ve
neau ia sprijinul temei pe care o 
susțineam congresele ținute in mai 
multe orașe din țari. Moțiunile și pro. 
testele, s’au înămolit pe masa primu
lui ministru, sau, au mers mai departe 
până la auzul Regelui. In Parlament 
s'a depus un proect de lege. Un mă
nunchi de deputați au sprijinit ac
țiunea proprietarilor urbani. Dar, atât 
numai. Căci, în lucrările zilnice ale 
Notariatelor dela Tribunalele din 
tară, vânzările silite se produc, și 
cei care încearcă să se împotrivească, 
întâmpină o execuție dedublată 
accelerare.

De când am ridicat un cuvânt 
apărare a proprietății urbane, 
primit Și primesc incă, aproape 
tieeare si, scrisori din toate părțile 
tării. Unele sunt interesante prin 
laptele pe care le desvăluie. De aceia 
le am dat publicității, sau numai {a 
pai te. Altele însă, nu aduc decât stri
gătul de revoltă șt îndemnul de a 
continua acțiunea de modificare a 
legii speciale a Creditului Urban J. 
implicit, grăbirea conversiune! la o- 
iașe pentru cei din această categorie 
Cititorii noștri, Iși fac însă iluzii a. 
supta posibilităților de ingenunchiere 
a Creditului spoliator. Sunt acolo, 
cramponați, o mană de caracatițe fi 
nanciare. care se folosesc de toat. 
relațlumle, intimidează pe oameni' 
politici, șl dând un câștig destul de 
însemnat fiscului, pare că antrenează 
și interesul statului. Iată filiațiunea 
si iată fi motivele peutru care „Cr«> 
«fitul Functar Urban“ nu flexează.

Cazuri avem destule, coresponden
ta pe care o primim din țară ne le 
uitimează eu prisosință acțiunea pe 
•■are am început-o. Dar aceasta nu-- 
-uricient. In Franța, când a izbucnit 
ecandalui Oustnc s'a găsit o justitv1 
eare a lansat mandate de arestare.

La noi, eand instituțiile bancare s. 
prăbușesc nu se află rumeni care să-' 
lege cu mâinile la spate pe politicienii 
veroșt șt pe financiarii înșelători. Se 
fac sindicate de debitori, dar fără 
nid un rezultat. Momentul Jo care y 
aflăm cere un gest eroic. „Credit. 
Funciar Urban’* să-și publice toat 
lucrările. Să se inventarieze avere» 
particulară a conducătorilor lin, și 
concomitent cu aceasta, si se urmă
rească pnntr'o largă delațiune, toate 
punctele veroase. Prin simple văl că
țeii. nu se poate ajunge la aici un 
rezultat, i

Fiecare are câte un caz de expus 
șt câte o încurcătură financiară de cer. 
cetat. Nu acestea interesează deocam 
dată, ci puneiea sub tutelă a Credi
tului Funciar Urban prin încadrarea 
iui In legi ți totodată prin controlul 
cel mai sever. Numai atunci se va 
vedea, că pe ruina a zece case vân. 
dute pe nimic _  se ridică vițe la
„Sinaia'1 sau .se depun capitaluri în 
seefurile din străinătate. Proprietatea 
jefuită de Credit, trebutește apărată, 
dar nu cu văicăreli, d cu atitudini 
curajoase.

de 
am 
t»

Nicolae Roșu

înțelegem tinerețea cu toată ne>1 
stăpânită dorința de a ajunge, am
biția coboară adesea treptele celui 
mai abject arivism. Balzac a creiat 
tipul acelui Rastignac, Zoia i-a a- 
dâncit in abjecție sub mutra lui 
Nantas; dorința de a ajunge cu 
orice preț împinge la tranzacție, 
face din mutilările caracterului, 
din abdicările conștiintii treptele 
măririi Un om lipsit de ambiție 
are ceva din moliciunea băloasă a 
umil molusc, fără acea svâcnire a 
volațli de depășire; fără neastâm
părul ambiției nu s’ar ti produs 
in omenire absolut nici o schim
bare, dinamica vieții are nevoe de 
combustibilul ambiției. Inoirile in 
artă, in gândire, au nevoe de a- 
ceste echipe de asalt ale ambiției, 
echipe iconoclaste, echipe ce sfă
râmă vechile clișee, ce impun cu 
acea impetuozitate a tinereții noi
le concepții, ce ridică noul altare 
oe ruin i le vechilor temple. Ades 
nerăbdarea de a ajunge nu mai ti
ne linia dreaptă, nu mai pune o 
prea mare scrupulozltate in căuta
rea mijloacelor, sau poate respira
ția nu le este destul de amplă pen
tru a rezista și atunci creiază go
luri morale intre scop și mijloa
ce.

Nu justificăm arivismul — acea
stă formă grăbită a ambiției — il 
explicăm ca un atribut penibil al 
tinereții, de aceia celor bătrâni II 
se cere o oarecare tărie de carac
ter, acea Înfruntare a spiritului 
public spre a rosti un adevăr În
treg rostogolit ca un fragment de 
stâncă dintr’un cleanț de munte.. In 
definitiv când ai depășit vârsta de 
60 de ani, drumurile vieții se scur
tează, ambiția capătă o altă înfă
țișare, un alt ritm, și schimbarea 
obiectivelor ambiției se simte. Gra
bă ia ce bun? Pe culmile vieții nu 
te mal grăbești, ceri destinului 
doar răgazul de a îmbrățișa vas
tul peisaj al societății cu vanele 
el sbuciumuri. cu freamătul dorin
țelor, cu nălucile iluziilor. Toate 
au alte proporții, mal pitice, mal 
închircite, Iar ceiace formau punc
te râvnite apar așa de mărunte, că 
u’ar merita nici o osteneală. De

cum le 
culmile 
porțile 

hotarele

im i —III -----------

acela bătrânii sunt sceptici, au o 
altă viziune a vieții, o altă metafi
zică a destinelor umane.

Mărturisesc că m’a Impresionat 
cuvântarea mareșalului Averescu, 
cuvântare tinută la comitetul exe
cutiv al partidului poporului. E o 
cuvântare de o robustă gândire 
politică, de o nobilă sinceritate, 
armonios echilibrată in acea splen
didă proporționare a energiei a- 
firmațiel cu o măsurată cumințe
nie in judecată. A vorbit 

-stă bine celor trecuțl de 
ambiției $1 apropiați de 
mare! taine care Invălue
vieții O dreaptă șl aspră judeca
tă a caracterelor gelatinoase ce 
definesc pe politlclanli români, o 
mărturisire curajoasă ca o spove
danie făcută de un habotnic cre
știn.

„Trăim Într’o atmosferă de su
focantă corupție politică. Miniștrii 
noștri aduși de împrejurări Ia acea 
tnaltă demnitate, fără să aibă pre. 
gătlrea sufletească corespunzătoa- 

I re șl neavând altă busolă decât 
aeșărtăclunea, nu nurnd că nu se 
ooun la greșeli, riscând postuj ce-l 
ocupă, nu numai că nu sunt tn stare 
ca dea sfaturi bune, dar cefe mar 
dese ori tșl Încordează facultăți
le intelectuale, de care bruma dis
pun, ca prin acte de servilism, 
dăunătoare și tării și prestigiului 
Coroanei, să-șl Întărească situația 
eemerltată”. „La cel mal mic semn 
nc’îmenltor sunt în patru brânci, 
cuprinși de cel mai acut acces de 
servlUsm. Scrupule, legături sufle
tești de decenii, demnitate, dispar 
rn fata mirajului puterii”. „După 
mocnn meu de a vedea, dacă am 
avut 
tor a 
avut
tor a
astăzi un guvern Manlu răspun
zător 
ceva 
oacâ 
Take
guvernul Averescu. sf dacă am a- 
vut în Iunie 1927 un guvern Știr- 
bey, începutul rostogolirii spre

un guvern Iorga, răspunză- 
fost d. Mironescu, tracă am 

un guvern Valda răspunză- 
fost d. N. Iorga; dacă avem

este d. Valda. Șl dacă volt! 
mal mult vă vota spune că 
în 192 f am avut un guvern 
lonescu, răspunzător a fost

situația de azi, răspunzător a fost 
generalul Averescu”.

Necontestat un act purificator 
de curaj, această auto-mustrare, 
această autoflagelare în public, ■- 
ceasta sentință ce cuprinde în con
damnarea ei toți factorii, tot per
sonalul politicii românești. Evi
dent că in loc de dârzenia caracte
relor, bățoșenia șlrii spinărei, am 
avut această dexteritate elastică ce 
definește pe valetul desăvârșit 
Orice rătăcire a găsit complicita
tea slugarnică a unui guvern gata 
de a accepta orice In schimbul u- 
nel prelungiri a menținerii la pu
tere. Coroana nu a Întâmpinat nici 
o rezistență morală și se uita prea 
des că și in domeniul moral ca șl 
in ordinea fizică nu te poți rezima 
trainic decât pe ceiace îți rezistă. 
Simți un fluid de melancolie, de 
răscolitoare mustrări, străbătând 
această bravă spovedanie a mare
șalului Averescu. Dar părerile noa
stre de rău? Cum să nu simțim 
amarul regretelor că aceste triste 
și salubre mustrări vin prea târ
ziu? De ce nu șl-au făcut drum la 
1919 când hula popularitatea ge
neralului Averescu. când in jurul 
legendei ostașului cu silueta ca o 
nula de alun, simțeai respirația 
mistică a unei nații Întregi?

Era atunci numai partidul liberal 
cu zestrea tuturor scăderilor unui 
răsboiu nepregătit, de o parte, Iar 
de alta sufletul epic al tranșeefor, 
acea încordare de protest a tării 
ce voia suflet nou tn casă nouă. 
Nimeni nu cerea nimic, cerea o 
primenire a atmosferli înăbuși
toare. tara voia să-și destindă plă
mânii în largul cuprins al hotarelor 
ei, revărsate majestos până unde 
le găsise divul Traian când l-a 
cuminții pe năstrușnicii Daci. Șl 
nu a venit atunci. Șl a fost Barhu 
Știrbey. v'zlr fără răspundere, și 
a vamuît fără rușine comenzile 
armatei și a fost o ipotecă veroasă 
pe bugetele tării, șl a fost sultanul 
politicîanilor cu caracter de 
eunucL.

Ce păcat că spovedania emo
ționantă a mareșalului Averescu 
vine așa de <ârzîu!

Pamfil Șeicaru

In plină sesiune parlamentară, 
guvernul a hotărât să facă alegeri 
comunale și județene, în toată țara 
S’ar părea într’adevăr, că acest gu
vern se desinteresează de rezultatul 
lor. Și că nu le socoate întru nimic 
expresive, sub raportul temperaturii 
politice din țară. Deaceea iureșul va 
fi lipsit de podoaba câtorva deco
rative figuri parlamentare. Acest a- 
gent electoral de elită, deputatul, 
nu va forța sentimentul public, fiind 
ocupat la Cameră cu îndeletniciri 
mai interesate. Senatorii, și ei, ori
cât timp liber le-ar lăsa scurtele 
ședințe („uite-o nu-i”), se vor abți
ne dela o ingerință atât de promi
țătoare ca plimbarea moaștelor par
tizanilor în automobil propriu.

Deci, in toată puterea cuvântului, 
alegeri comunale libere!

Vor fi aceste alegeri, primele care 
să pledeze violent pentru descen
tralizare. Competenta locală pentru 
treburile locale, va lua poziție in 
fața incompetentei domnului Biuro- 
cratescu, un domn care stă la Bu
curești, și Ia birou, ca un câine la 
coteț, cu oasele într’o parte, cu pa
iele intr“altă parte, și emite proble
melor soluții Un Pico dela Mirau- 
dela de buzunar, cu care se poate 
vorbi de omnis re scibile et quibus- 
dam aüs.

într’o conferință la Institutul So
cial Român, eminentul profesor E. 
Racovită, directorul institutului de 
speologie dela Cluj, arăta cu o rece 
precizlune și cu un humor de o rară 
finețe, Câteva din apucăturile aces
tui animal biurocrat, care din. om 
de treabă, din persoană inteligen
tă, din rudă apropiată, devine, a- 
șezându-se la biurou, o calamitate 
națională. De multe ori fiindcă-) 
sprijină un partid. Alteori, fiindcă 
s’a cramponat pe două articole de 
lege, interpretate cu miopia unui 
creer pani. Domnul acesta toate le 
știe. De pe scaunul său cu pernă de 
protecție a părților necugetătoare, 
el știe ce lipsește Chișinăului și A*  
radului totodată. Cunoaște dintr’o 
broșură engleză problema șomaju
lui în România, și dintr’o statistică 
americană chestiunea 
ciale. Cheia acestei 
este un șperaclu care 
ușile: domnul e la 
tara in buzunar.

Alegerile comunale
tul lui Decembrie vor pune vârtos 
întrebarea dacă nu e momentul să 
se purceadă la o reformă adminis
trativă. sinceră care să desconges
tioneze capul surmenat al domnu
lui JJiurocratescu, care-și permite 
licențe și inovații în materie de po
litețe, uitând de cine și pentru ce e 
plătit, numai fiindcă e prea ocupat!

Se vă pune capăt și unei alte a- 
nomalii, plină1 de inconveniente, a- 
ceea că toate comunele, toate ora
șele, toate municipiile conduse de 
comisiuni interimare, atârnă de biu- 
roul partidului dela putere. Nu se 
poate pava un metru de trotuar, nu 
se poate tăia un arbore care împie
dică circulația, nu se poate repara 

1 un edificiu, fără ca mâna centrului, 
singura Împuternicită, — să bine- 
volască, să studieze, și să aprobe 
cu întârzierea tradițională, un lucru 

1 de nimic. Un aparat administrativ 
aglomerat încurcă și încetinește 
totul.

i Dar alegerile vor fi semnificative 
I si în alt chio.
i Fără presiunea guvernului se vor

alcătui rtste gospodărești a căror 
colaborare, din puținul ce ne mai 
rămâne, să facă folositoare și spor
nică munca viitorilor aleși. Sunt in
dicii că popularitatea, capitalul tu
turor guvernelor, să se dovedească 
altundeva decât în castrele și cor
turile guvernamentale. Consiliile 
gospodărești ce se vor alcătui, la 
județ, ca și la comună, vor fi cu 
atât mai viabile, cu cât nu se vor 
colora politicește.

De acest lucru este nevoe, în prl- 
de niște consilii netru- 

să rămână... In țara noa- 
cheltuit, după războia, 

bani cu alegerile, decât
cu laboratoarele științifice și 
studiile superioare, baza statului 
mânesc de mâine.

Va avea guvernul curajul șl 
ceritatea de a lăsa libere, absolut 
ibere, aceste alegeri?

Ne temem că nu.
Romulus Dsanu

‘■l

mul rând: 
cate, care 
stră s’au 
mai multi

cu 
ro-i

EXDOziva reirospectiva 
u. Paciurea

de O. HAN

Expoziția retrospectivă a sculp
torului D. Paciurea, ieșită din ini
țiativa d-lui ministru Guști, — ve
chi și discret admirator al artistu
lui defunct, — s’a inaugurat zilele 
acestea In salonul oficial unde 
este și expoziția de desen și gra - 
vură.

Gestul d-iui ministru, mărfuri - 
sim că ne-a uimit ; căci de obi
cei, oamenii d' cultură și admira
torii de artă/ de îndată ce ocupă 
înalte posturi o’’ciale se leapădă 
ca de Satana de orice manites - 
tare artistică, socotind aceasta cu 
trea mu lă atingere cu boema vie- 
tei și ca pe ceva ce nu rimează 
cu prestanța coi setului oficial. A-

pers- 
atentă 
lor se 
de că- 
artistil

cest fapt ce deschide noi 
oeetive, făcând iumea mai 
asupra artiștilor și operei 
cuvine să fie subliniat întâi 
tre noi artiști’, și tot noi
să mulțumim d-Iui ministru că a 
înfăptuit ceva îndrăzneț și sunt 
convins că acest sentiment de gra 
tiiudme îl au toți plasticii noștri. 
Să arătăm deci și rostul acestui 
fapt •

Ministera’ Arlelri, organizând o 
expaz ție postumă, aduce prin a- 
c*;ista  un omagiu celui dispărut 
In țările cu tre-c:>t oi fistic, expo
zițiile postume se cisamzeazâ ne
contenit. ieinip:ospăfindu-se prin 
exounerea întregei opere ideea

asistenții so- 
omnipotente 

descuie toate 
centru. Are

delà începu-
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Neînțelegeri 
la hitler ști

sin’*

plastică ce, a stat la baza creației 
unui mare artist. Tot într’o expo
ziție retrospectivă, prin expunerea 
or erelor în ordine cronologică, se 
poate desprinde mai clar efortu. 
artistului de a stăpâni mijloacele 
de expiimare, adică aviditatea de 
a-și însuși cunoștințele necesare 
meșteșugului său pe de o parte; pe 
de altă parte, tot din această des
fășurare cronologică se va des
prinde mai ușor 
art’stuiui cu tot 
lui de gânduri și 
la care a puices

într’o expoziție totală sunt hi- 
crări din care se pot vedea preo 
cuoări trecătoare, sentimente fu
gitive, gânduri scăpărate o clipă, 
interesante pentru indicația ce ne 
dau asupra complexității tempera
mentului

Ceiace interesează mat mult în- 
tr’o astfel de expoziție, este opeta 
care se ridică la cea mai înaltă

sufletul plastic al 
ce a fest lumea 
de sentimenîe ce 
opera sa

Pre cât pare. Conferința desat- 
mării are, totuși, oare-cari sorți deț 
izbândă. Necutezând că înfrunte o- 
probriul unui eșec, după ce au tncân-. 
tzt lumea cu promisiuni, Marile P» • 
teri, cari dau principalele directive, 
recurg la toate mijloacele ca să St • 
ajungă la un acord. Iși calcă chiaă- 
pe inimă, renunțând la convingeri.

Refuzul Germaniei de a mai dis- ’ 
,cuta Ia Geneva dezarmarea, până c»' 
nu i se va recunoaște egalitatea de 
drepturi pe tărâmul militar, a schinu 
bat atitudini. *

Anglia, gata ori când, să medieze,' 
s’a grăbit să propună convocarea unei 
Conferințe in miniatuiă care să mij*  
tocească o apropiere ce ar readuce pt 
Germania la Conferința cea niare < 
desarmării. Franța Și Italia și-au dă» 
îndată adesiunea, dar tocmai Germa 
nia, cea mai interesată, a refuzat , să 
meargă, pentru o simplă formalitate 
moralo-geografică, nevoind să aș-‘ 
cepte ca sediu al Conferinței în ml 
niatură Geneva, sau o localitate ia 
preajma Genevei, după cum Franța, 
pentru aceleași considerente, nu ac 
ceptase Londra sau Haga. Proiectul 
unei Mici Conferințe a căzut deci îa 
baltă, ca atâtea alte proiecte fro, 
moașe din ultimul timp.

Dar chestiunea sabotărei Confertrt 
ței celei mari a desarmărei un pu
tea rămâne in suspensiune, căci lipșu 
semnăturei germane pe pactul aesar. 
mărei era o primejdie tocmai prin 
potențialul războinic ce-l reprezintă 
Germania. t

Atunci au început stăruinți suh 
alte forme. D. Herriot, țnir'o serie 
de discursuri senzaționale, apărând 
teza franceză, a făcut totuși declara
ția că recunoaște principiul egali- 
tăței pentru Germania jnsa cu rtzeti 
va că această egalitate, ajustată nu 
mai dezarmărei, nu-i dă dreptul la 
reînarmare. Ba premierul francez • 
și elaborat un plan de dezarmare 
care, fără să. fie ceia ce dorește Ger
mania, este totuși un mar» pas de 
apropiere spie dânsa.

La rândul său guvernul britanic, 
care nu aproba tn totul pioectul tran- 
cez, pe care ar vrea să-1 vada incu- 
metrit cu prcectul Hoover și asezo
nat eu sos englezesc, a declarat și el 
că recunoaște egalitatea germana, 
dar a pus și el accentul pe raptul că 
o Conferință a dezarmărei uu poate 
duce in nici un caz la noui înarmări,

In ce-i privește pe Nemți, ei în
cep să înțeleagă că neputând obțtM 
tot ce cer, trebuie să se bucure cu 
multul ce li se oferă și declară acum 
ca nouile păreri ale Franței și An
gliei constituie o bună bază de dis- 
cuțiune.

E deci cu putință ca în scurtă vre
me Germania să revie la Conferința 
dezarmărei al cărei biurou stăruie 
«u zor pentru reluarea dezbaterilor.

Odată toți comparșii laolaltă, ex- 
perțiî Ier vor începe o laborioasă 
eârpoceală, tăind de aia, cusând acolo 
ea să iasă un antereu ca vai de lume 
pentru Arvmtele militarismului in
ternațional. Se va ceda în deosebi 
la efective, la armament, la războiul 
chimic și bacteriologic, la durate 
serviciului și mai cu seamă la re
ducerea bugetului militar, 
ieși un fel 
punte, să 
lumea.

Mai ales 
ste lungă, 
in rate Ce nu se va face acum, se 
va face mai târziu.

Deocamdată grija potentaților la
mei e să înfăptuiască ceva, ca să 
scape cu fața curată. Căci — oricât 
de neverosimil ar părea — au și et 
ntțel obraz.

Gr. Moldovanu

realizare estetică și care este 
cheia de bo.tă a expoziției. In to
talul operei se desprind mai ușor 
piscurile creației în care artistul 
s’a desăvârșit cu tot ce avea de 
dăruit lumei pe care o părăsit-o

Iată de ce spuneam mai sus ca 
idela d-lul Guști ne-a uimit de 
oarece o întrezărim și noi cu d-sa 
fecundă pentru stimularea cultului 
pentru artă și pentru educația ar 
tistică a publicului. La această 1- 
nițiativă, d. ministru Guști a luat 
parte activă scriind următoarea 
prefață :

IN AMINTIREA LUI 
D. PACIUREA

„Plecarea din viață a iui Diml- 
trie Paciurea înseamnă o pierdere 
grea atât pentru noi cât și pentru 
învățământul artistic.

Paciurea a fost cea mai repre 
tentativă figură a artei plastice

(Continuttre in paa- ll-al

de aranjament 
mulțumească.

așa că va 
cate, chi
pe loath

e o pov«-că dezarmarea 
eu va-urma, cu realizări
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Bn extraordinar concurs
DE ASEMANARE

organizat ci&

..REALITATEA lOSTRATĂ *—„METRO G9LDWYN"
Premii: nenumărate calatorii la București; cinei cRlă 
torii de primu- rauj, la Paris; cinci excursii da cât 
21 de zile, la: Paris, Lyon, Bruxelles Ard nnes 
Madrid si San Scbastian.
Poate pa.ticipal?. acest coneurs orice persoană indiferent 
de situația socială, sex sau vârstă.

amănunte complete în

REALITATEA
«na a a: IhFM*  ft.A

apărută astăzi în 32 padini mari, 
tipărită ia fotorotogravură (Tiuidruc«)

10 Lei 

„N AOZINtOr. 24 
apărut pe Decembrie este o minune!

»
La DRAGOMIR aperitivul 
Atinge azi super.ativul !

PRIMARI A ORAȘULUI SEBEȘ 
JUDEȚUL ALBA

No. 3836 dn 1932.

Publicațltme
So aduce la cunoștința celor inte

resați că in ziua de 19 Decembrie 
1932, ora 11 a. m., se va ține ui lo
iala; primăriei orașului S.-bcș, sala 
da ședințe, licitație publică cu ofer
te închise și sigilate, pentru aren
darea unui teren destinat pentru 
fabrică de cherestea in suprafață 
de 21 Jugăre 1093 stp., pe termen de 
Ifi ani.

Dacă prima licitație rămâne fără 
fezuliat, u doua se va ține în ziua 
de 29 Decembrie 1932, ora 11 a. m.

Garanția provizorie este do 5 la 
tută h se va complecta ia 10 ia 
tută rfvos» adjudecarea definitivă.

Prețui' d>ia care începe licitația 
eit«» de 50-000 (clncizecidc.mri) lei a- 
aual.

Licitația m va ține în conformi
tate cu art. 88—110 inclusiv din L. 
C. P. și art. 31, 53 din regulamentul 
Oficiului Central de Licitații.

Informațiunl se dau in orice zi de 
lucru intre orele 1J—13 jum. la pri
mărie ușa No. 9.

Sebeș, la 28 Octombrie 1932.
Președintele corn int. indescifrab. 

Secretar general Indescifrabil

Citiți

MicaPublicitate
Expoziția remspeciiua 

ii. Patwea 
(Urcare c*mis pau. .-a)

românești, înaintaș și dascăl al ge- 
Serațici de azi dc sculpturi.

Aureola de sculptor poet, visă- 
to» ș> gânditor, care l-a înconjurat 
totdeauna, și prețuirea rictăgadm- 
tt s’au păstrat de la început n«- 
acninibaic până azi.

Paciuruea a adus in sculptură, 
tnca dm primele sale merâri, acea 
Căutare a monumentalului și carac
teristicului, care pentru tânără ai- 
tă românească era o indrăsneaia 
de adevărată intrare in maturita
te.

Uneie lucrări îl împingeau spre 
marea compoziție, liste destui să 
amintesc pe cea mai populară, uc 
unașul care păzește pe Inimoasa 
de marmură dinaintea peșterii cu 
ana a parcuiui Carol.

Proiectul atât de original al u- 
Hut monument al Unirii. Păstrat m 
acel splendid refugiu de frumuse
țe al Bucnreștiului, care este mu
zeul Smiu, zimbrul Moldovei in 
incoidarea de bronz a atacului, e 
încă c mâiturie fără oerecn»

Alte luciări descopeieau pe por- 
tietisi și făceau una din mândriile 
lui Faciurea. lată capul lui Beetlio- 
vtp. din acelaș muzâu, cu o du- 
• ere iKwa, cu un fel de chin pă
mântesc a’ creației div.ne: apoi 
bustuii't de dramaturgi lucrate 
petit'u Foyerul Teatrului Național 
din Buciinști F o știință si o nu- 
ti'Mâ ce desprindere din vă.rnâa- 
gnf lapteHi. a aspectului sintetic 
al vieții $1 o; erei unui scriitor, ca
re face țri’-"» din darul dunme- 
zeesc ni adevi?aiului artist

U;i:!oaș:em apo’ lucrări, ca acea 
Adormire a Maicii Domnului care 
se arfă undeva în acea grădină a 
StiPeteim c-.re e Cimitirul Bem. 
unde apar ina: vădit tocmai oreo- 
cupilii.e tmei vieți frământate si 
enigmatice interioare Bizantinul 
șl specificul românesc sau minus 
meditației și înfăptuirii lui Paciu- 
rea. cu o înțelegere șt pătrundere, 
care-l vor tace un deschizător de 
drumuri pentru arta plastică de 
mâme

Căutaiea șt neastâmpărul ini
Hvntric, trebuința răspunsmul ta
martie întrebări ale vieții și ale ar
tei. ișj fac ioc în sfinc ti și in hi
merele nenumărate și de toate fe-
toiile

L-.iii Parlamentar;
D-ni-, Senatori și Deputați svnt 

rugați a v.zita Restaurantul CE.N- 
'LivAL țfost Epurcscui str. Regală 3. 
Este una din cele mai bune bucă- 
tuiii, Vinuri delicioase și bure Bra- 
gadau, serviciul incomparabil și 
preț convenabil. Se mănâncă ca la 
mama acasa. Curățenie exenip ara 
și local distins, este o plăcere a pe
trece aci o oră. Grătarul special în
trece toate așteptările. Conducerea 
dctivinrcâ a nouei direcțiuni dove
dește și nu cruță mei un sacrificiu, 
gc a corespunde, conform celor a- 
îătate mai sus. Lccaiul deschis și 
cupă spectacole.
“tribunalul CLUJ SECȚIA l-a 

No. 375 din 1932.

iSxtroct
Conform art. 98 din legea pentru 

persoanele juridic« șl 18 din regula
mentul acestei legi:

Prin sentința acestui Tribunal 
No. 975 dm 1932 rămasă definitivă 
s a acordat personalitatea juridică 
Societății de Popice „România" cu 

I scd.ui in Ciuj, in baza cărei acor- 
i dări s’a înscris in registrul pex-soa- 
ț nclor juridice pentru asociațiuni, țl- 
I mit in grefa acestui Tribunal, To

rn b'1 11 pagina 197.
Prezentul extras se vizează de noi 

spre a se publica prin ,,Monitorul 
Onciai”, Ziarui „Curentul” din Bu- 

cua ști și „Patria1 din Cluj.
Cluj la 17 Octombrie 1932.
Grefier: s. s. Mayer

Aceste însușiri excepționale de 
iudiăstiualâ in concepție șl com
poziție, ca și însușirile omenești de 
mudustie și de cultură, sinceră șl 
adevâiuta, ii deschideau cu stră
lucire calea spre învățământul 
vostiu artistic.

Academia de Arte Frumoase are 
mintie meritele cu care se poate 
mândri și pe acela că i-a avut ca 
molesor pe Faciurea, cu înzestra
rea lui înâscută să propage cultul 
aitei, un incomparabil animator al 
unei lungi serii de ucenici.

Ministerul Instrucției, Cultelor și 
Arteior. îndurerat și el, deplânge 
astăzi deopotrivă, alături de artiști 
si de public, pe creatorul care a 
lăsat opera uelerminată și s’a dus 
în huma, din care mâna lui de 
maestru făurea întrupări mărețe, 
și pe proiesoiul, care a ilustiat o 
catedra.

Ne vom sili, ca o slabă mulțu
mire iată de lot ce a însemnat tren 
im o întreagă generație, să-l înțe
legem mai bine și, prin amintirea 
ne care i-o vom păstra, să-i facem 
să trăiască din acea a doua viată 
a spiritelor crcatoaie, care împo
dobește si îmbogățește cultura 
unei națiuni.

O bursă „Paciurea”, mulțumită 
căreia din doi in doi ani. un absol
vent distins al Scolii unde a pro
fesat va fi dus în stare să-si în
cerce puterile de creație, ca sub o- 
c”ii lui. in propriul atelier, șl o ex 
poziție retrospectivă, cu tinerele 
reprezentative și deci cu imagina 
im întoarsă astfel încă odată prin
tre noi în tot ce avea mai bun. sunt 
două fante aie ministeriatului meu 
menite să mărturisească cel puțin 
o narte din prețuirea si recunostin 
ța datorite de Stat maestrului 
dus'.

*
Cu organizarea expoziției a fost 

însărcinat d inspector genera! pic 
toi Teodorescu-Sion, care cu iu
bire și adâncă înțelegere s’a stră
duit să adune opera răslețită a 
sculptorului si s’o prezinte Tntr’un 
întreg unitar.

Intr’unui din foiletoanele viitoa
re voi face un studiu asupra ope
rei expuse.

O. Han

Taxei® universitare
Hotărârile Consiliului ínter-un versitar

Consiliul interuniversitar, luând 
in discuție chestia taxelor univer
sitare, a hotărât următoarele:

Având in vedere starea econo
mică precară a țarii, și greutatea 
pe care o are statul de i tace fa
ță prin mijloacele sale tuturor ne
voitor Universității, Consiliul lu- 
•eruniversilar, a stabilit următoa
rele principii călăuzitoare la fi
xarea taxeior universitare:

1) Nici o autoritate universi
tară și nici un pro.esor, nu va pu
tea percepe, sub nici o formă, 
vieo altă taxă, in alara celor sta
bilite prin legea învățământului u 
ni\e i s:tar.

2) Cu excepțiunea unei anumite 
cote din taxele de examen și a ta- 
xelor de construcții, acele unde 
există, - toate celelalte taxe, voi 
sei vi pentru iuti etmerea materia 
<;i șt desvoltarea invățământuim 
universitar, ptiu: laboratoare, se- 
minurii. biblioteci, etc.

’’>) Se recomandă cu insistenta 
tuturor Consiliilor Facultăților din 
tară, precum și Senatelor Univei 
sitare, să uu depășească in nici 
mi caz niaximuni anual, periini to 
cilna'.ea taxelor stabilite de Con
siliul Interuniversitar pe Facultăți, 
■lumi cum urinează;

4 Pentru Facultățile de Teolo 
gie, Drept și Litere; 200() lei plus 
HX' lei de fiecare materie de exa
men. La Facultatea de Drept din 
București, acest maximum este de 
251«i lei

La Facultatea de Drept st Lf 
tere din Cluj, se fixează maximum 
'MJII lei.

B Pentru Facultățile de Științe. 
2500 iei la secția Matematici, .îhliti 
ici la secția Științe Naturale, 4-tiDf 
lei la secția Fizico-Chimlce, 501H1 
>i»i la secțiunile Iflectro-'l eclintca 
sj Chimia Industrială. In plus. 100

Gromca lumciarâ
Procesul statului cu Casa Drumurilor

Se știe că m.nisterele comunicațiilor 
și finanțelor au dat în judecată pe 
d-n>i ing. N. Hoăescu. Gn. Nicolau. 
Iorgov ci, Vaier Moldovanu șl Pro
firi, foști membri în consâl.ui de ad
ministra} e ai Casei drumur lor, pen
tru a plăti Statului daune în valoare 
de 31 m.lioane lei, deoarece au con 
simț t ca cont actul încheiat cu so
cietatea suedeză „Svenska", să con- 
ț nă un preț mai mare decât cel sti
pulat la început.

Eri a început procesul în fața sec
ției IH a tribunalului c. c„ prezidată 
de d. Șt. Stoenescu.

Reprezentantul Casei drumurilor a 
ridicat un incident, cerând tr bana
lului de a i se adm te retragerea d.n 
instanță, întrucât nu ar mai avea ce 
căuta în proces, incidentul a fost 
resp ns. S’a luat apoi interogatoriu, 
pârâțiior ingineri ÎS. Hoisescu și Ni- 
coiau, cari uu recunoscut câ prețul 
din contractul definitiv este majorat. 
Just.f că insă această majorare pon 
aceea că elementul de linanțar: era 
in legătură cu subscr pția împrumu. 
tu'ui de desvoltare făcut de societa
tea suedeză, d Iercnța de majorare 
1 nd admisă de însuși ministru! fi- 
nanțe.or din acea vreme d. Miha.l 
Popovici, când se găsea ia Par's.

Reprezentanț i m nisterelor recla
mante au cerut apoi o expertiză spre 
a dovedi că lucrarea se putea face 
sub prețul .nițial.

D. prof. Anibal Teodorescu, dn 
partea pârâți.or a combătut cererea 
de expertiză ca fără interes, deoarece 
înșiși reclamanț'i recunosc prin ac- 
ț une prețu. in.țiai. Tribunalul a un t 
inc.dentul cu fondul și a amânat pro
cesul în cont nuare !a 25 Noembrîe.

VERDICTUL IN PROCE
SUL CRIMEI DIN TABA> 

CARI
Curtea cu jurați din Cap’ta ă a 

continuat șl eri judecarea procesului 
crimei d1 n cart erul Tăbăca i, săvâr- 
ită de Anton G-rgorcscu z s Chibplr, 

contra lui Mihai. Băibulescu. F.ind 
ultima zi de desbateri a luat cuvân 
tul d. avocat C. Xeni care a arătat 
in apărarea acuzatu’ui că nu i se 
poate pune în sarcină premeditarea.

Jurații au intrat apoi in delibe
rare, aducând un verdict în baza 
cărui Curtea a condamnat ps a- 
cuzat la 5 luni închisoare. In ur
ma cererii formulată de d. avocat 
Negoescu, ca reprezentant al părtîi 
civile, Curtea l-a condamnat la 
30.990 lei dcspăgub’ri pentru cop'ii 
sî ,5000 leî pentru mama victimei.
FRAUDELE D^i £(JC. 

TRETCF.N
Secț'a V_a a Curții de apel d’n 

Cap tală a judecat eri ape’ul tăcut 
de Ma er Schnapf și I. Go-denberg 
primul agent de piață, jar a] dailea 
contabl la soc etatea Tretcn, con
damnați de tribunal respectiv ia câte 
1 an și 1 an și jumăta e.

Fraudele săvârșite de num ții se 
c’frează la considerabla sumă de 5 
milioane le'. Curtea a amânat pro
nunțarea pentru az'.
PROCESUL FALSIFICA

TORILOR DE DOLARI 
Este încă vie în amint rea c-'t.to- 

r ior faimoasa afacere a fa s f cărilor țIIIn, 
de do’ai, descopertă acvm câțva 2'„ IZil|at In MnMova 
am }n Cap tală. Doi dn incu'paț i (0 (î, niln? |',P!5ilin(ia 
inipâcaț. în această afacere și anume jn scădere cu 2 la 6 mtn.

Ici taxă de fiecare materie de exa
men alinai.

C. Pentru Facultățile de Medt- 
■ uia Uiuaua și Veterinară: 4UUU 
’ei plus 1UU lei taxa de exameu 
oebiru primii aud superiori.

D. î euiru Facultățile ue Far
macie; 44.MWJ iei anual, plus 100 lei 
•nxii de examen.

Deosebirea de taxa pe Facut- 
tât. este ușor explicabilă, prin 
«'neluieiile de laborator necesitate 
de studiul științelor experimenta-

Acest maxttnuin de taxă iasa ta- 
tiiludmea Consiliilor ae Facultății 
sa stabilească o scară gradata, 
aupa necesitățile tocate Tn caic se 
găsesc Universitățile si Facultăți 
e La atare, .u este vorba de ta
xe untiorme, nici de majorarea ta
xelor la acele Facultăți, unde sunt 
deja stabilite taxe mai mici, ci 
-r.ste un (juaiituin ce nu poate !■ 
depășit.

Consiliul Interuniversitar, a sta 
fălit cifrele de mai sus, in sperau 
ța că situația financiară a btatu- 
• ut. să permită menținerea in bu
get a actualelor credite acordate 
Universităților. O eventuală mic
șorare a acestor credite ar face 
■neviiabilă o revizuire a cifrei ta
xelor.

Desigur că studenții merituoși, 
dar lipsiți de mijloace vor fi scu
tiți de taxe în măsura posibilități
lor legale.

Consiliul Interuniversitar, călău 
ztt de dorința de a face cât mai 
multe înlesniri studenților, pentru 
a lăsa joc liber selecției valorilor, 
înțelege să stabilească acest ma
ximum anual, care. în acelaș timp» 
'•eprezlntă pentru dânsul un mini
mum indispensabil pentru existen
ta învățământului universitar.

I. Dobrea și Mircea Cabrielescu, prin 
recursul făcut în Casație au putut ob- 
ț ne casarea deciz.e’ de condamnare 
cu trimitere.

Afacerea judecată d;n nou de tri
bunal. numiți au fost condamnați la 
câte 7 luni închisoare. împotriva sen
tinței de condamnate ei au făcut 
apei, care a venit sp_e judecare in 
fața Curții de apei d n Capitală. 
Procesul a rămas în cont'nuare pen
tru «na Decembrie.

CA SA SCAPE DE CON
VERSIUNE

Dtam.tru Ștefan Tănăsescu, din str. 
Sp'ru Gheorghiu 18, împrumutase 
încă d n anul 1928 cu diverse sume 
de bani pe mai mu ți săteni din com 
Dărășt:, primind pol țe în aib. Situa- 
țiur.ea aceasta a durat până la pro- 
muiga ca leg i conversiuncredi 
torul încasându-și în mod regulat 
procentele. In utimul timp Insă ca 
să eludeze prevederile leg i conver 
siunii a complectat poTțele, arătând 
suma prim tă in alimente ți data 
em ter’î în 1932. în fe’ul acesta cre
dita u1 își vedea creanțele asigurate 
e-e neputând nt?a în conversiune. 
Să enil văzând că li se protestează 
polițele au făcut reclamație la par
chet.

D. jude-prez'd'ent M. Papadopo' 
după înde'ungate cercetări a dat er 
ordonanță def'n'tivă de urmărire îm
potriva lui D. Șt. Tănăsescu.

CONDAMNAT
Secț’a II a tribuna tvui corecț’onal 

a condamnat la l an înch soare pe 
Vi gil D'aconescu infracto- reputat, 
pentru escrocherie. Numitul dându-se 
drept secretar de avocat se angaja 
să facă acte de procedură încasând 
sume de ban.' deîa cl'enți fără a le 
face nici un serv’c’u. Deasemenea a 
falsificat iscă’itura unui judecător pc 
mai multe acte de procedură.

Di VERSE
S’a desch s acț une pub ’că con‘ra 

Iu Gcib iel Herdan, fost în se v’C’ui 
soc. „Hbn'gs", pentru un abuz de 
încredere de 1 300 000 lei.

— D. procuror Sacheiar e. a des
ch s acț une publ'că pentru sperjur 
contra lui Stan Bordeiu.

— Pronunțarea în p ocesul furtu’ui 
de b jute-ii de>a magazinul , Resch’’ 
d n Cap-ta.ă a amânat pentru V ncri.

Cym e vremea
Buletinul Institutului 

Meteorologic
IQ NGEMuHIu 1932

In România, la ora 8 a- m. In uit;- 
inele 24 ore. Cerul s'a înseninat in 
cea mai mare parte a Țârei iar vân
tul s’a potolii as.ăzi dimineață su 
l'ărid siab din sectorul Nordic. Țem- 
ceratyra a continuat să scadă cu 2 
ia 7 gr. fiiira cuprinsă azi la ora 8 
îtitre —10 gr. la Sinaia și 0 gr. la 
'l'nrnul Sevenn. Temperatura mixt 
mă de eri s’a ridicat până la 9 gr. 
la Oradia Mare și —1 gr. la Prederl 
ti la B gr In restul Țâreii iar 'em 
peialura minimă de azi noapte a 
-'ăzul până la —10 gr. la Sinaia și 
l’redeai 0 gr. pe litoral (—4 gr. la 
—9 gr tn restul Țârei). I’riic p’la 

sub formă de ninsoare au că 
și l)obroge> 
atmn<f ri â 

variază

calendar
Miercuri 16 Noembrie

ORT.: Sf. Apostoț Matei Evanghe
list ut

CAT.: Sf. Eduard. 
l’ROT.: Ottomar. 
ISRAELIT: 17 Che^van 5693. 
MUS.; 17 Rcgeb 135L

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8 scafa: „Er- 

nani”.
Na . .or-»AL, ora. 8 seara: „Manon

Lescaut”.
KI.GiAà MARIA, ora 5 seava: tA- 

postoiul”.
VENTURA ora 9 scara: ,^Torârcasa”. 
ALHAMBRA ora 015 seara: „T.ă-

iască A hanibia ’.
CiNc.MATCGRAFL

CAPITOL: „Biletul galben” cu Elis- 
sa Lundi, Lionel Baxryurore și 
tic us Rai ioi l.

SELEui: .A'-ur Indiei” cu Ramon 
No^arro, Madge Evans și Con ad 
Nagi-i; ,,Srau ț; Bran escroci”. 

iïMjiïL- „omul ia.a nume” cu U;r- 
tjja Tlueie, Mauh.as VV-ehman. He 
Uns Tbrmrg, Wemer liinuss, Ma
r.a Ba-d, tul.us Fatkcnșle.n, F>Lz 
Grunbaum.

VOX: „Fa-»umul doamnei m ne
gru” cu Huguetie ex Duiilos ș, 
ivu.anu iGui^.u.

nUANON: „In drutn sp.e tertcîre’ 
cu Magda Schneider, Ernst 
Verebes, Rari lhehl.

RiO: ..Uoua-na’ ( Au nom de la lor) 
cu Marcelle Chanta;, Gabr>el Ga- 
brio și Charles Vanei.

RONY : „Bdciuj gaiben” cu E;issa 
Lăncii Lionel Barrymore și Bo.,s 
Kartoff.

PALACE: „Fiul Indiei1 
cu Ramon Novarro, Madge Evans 
și Conrad Nageț: f,Stan și Bran 
escroci”.

Fi „Misterele Deșartalui” cu
Țom Mix.

FORUM: „iubește-mă” cu Maurice 
Uhevaher și J canette MacDonald, 

O..iN»a: „Trauer Horn” cu Uairy 
Cany și „Romanța din Texas” cu 
Ra^uei .10. ies.

LIDO. „Floarea din Cuba” cu 
Lawrence T-bbetl și »Război ș. 
pace”.

FRANRLIN A. R. P, A-: »Alteța Sa 
cochetează” cu Ivan Peuovci și 
„Jenny L-nd” cu Grâce Moore.

EPISCOPIEI A. R. P. A. „Rasputin” 
cu Conrad Ve’dt și ,(Aghio.am.ul 
Prințesei” cu Lawrence l\bbeit.

VOLTA BUZEȘT1: „ftla-a Han” cu 
Grgta Ga’bo și Ramon Novarro; 
jurnal și comedie.

MARUONG „Munții in flăcări", com- 
Piecliri și artiști.

LUX: „FranKcustcin” cu Boris Kar- 
toff

REX: „Johnny răpește Europa” cu
Itary Piei și două compicctări.

MODEL: „Tragedia delà Mayeilmg” 
cu L-î DagovcV și ju-nal, Mdù Maus 
șr trupa Bruno,

SPLENDID: „Sbuciuntal pat inei” cu 
Ta.uhah Bankhead; jurnal și co
medie.

AMl-RiCAN: ^îndrăznețul” 'Agenta! 
IL) cu Hans Albcrs și Martha 
Eggerth și „Stau și Bran aventu
rieri”.

MARAȘEȘT1 „Traftcanții” șt „Rechi 
nul”.

ILda.NA: „Răzbunarea nelcguta- 
lui”; jurnal și complectate.

DICII1U: „Fascinațc” cu Jean
Crawioi'd și C.a.k Gabie- compic- 
tărj

TO vliS: „Indrăznețui“ cu Martha 
EggeHh și HanS âibers; ju-nal șl 
completare.

IZBANDAi ..Frumoasa aventură" cu 
liathe v. Nagy șl compl-tarL

LYRA: ,,Lunvna atoast-ă” cu Leni
Ricfcnstahl; completare și jurnal. 

TERRA: „l anț .ma vaporului bics.c-
mat” cu Grâce Moore și André 
Liguct.

TRIUMF: „Femei la înch’soare" cu 
Joan Crawford șl complectă«!

ROMA: „tanătotii de carne vie” 
cu Harry piej și o comedie. Seara 
trupa Lică Rădu'escu

GRIVIȚA: ,,Domn șoara ofițer” cu 
Gustav F-ochlich și Doily Haas 
și camcdie.

BARCELONA: „Ma’.ec salvează Eu- 
tapa” și „O noapte in Paradis” cu 
Ramon Novarro.

Farmaciile le servicia
în noaptea de 16 N-brie
ț.Dna >îr l'uni, cal VI tmL-l 2 tel. 

-<1'î/-41 l>r A Vifin v 'L cnl Vie. 
l< rin, 2tU1 tel 2<)7 7I>. Sili Han < jii ui 
t»tiv b-i H3 <: Mir >ne»i'i •alfH ll-i 
h v I 2bJ Ip| H7I/7O. A l!i ( liinle 
tai bt-il.an V < lă 258 tel 374 14. 
■avftt I i n-âatii >ii.-„, h ,'l ran Pifiro 
cu t«l |)<>r< bauți 8. fel 203'72. Dr 
l.m rt ția l’nirr-scu -al C< h<>• cm 15 
bi*  lei 3t>”/13. | Eug \lar< < vb i ca 
Ica tă ăr-șil 11 lei 338/02 Gh l’ăl- 
tiu- „mi 0 dul Fer iinab'l 104 lei 
i'4~î ti!) (iii II tăianu str Va-ilr Las 
<ar 76. tel 322 73 Ana ii- D”'tu. 
Il-Im Col tihna 120 tel 3)9/13

între 779 mm. la Chișinău și 77.'> 
mm- la Oradia Mufe.

La Bucureșt -F.Iaiel la ora 8 a. m 
I’ie? unea uimosTerică 778 mm. Vin 
tul dela E cu 1 m p.s. Cerul senin 
Temperatura —2 gr. Umiditatea ti’ 
ia sută. Temperámra maximă de eri 
3 gr. Temperatura minimă de az; 
noapte —3 gr. La Buc. Băneava f 
minimă —7 gr.

TUilP'JL PROBABIL dela 15 h 
16 Noetnbtie l‘JS2, ora 20.

Presjunea jn scădere cu 6 la 9 mir: 
Cerul variabil mai mult senin. Vâi 
slab dir. direcțiunea N W. Tempe 
ratura puțin variabilă, noaptea fri: 
îngheț general. Dimineața pe alocur 
ceață.

Citiți Mica Pu liciDtj

Carnetul zilei
LOGIC»

; aloane de săpun

LUI MO«lTZ
— Ce-l cu tine, Samy?.„ $. Moritz 

Süberstein se opri, admirativ, in [uța 
uechiulu lu pinten, pe care rtu-l mai 
văruse de vreo .-ăț ya ani»

— Nimic. Mor-ízJ... La ce te re
feri tu, cu intiebuiea ta?...

— La tot! La îmbrăcămintea ta, 
a bastonul tău cu mâner de aur, la 
aerul tău, la... tot. in [ine!.,.

— Int. pare rău, Mor tzl Să te- 
audă c neva. ar zice.^ Doamne fe
rește!... că am fost, altă dată, cine 
șt e ce cal ci...

Moritz are sentimentul că a făcut 
o gafă. De aceea închide, brusc, cu
tia amint Hor in care Samy Go.den- 
beig — sub chipul unu băejaș de 14 
ani, ingh fea câte patru perech. de 
pa me pe zi, dela d. Leun Natansohn 
— .jupânu ”, cum îl numeau ei pe 
vremea când își făceau ucento.a. în 
P ăvă'i a lui, din Pocșan’ — șt tși ia 
un aer ae c rcuinstanță.-

— Ce-i drept, dragă Samtj, tot așa 
ii rămas, cum te știam! Veșnic... 
levent șt eleganți...

Samy își simte .rima îndu'oșată. II 
a la braț, pe vechiul lui pr eten și-i 
duce spre marg nea trotuarului. în 
dreptu' unei mașini elegante:

— Moritz., yezi tu maț na asta?...

EDITURA „CUGETA EV
a pus în vânzare ED ȚIA IlI-a dm celebra lucrare a D-ruIui 

M CHAiL PaUNK

MISTERELE și TECHNICA 
SEXUALITĂȚII

( Aceaslă lucrare care lusese oprită de'a vânzare, a fost Răs lă 
iolosjioare de către justiî.e și ea trebue sa He cetită de toți ce: 

ce vor să se inițieze in manie probienie sexuale

Ed tura „NAȚ ONALă“ S. C10 INE1 
anainiește iubitorilor de literatură de cele două mari succese

BIZU
roman de E. LOViNESCU 

NEFOA'iA EAN AMJuU. TOTA 
roman satiric de GEZArt PETRESCU

De vânzare ia to?te librării.e

h eiCuf; 1b NoemiH.e lsb2
304 m. BUCUREȘTI

13 : Muz ică de urchtn-liă (plăci de 
grainofun'.

13 4â : lnformaltuni, bursa de ci
rcule. bursa de efecte, cota apeioi 
ilumini și semnal urar.

14 . M uzică vocala, plăci de gia 
inolon.

18: Orchestra Luca: Muzică roma 
"easca.

19: liiformațiuni, meteorul și sem 
nai orar.

19 10; D. N. C. Albescu: Cronica 
sportivă.

19 25: Orchestra Luca: Continua 
rea cunreritilui.

20: l). prof Eug. Heruvanu l)e.-p:>- 
iubire

:.() 20: Í) Hornulus Setșanu Orig= 
na dreptului cetățenesc

20 4(1: Muzică ușuară (plăci U>- 
giamufon).

21 : Ora exacta
IJ. S. Seidinunn violoncel: Loeillet. 

Sonata. Hetiurd: Căntei de leagan: 
loacliim: Melodie ebiat'a. D. Popp-T 
Andaluza; Durnilrescu. Serenada ru 
mână.

21 30: D. Liviu llebreanu: Lectura 
inedl A.

2! 4;>: D-na Ilonka l-évay cantj. 

Weber; Aria oceanului (lm op-r i 
.•Uberun’’; Jos. v. MOjs: Busa, Hich. 
Strausy : llemilii he Auffoideiung 
JenO (lubay; l.asa mă sa visez m- 
diagusle; Kodály Zolian; Așieap'a 
mă păsărică mea. Venii: Aiia Ama 
liei dm .,Un bal inasiat". Li. Umi.i 
• ’.ânter de toamna. G. Șerban: Fam 
mare, fată mare.

22.15: l). Al. Theodorescu violină 
livurak: Sonatină; Stiawmski: Ber 

■ euse. l'relude et Bunde de; I’iinces 
-es dm ,1’asărea de toc"; HimsKy 
Kcrsakoff Kreisler: Dans oriental 
din „Schelierazada"’.

22 45 : Informațiunl și știri spor
tive.

STRĂINĂTATEA
GBUI’UL DE NOBI) MILANO i’Flo 

lența. Torino, Genova, Triesie): 9 Im 
Jurnalul radio- știri. 12.15: Plăci 
13 45 Semnal orar, comunicate 14 
Orchestra radio- 14 30: Bursa și placi 
Í7 J0; Jurnalul radio. 17 40; Colțul 
t'oțnilur. 18: Plăci. 19.35: Comunica 
te agricole. 20: Plăci. 20 25: Comuni 
cale. 20.30: Semnal orar, comunica 
'e. 21: Jurnalul rodio, hui. mei. 21 15 
Uonf. medicală 21 30: Mana di Mag 
dala”, operă în 3 acte de Arrigu l’e 
nroilo In continuare jurnalul radio

MUIil.ACKEB 7 15: Ora, meteorul, 
gimnastică 810: Meleoiuî, șuri. 8 20 
concert matinal- îl: feerii muzicale. 
1125: Concert vocal de bed uri 12: 
ora, meteorul, șliri 12.15: Concert
12 55: Meleorul. 13: Snieiana la rriări.
13 50: Dansuri populare. 14 15: oja 
meteorul, șl'ri. comunicate. 14 30 
Muzică pentru oboi și fago'. 15 uuu 
cert 16 30: Pentru copii. 17 30: Cont 
IS: Linnéért 19.15: Ora. meteorul- 
pentru agricultori. 19 25: Cont 19 50 
Con!. 20.15: Meleorul. 20.30: Concert.

— O vădj...
_ Șt.i tu, a cui este?...
Mor tz se gândește, profund.
— Nu știu.
— Căndeșște-te bine. Dacă gh cești, 

am să-fi fac, deja, un cadou... de-al 
să te rn ri tu, strigut...

— Cu toată p.ăcetea. Samy dragi, 
dar să mor eu dacă știu! Cine șile ce 
„buer" are o așa o maș nă!...

— Moritz, ești un prosti Maț na 
este a meal...

— Pug>, mă!.».
— Ifi zic. pe onoarea mea, că ma

șina asta e a mea!...
— lmposib li
— Să mor eu! Am plăf.t-o... doni 

sute cincizec de m i de lei!...
Mor tz Se uită, lung la mașină, st 

uită la Samy și se u tă ți la el însușii
— Samy dragă, iartă-mă că nu pot 

să te eredi...
— E ti nebun, Moritz? Odată ce-țl 

spun :ă maș na asta e a mea...
— Tu vie să mă pác ăl e șt, Samy!,..
— Pe viața meal Pe ochii me!,..

— Pugi mă ! Dară at aveet tu ara o 
macină. A mai sta tu, de vorbă cu un 
go an ca mine?...

Geer Patrick

21 45: Concert. 22-35: Un reportai din 
p.-.r'.tle nectmosi ute ale Europei. 
rid. 10. Ora meteo;ul. știu, comuni« 
cat«.

VIENA. 10 20: Cursul pieții. 10.30! 
Meieurul. 11.20: l’en iu școli |2,;-W: 
Concert de amiaza. 11,50: Ura. tun- 
leoi ut. 13: Continuarea cuncei itimi, 
13,40: Aru h Kleiber călită 14 lira 
meteorul, știri comunicate. 14,(9! 
l.onceri de plăci de gramofon iB! 
i ira mvteuiul, știr’- comimicaie. bor- 
sa. 16.20: Concert. 16-50: Pentru cr 
pil 17,15: l'etitru tmeiel.

BLDAI’ES’l A 10,15: Conc. 13.05: 
Cunceilul radm. 17: Causerie. 14! 
Plăci de giamufon. 19.20. C<meri 
20: L.atisirie. 20.30: lians. dela <)• 
pera Ilegală ungară. In antract, jur- 
ual vorbit. 23.45: Concert. 24: Couc.

cadran
Conferințele Cercului

Ana.eSor Honwns
Vineri 18 Noembrie, oia 6 d. L 

va avea loc la 1- undapuiiea I. L 
Oalles (B.dul Brătianu), a V-a con
ferință d.n ciclul organizat de C?P 
cui Analelor Române. D. arh. G. M. 
Cantacuzinu, va vo.bi ciesp.e- Ani 
și re! țpa in cadrul societății viitoare, 

Biletele lu Audiția Jean Ked«. 
Membrii studenți au intraiea liberi

Filmul cultural 
dela Fur-dația Dalta

Astăzi și mâine va avea loc la Fu» 
da iunea Dailes, repi ezentarea iii« 
mului cuhuial Delta Dur.ărei (Pari, 
disul păsărilmprecedat de conlfc 
rințele explicative ale d-lor profe
sorii G. loamțescu N. Gheorghiu.

»Asistența sanitară'1
Azi Miercuri, ora 8 juin. seara, 

are loc obișnuita ședin.ă a conferin
țelor inaugurate de direcția Institu
tului de igienă și sănătate publici 
d.n Bucure ti, în localul acestui Inșii 
tut din Făcuit-tea de medicini 
(B-dul Regele Carol II 8), (accesul 
publicului prin intrarea principală).

D. dr Răsmcr ță Eugen, subdriec 
torul sănătății din ministerul mun
cii, sănătății și ocrotirilor soc ale, 
va vorbi despre: „Asistența sanitară 
rurală jn Rorazr.iâ’'.

Dela feudalism 
la democrație

D. J. V. Giuia, conferențiar uni. 
verși tar, va deschide Joi 17 Noem. 
brie a. c. ora 9 seara, ciclul de con
ferințe despre Corporatism organi
zate de Confederația asosiaț ilor pro 
fesionole, tratând subiectul: „Dela 
feudalism la democraț e'1.

Conferințele au loc în fiecare Jm 
seara in aula Fundaț unii Univer
sitare Regele Carol I.
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On important demers al principalilor debitori
Zilele acestea s’a întreprins o ; can, să închee la rândul lor cu 

acțiune internațională de mare im
portanță: atât guvernul englez cât 
sl cei francez au cerut la Washing
ton un moratoriu pentru ratele 
datoriilor de războiu scadente la 
15 Decembrie. Celelalte state de
bitoare ca: Italia, Belgia, Polonia 
sl Cehoslovacia vor face demer
suri similare.

Nota remisă de guvernul brita
nic precizează că „regimul actual 
al obligațiunilor financiare inter- 
tuvernamentale, trebuie să He re
vizuit și speră in mod serios că 
guvernul Statelor-Unite va găsi 
posibilitatea de a începe un schimb 
de vederi, cât mai curând posibil”. 
Făcând aluzie la acontul ce ur- 
aează a fi vărsat la scadența dela 
15 Decembrie, nota spune că este 
imposibil să se ajungă la un acord 
In termen de 5 săptămâni șl cere 
suspendarea plăților cât timp vor 
dura discuțiile.

Acelaș lucru il susține și guver
nul Iranccz in nota remisă zilele 
acestea la Washington: „Franța 
este dornică să coopereze la suc
cesul conferinței mondiale econo
mice și monetare. In acest spirit, 
guvernul francez propune astăzi 
guvernului american să procedeze 
de acord cu el, ia o nouă exami
nare a chestiune! datoriilor inter- 
guvernamentaie. Cum această 
examinare va necesita, din cauza 
împrejurărilor, prea mult timp ca 
să ile posibil să ne gândim la o 
promptă soluționare, guvernul iran 
cez cere ca in conformitate cu 
ceeace s’a făcut la Lausanne, să 1 
ie acorde o prelungire a suspen
dării plăților, care să permită con
tinuarea și terminarea tntr’o at
mosferă de încredere Indispensa
bilă. a examinării gravelor pro
bleme in suspensie”.

Cum va răspunde guvernul a- 
merlcan la demersul făcut de sta
tele debitoare, nu se știe încă. 
Deși in timpul campaniei electo
rale Roosevelt s’a ferit să facă 
vreo declarație precisă in pri
vința datoriilor de războiu, se știe 
totuși că noul președinte al Sta
telor-Unite este un adversar ho- 
tărit al anulărei datoriilor de răz
boiu. Senatorul democrat, Swan- 
ton, care va fi succesorul lui Bo- 
rab in prezidiul comlsiunel exter
ne. s’a pronunțat categoric Împo
triva oricărui moratoriu. De altă 
parte AL Smith, amicul intim aJ 
președintelui Roosevelt, a decla
rat recent că o reducere a datorii
lor de războiu, s’ar putea face nu 
mal in măsura in care statele res
pective iși vor deschide pletele 
lor pentru desfacerea produselor 
americane. In acelaș interview, 
(ostul guvernator al orașului New- 
Vork, a adăugat că președintele 
Roosevelt va putea fi deasemeni 
câștigat pentru prelungirea mora- 
torlului Hoover, cu condica insă, 
ca statele, cari vor dori să se 
folosească de moratoriul amerl-

Statele-Unite convenții comerciale 
care să aibă la bază reducerea ta
rifelor vamale.

lin lucru e sigur: Hoover nu va 
putea lua nici o botărtre In această 
chestiune fără o înțelegere preala
bilă cu Roosevelt, care va ocupa 
demnitatea prezidențială abia iii 
Martie 1933. In orice caz o amâ
nare, cel puțin parțială va trebui să 
(ie consimțită tuturor debitorilor, 
dată tind greutatea de transferi a

ae suma

sumelor datorate, care se1 ridică
la cifre considerabile. Iată cum se
repartizează datoriile de războiu
(în milioane dolari):

Suma totali Suma ce
pe care sta 0 au de
tele 0 au de 

primit
plătit

1. Statele creditoare :
Statele-Unite 20.822,7
Franța 13.855,8 10.497,1
Anglia 10.635,8 9.754,2
Belgia 1.454,2 849 0
.Iugoslav' ■ 8741 338,6
Italia 4.056,6 8.571,7
Japonia 109,5 —
Grecia 2161 164,5
Portugalia 15^.5 109 6
ROMANIA 4472 422,6
Olanda 183 —
Canada 13,2 —-
Norvțgia 8,2 r—
Elveția 4,6 —,
i uxemburg 4,0 —M
Suedia 1,9
Australia 0,8 —
Danemarca 0.5 ■“’ r

IL Statele debitoare :
Germania 05 25.609.6
Felonia 4,4 661,1
Cehoslovacia 1,1 42 L9
Au'fria — 116,1
Bulgaria 0,6 78,6
Estonia — 45.5
Letonia — 347
Ungari* 4,2 X..0
Finlanda 191
Lituania — 14,7

82.741,5 62.741.5

putea ti 
agravare 
Interua- 

cercurile

Cum se veds, e vorba 
importante, care, in condițiunile 
actuale mai ales, nu ar 
transferate fără o nouă 
a dificultăților monetare 
(ionale. (După știri din
engleze, ultima scădere a cursu
lui lirei a fost pricinuită de mari 
cumpărări engleze de dolari in 
legătură cu apropierea termenu
lui de plată către StateIe*Unite).

De rezultatul acțiune! Întreprinsă 
de Anglia și Franța depinde dacă 
rezultatele obținute Ia conferința 
dela Lausanne vor putea deveni o 
realitate După cum se știe acor
dul dela Lausanne va putea Intra 
'n vigoare decât dacă credit >:i 
Germaniei, care sunt in acelaș 
timp debitorii Americei, vor putea 
și ei ajunge ia o înțelegere cu cre
ditorul lor, adică cu Statele-Unite.

Se înțelege, deci, lesne marele 
interes ce opinia publică mondială 
11 arată rezultatelor pe care de
mersul statelor debitoare le va ob
ține la Washington.

Mercator

bursa
lUarți 15 Noembrie 1832

I nni ■ Paris <neeotal> 
I P||| Zurcch 3,08.50 
MUU» ■ Londra 565
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Desvollării 45% 44% %
Renta Exprop., 26% % % 27 26%

Vlft
lmpr. Unirei 37%
Impr. Relacerei 35%
Urbane Buc., 0%, 38% %

87% 38
Urbane Iași- 5% 27%
Banca Națională 4450 475 500
Banca Românească v. 195
Mica 595 000
Reșița 210 12
Loc EfOne 135
Asig. Dacia Română 2050

8000 2050
S. R. D., 365 63
Astra Română 595
Goni ord ia 325
1. R D. P-, 41 39
Cred Mmier 200 198 97 201

201 199
Steaua Română 242.
CURSUL DEVIZELOR

Kew York 167.50 168.

ii

025

200

Milano 8.58 8.62
Londra M7.- 588—
Olanda 67.35 87.55
Elbeția 3232 32.50
Pazia 658 8.59
Prag a 4-96 4.97
Berlin 39.80 40-10
Belga« 2350 23.40

CURSUL MONEDELOR
STRĂINE

Mărci germane 39.75 40.25
Dolari 166.— 168.-
LJe italiene 8.56 8.70
Lira sterlină 552.— 565.-
Lire otomane 28.- 80—
Franci kanceai 658.— 665. -
Franci elve|ieni 82.30 3X73
Belgas 23.30 23-50
Coroane cehe 4.95 5.—
Zlofi 18.50 1950
Pengoe 23.— 23.-
Shilingi 20.-- 21.-
Dinari 2.50
Leva 1,— 1-20
Drahme 1.- 1.20
Fiorini olandezi 87.40 67.75
Lira sterlină aur 81 ir— —
Napoleon 643.— X.-

brâ.la

caiatoria gruaurnor 
pe caile ferate

Instrucțiunile direcțiunii generale c. f. r
Gupurile compuse din cel pu

țin 25 pers, beneficiază de re
ducerea de 30 la sută din taxele 
tarifare normale ale cailor ferate

Această reducere se acordă de 
stațiuni, dacă conducătorul gru
pului prezintă un certificat emi9 
de direcțiunea generala comer
cială, de către lnspecțiunile de 
mișcare, sau de una din stațiu
nile de frontieră de uscat 
apă.

In cazurile când grupul 
mal mic decât 25 persoane,
tificatul va fi emis numai cu a 
probarea direcțiunei generale c. 
f. r.

Organele autorizate a emite 
asemenea certificate, vor întoc

sau

este 
cei--

BRA1LA. — Piața internă a ce
realelor se prezintă mai fermă la 
porumb care a imegistrat azi o 
urcare de circa 500 lei la vagon 
fată de prețurile de eri.

Ueasenienea tendința la orz si 
trâu este spre urcare.

Celelalte produse se mențin ne- 
iclumbate.

Pe linie, în port și docuri au 
sosit circa 150 vagoane diverse 
cereale.

S’a vândut: porumb dinte de
cal cu 16.400 Iei linie port și 16750
linie doc și cu 17750—17800 lei
bordo și 17500 lei fob Tulcea.

Porumb corcitură de Moldova,
lilav. 17.750 linie port

Orz de 58—59 kgr. cu 20 500 li
nie port pentru rizerie și de 59-60 
kgr. cu 21.000 bordo.

Orz ț tutuit de 66 kgr. cu 23.250- 
23.500 lei bordo.

Muștar galben cu 17 la sută cor
puri străine cu 62.000 lei linie port.

Fasole de Buzău, 21.000 lei linie 
port.

Sămânță de floarea soarelui cu 
12 la sută corpuri străine 36750 lei 
linie port.

Mazăre „Victoria" cu 12 la sută
corpuri străine 41.000 lei linie
port.

Cotează: grâu de 75—75 kgr. cu
D la sută corpuri străine 63.00 Olei
vagonul linie.

8
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democratizează
ori
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ESCARPIN 
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superior, întregi 
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modele nou i, toc 
Louis XV dela

Lei 600

ini un singur certificat de călă
torie pentru întreg parcursul, ori 
cai va fi de mare șl oricare va 
H durata câltâoriei.

Casierii de bilete la prezenta 
rea unui asemenea certificat voi 
emite buletine de transport cu 
reducerea prevăzută în el, pe dis
tanța solicitată de prezentatori 
cu condiția ca să nu fie alta de
cât una din cele prevăzute in cer 
uiicat. bine înțeles în limita tim
pului pentru care este emis cer
tificatul.

Certificatul de călătorie va ră
mâne la conducătorul grupului, 
până la terminarea călătoriei, 
când va fi predat personalului de 
tren.

„iriza economică
âonferința de eri a

Sub auspicile Ateneului „Nicuiae 
Iorga“d. Mihail Oromulu, fost mi
nistru și guvernator al Băncii Na
ționale a României și-a desvoltat 
eri conferința sa despre „Criza 
economică” în aula Fundației Ca- 
roi i

După ce face o expunere a cau- 
zemr și aspectelor crizei econo
mice mondiale, d. Oromulu trece 
la examinarea repercusiunilor pe 
care criza le-a avut asupra Ro- 
n âmei.

Vorbește de reforma agrară, 
care a transformat cultura pă
mântului, din latifundiară în par
celară. Se ocupă de situat-uuea 
financiară a țârei de după răz
boiu, arătând greutățile de ordin 
monetar ce au apăsat această si- 
tuațiune. Constată că inflațlunea 
monetară a fost un efect al răz
boiului și creșterea ei s’a datorit, 
ridicărei vertiginoase a preturilor 
care a cerut mai multă monadă 
Constată că preturile s’ar fi urcat 
la început din cauza abundenței 
de monedă. Se ocupă de stabili
zare pe care o arată ca un 
arătând că fără stabilizare 
ai fi fost mai acută.

Conferențiarul arată apoi,
schimbarea suferită în raporturile 
noastre comerciale este o cauză 
a depresiunei, o alta ar fi și scă
derea exportului la aproape ju
mătate din cât este normal.

Constată că și la noi, cei 
niti de pe front 
viată economică 
orașe.

In ce privește
puse pentru combaterea crizei ta 
noi d. Oromulu arată că realiza
rea pe care o susțin unii e tmoo- 
sibilă din cauza incertitudinilor ce 
ar crea prețurilor, din cauza hao
sului la care ar da naștere, 
sporirea numerică a nevoilor 
tului: scumpirea vieței, 
rea puținului capital ce 
putut acumula.

Trecând la asanarea 
d-sa consideră că ea s’a 
tr’un sens prea liberal

d iui Mihail Oromolu
Este de părere apoi cĂ nu ren

tabilizarea și asanarea datorjilor 
sunt ameliorarea cuzei economice, 
ci organizarea și raționalizarea pro
ducției, in măsura consumuțjer. Și 
dacă ea nu se face este că omul po
litic și cercetătorul științifio se în
tâlnesc rar pe terenul realităților.

După ce se oprește puțin asupra 
teoriei economiei dirijate, sfârșește 
ab ătând că m genere crizele econom»’ 
ce cu toate suferințele ce aduc, im
pun și prefaceri în bine, îndreaptă 
multe nedreptăți, 
inst'luțiunile, dând de multe 
un nou suflu viețej economico.

Conferința d-lui Mibau Oromolu 
Sa fost ascultată cu mult interes.

Tinerea registrelor 
g üwerciaie est# üAugabrie

bine, 
criza

că și

au impus o 
și la sate și

ve- 
attă 

la

soluțiunile pro-

Ministerul finanțelor, direcți- 
nea contribuțiunilor, fiind încu- 
noștiințat că se sugerează co- 
mercianților și industriașilor cari 
au fost impuși la contribuțiunile 
directe pe o perioadă de trei ani 
potrivit tabloului dela art. 30 al 
legii din 1 Ianuarie 1932. pentru 
modificarea unor articole din le
gea de unificare a contribuțiuni
lor directe, că nu mai sunt obli
gați a avea registre comerciale, 
atrage atenția că întrucât ține
rea registrelor comerciale este o. 
bligatorie atât după codul de co
merț cât și după dispozițiile legei 
contribuținuilor directe și ale le
gei timbrului. Ministerul dispune 
ca in toate cazurile când se vor 
constata lipsa registrelor comer
ciale, să se ia măsuri ca să se 
dteseze acte de contravenție. *

ff.in 
sta- 

distruge- 
s’a ma.

datoriilor 
făcut in
și cu o 

complectă anihilare a capitaliști
lor particulari sau bănci, depla
sând capitalul și distrugând ince- 
derea în stabilitate 
tracte.

Arată cum o lege 
ziune care ar micșora
numai cele agricole, dar toate ți
nând seamă de origina lor ar fi 
fost mai logică și mai echitabilă.

și în eon

de tmprevi- 
datoriile nu

Un furt de o îndrăzneală rară 
a fost săvârșit eri în miezul zile, 
la d. S. Lbbel, din calea Moșilo. 
65, etajul 4. Cu puțin înaintea 
prânzului s’au prezentat d-lui Lo
bel doi tineri cari dându-se drept 
controlori la uzina de gaz și elec
tricitate au spus că au venit să 
controleze contuarul. D. Lobel a 
introdus pe așa zișii controlori in- 
tr’o cameră unde se afla t>on 
tuarul. lăsându-i să-l verifice.

Imediat după plecarea din ca
meră a d-lui Lobel, tinerii — car.

BERLIN, 75. (Rador). — Guver lor bugetare, suficientă pentru e- 
nul von Papen a arătat până acum | chilibrarea deiicitului din primul 
o mare rezervă in chestiunile fi
nanciare si bugetare. Numai Sâm
băta trecută, ministrul de finanțe 
al Reichului a lăsat să se întrevadă 
că deficitul bugetar al Reichului se 
ridică la 800 milioane mărci, față 
de încasările vamale și fiscale pre
văzute in buget

La alcătuirea bugetului, guver
nul a plecat dela punctul de vedere 
că situația economică nu se va 
Înrăutăți in timpul iernii. Dar se 
admite in general că in cursul lu
nilor viitoare, încasările bugeta - 
re vor slăbi și mai mult și că de
ficitul probabil va atinge un mi
liard de mărci pentru Reich.

Deficitul statelor confederate șl 
al comunelor va atinge probabil tot 
un miliard mărci. Guvernul Rei - 
chulul spera că realizarea progra
mului său va duce la redresarea 
economică. Se pare că guvernul 
spera să obțină și in cursul celui 
de al doilea semestru al exercițiu
lui financiar o sporire a încasări-

semestru. Guvernul Reichului ese 
acum din rezerva sa. Se crede că 
această atitudine arată că el a pă
răsit speranța unei rapide redre
sări a situației economice.

Citiți
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* sortimentul bogat și pre- 
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Direcțiunea vămilor, din ministe
rul de finanțe tace cunoscut ca nu 
se mai admite importul m.;trițuior 
tipografice cu text, cari servesc ia 
imprimare, in țară, a unor tesle 
culese in străinătate, micșora, u 
astfel posibilitatea de lucru in in
dustria grafică din țara.

Abonațiî noștri cari au 
primit o optime de loz' 
urn partea noastră și do
resc să joace în continu
are și ce.eiaite clase, sunt 
.ujuți să remită sumele 
. efective direct pe adre
sa Lhitîcîi Ftomivne de Cre
dit șa Economie in strada 
anurctan nr. 2.

nu erau decât doi periculoși rău
făcători — s’au strecurat în dur
mitor și forțând dulapul au futat 
o casetă în care se aflau uolițu 
în valoare de 800 inii lei, bijuteu, 
de alte câteva sute de mii lei ș- 
sunta de 7 mii lei iu numerái. 
După ce s’au convins că n’au fosi 
observați de nimeni, hoții au aș » 
în lioll și de aci în stradă, de unde 
s’au făcut nevăzuțl.

Peste puțin timp când 
bel a revenit în odae nu 
fost surprinderea când 
zând în cameră
iar ușa larg deschisă, 
du-i-se Ideia că cei doi ar ii fost 
hoți d. Löbel a trecut in dormi toi 
spre a vedea dacă s’a furat ceva. 
Totul era in cea mai periec'ă or
dine însă caseta lipsea.

Intr’un suflet, păgubașul a aler
gat la poliție unde a adus cazul 
la cunoștința d-lui subinspectoi 
general 1. Frânculescu, șeful Si
guranței Capitalei. Pe dată, în
treaga brigadă s’a pus în urmă
rirea hoților având bine ințeies 

'semnalmentele date de d. Löbel.

Ministerul instrucțiunii a făcut 
cunoscut direcțiunilor ue seinina- 
rii că, in ceiace privește regimul 
școlar, examenele de absolvire >1 
organizarea interioară a acestor 
scoli se va apiica rcgulaiiicnlui 
senunariilor, tai în ceiace priveșt-. 
situația școlară a elevilor (notați., 
și promoția) se va aplica regle
mentul școalelor secundare.

Vineri după anr.ază se va fine 
ia ministciul de agricultură, o con
ici ui ță a inspectorilor învățămân
tului primar cu inspectorii Învăță
mântului agricol, pentru a discuta 
programul ce urmează să se in
troducă in școa'eie complimentare 
carora ministerul instrucțiunii do- 
leșie sâ le dea un caracter agri
col.

Consiliul de administrație al re
giei autonome C. F. R., a aprobat 
ca pentru transportul vinului în 
■ moaie sau sticle, adresat consu
mului intern, să se aplice taxele 
tarifului special No. 28.

WASHINGTON, 15 Rador). - 
Ziarul „Washington Star” publică 
in numărul său de astăzi un articol 
privitor la chestiunea datoriilor de 
războiu.

In rezumat, spune zia
rul, atitudinea Statelor 
Unite se poate caracteri
za astfel i Statele Unite 
sunt gata să aducă partea 
Iar de contribuție îndată 
ce vor fi sigure că intere
sele lor nu vor fi deloc a- 
tinse. Dacă se poate do
vedi că nouile înlesniri ce 
se cer sunt în interesul 
contribuabilului ameri
can, congresul va ști să 
dea ascultare cererii a- 
dresate Statelor Unite.

CE CRED CERCURILE 
COMERCIALE AMERI

CANE
NEW-YORK, 15. (Rador). 

— Cercurile comerciale 
americane consideră că 
soluționarea problemei 
datoriilor inter-guverna- 
mentale ar putea să în
semne sfârșitul crizei e- 
conomicc din Statele Uni
te ducând totodată la stă
vilirea scădere» prețuri
lor.

«
NEW-YORK, ÎS. (Rador). — D. 

Roosewelt a telcgraîîat d-lul Hoo- 
ver că ar fl foarte fericit să dis
cute cu d-sa ia Washington, dar 
că deocamdată il este imposibil să 
fixeze data îutrevederii.

S’au fixat următoarele taxe la 
examenele de capacitate pentru 
orofesorii secundari penti ti o spe
cialitate principală I5ou iei. pen 
“ specialitate sccudară 1000 Ic 
-»entru o corigentă 800 lei.

Aceste taxe vor fi depuse 
seama ministerului la Casa 
depuneri sau la o administrație 
rianciară (secția consemnat u -, 
iar recipisa se va trimite ministe
rului odată cu celelalte acte ale 
candidațilcr.

u 
si

La examenele de învățător titu- 
o pentru scoalele de anormali au 
dibit. în ordinea clasificațiel, ur- 
uaiorii candidați. Angelescu G„ 
tor dăchescu Maria, Uță D. Const., 
Mandiuc Agk.ea. Păun Flena, Ra
du Andrei, Drafta Iulian, Teodore- 
scu Lucia, .lemna Aglaea, Carplna 
\ cronica și Grunchevici Mircea 
Eugen.

Toți domnii profesori, medici șei» 
și medici asistenți noi numiți, alături 
de vechii medici ai Spitalului și P'- 
pelincii . Iubirea de Oameni”, și-au 
minat și continuă activitatea lor.

Publicul suferind este Inștiințalat 
câ Spitalul și Policlinica „Iubirea <!<■ 
Oameni“ precum și serviciile de Roen 
tcen și Laborator sunt In plină fun<- 
țiune, în conformitate cu orariul a 
fișat la Instituție,

Direcțiunea țcoalei superioare de 
arte și meserii din București, con- 
voa'.i dunarea generală pe Dum ni«, 
că 20 Noemrie ora 9 jum. dim. pen
tru alegerea a 2 membri în comitet 
și pentru votarea bugetului pe anul 
1933.

Cercul de studii a! Asociației Ii- 
cențiaților în teologie anunță că azi 
Miercuri va vorbi la Facultatea de 

teologie, ora 6( d. doctor O. mp Cî 
ciulă despre: IVaționaf-socra/ismid 
per/nan ți creștinismul iar la sfâri' 
se vor lace comentarii.

D. agregat dr. N. Demetriad, a 
început cursul dc chimie chirur
gicală în serviciul chirurgical al 
d-lui profesor Anghelescu.

Școala superioară de documen 
tare și de științe ad-tive anunța 
deschiderea cursurilor astăzi
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Simfonia facsimilelor

Debarcatul Leu cutia se îneacă
Programul matchurilor 

le Duminică
Football

»oviéiul Leucutia'Beilîs-Czinczer în plin naufragiu
insfârșit, — abcesul a pleznit !.„ 
Primejdia, pentru sportul româ

nesc, era ca nu cumva figurantul 
Aurel Leucuția să-și retragă demi- 
siunea aruncată ca o intimidare Luni 
seara pe masa Biroului Federal, al 
cărui membri avuseseră virila te
nacitate de a rezista la somațiu- 
nîle unui președinte care înțelegea 
să se solidarizeze cu fraudatorul 
M. Beilis, exclus pe viață în a- 
ceeașl s;ară din F. R. F. A.

De primejdia aceasta, 
footballul românesc a tre
cut s un alt Ardelean, — 
dar cu sufletul călit și 
vânjos de Ardelean, — nu 
un leucuția oarecare ah
tiat să salveze pe un porc 
de talia lui Czinczer, — 
va trebui să fie chemat la 
conducerea F. R. F. A.

Un Arde.ean care să nu pactizeze 
cu cluburile maghiare iredentiste, fa- 
vottoându-le în dauna unor grupări ro
mânești ca ..UNIVERSITATEA" 
din Cluj „GLORIA" din Arad, 
.ȘOIMII" din Sibiu, sau 
ȘANA" dela Oradea.

Un Ardelean care să iubească și să 
urmărească sportul cinstit, — nu un 
manechin ca Leucuția, pentru care 

'■footballul nu este decât cârca menită 
să-l inKx, până la strapontina unui 
subsecretariat, pe care de-acum și l-a 
'mâncat definitivi...

Un Ardelean care să muncească 
.pentru românizarea echipei naționale, 

și care să nu facă chestiune de 
ambiție personală din menținerea ra- 
mdliților maghiari inamovibili în re 
prezentativă, sau din inviolabilitatea 
nemernicului Czinczer.

lin Ardelean ca d. Hațieganu, — 
Ca11 atâția alții cari au muncit temeinic 
pentru football, — nu tm nou Leuca- 
'fia. zorit să»și umfle situația perso
nală Cu pompa mingii rotunde.

Un Ardelean țtdevăraf. — Insfârșit, 
nu un figurant de carton ca Leu- 

cuția sau ca noul său agent electoral 
''Juga.
■ Ardeleanul acesta, iubitor al spor
tului românesc, este chemat să ocupe 
postul de președinte al F. R. F. A, 
după apariția următoarei Scrisori de 
demisiune prin care cu chiote de ba- 
curie, în urma telegramelor noastre 
serviabile, întreaga țară a aflat ieri că 
d. Aurel Leucuția a debarasat podeaua 
unei Federații cu care nu-l legau de
cât rapoartele unui misii veros, pe 
care mâine îl vom încredința cu că
tușele de mâini pușcăriei; iată textul 
acestei demisiunl, care ar vrea să fie 
isteață și nu este decât cea mai ca» 
tastrofals dintre gafe:

Domnule Președinte,
„In urma votului Biroului Fede

ral din ședința dela 14 1. ,c„ prin 
care s’a respins propunerea mea 
de a se face anchetă serioasă în 
chestia acuzațiilor aduse de ziarul 
„CURENTUL” față de unii mem
bri din Federație, vă rog să bine
voiți a aduce la cunoștința Biu
roului Federal că demisionez din 
demnite ca de Președinte al Fede
rației Române de Futbol). (întrea
ga țară, în cor: „BRAVO!... BRA
VO!... BIS!... BilSSS!_

„Am înțeles să lucrez 
cu întreaga răspundere 
mele, și nu înțeleg ca 
(SIC) în care este angajat și pres
tigiul meu să se soluționeze prin 
acte cari au toată aparența unui a- 
ranjament de „țap ispășitori’ față 
de o personă care, de altfel, nu are 
nici o calitate în Federație.

„Primiți vă rog, Domnule Pre
ședinte al Biroului, asigurarea sti
mei mele.

Buc., la 15 Nov. 932.
(ss) Dr. AUREL LEUCUȚIA 

deputat (măi măi N. R.)
DE CE MINTE LEUCU- 

ȚIA ?...
Din demlsiunea aceasta, așadar, 

rezultă neted că defunctul preșe
dinte Aurel Leucuția șl-a făcut ur
mătorul calcul:

1) Tot Ardealul mă înjură... De 
pe?... Pentrucă sunt președinte al 
unei Federații odio se. Ce-i de fă
cut?... Să mă despic brusc de ea, 
să-î las pe domnii ceștilalti să ră
mână numai ei odioși în Federa
ție, să pornesc peste munți în cam
panie electorală, și să mă aleg din 
nou președinte. Mă aleg (crede 
el!,..) grație alergăturilor lui Juga, 
revin ca dictator la Federație, și 
atunci 'jc eu pe regeneratorul!...
J’rost calcul L.. Pesratvu-

câ pe răposatul Aurel
Leucuția îl urăște astăzi
întreg Ardealul românesCi

„CRI-

N. R.). 
totdeauna 
a actelor 
chestiuni

dela Sighet la Oravița și 
dela Brașov la Arad. De 
ce ?... Pentrucă l-a văzut 
rob în fața minoritarilor 
și vitreg cu Românii. Pen
trucă l-a verificat ca per
severent ocrotitor al por
cului Czinczer. Și pentru
că îl urăște, pur și sim
plu I... Pentrucă destul i-a 
nedreptățit pe Ardeleni, 
și destul a pactizat cu lași
tatea I...

2) Mă înalț ca moralizator, — 
iși mal spune Aurei Leucuția. Dar 
EL MINTE, când afirmă în pream
bulul demisiunl] sale că ar fi cerut 
Biuroului Federal în ședința dela 
14 Nov. „de a se face anchetă se
rioasă”, etc., etc...

MINTE, cum mințea șl în inter- 
vlewul de Impostură prin care se 
lăuda public cu PATRONATUL 
SUVERANULUI, transmițând chiar 
(culmea necuviinței!...) elogii de 
regală satisfacție unul escroc, șl 
certificate bună purtare sportivă li
nei gazete.

MINTE, căci în ședința de Luni 
14 c. Leucuția nu a făcut decât să 
încerce zadarnic salvarea naufra
giatului său logofăt M. Beilis:

Numai pentru acesta a implorat 
Biroul Federal.

Nu a imploiat Biroul Federal de
cât pentru acesta.

Nu a cerut nici un tel de anchetă.
Iși dă aerul că o cere acum, — 

când vede că s’a solidarizat pros
tește cu samsarul Beilis.

Căci Leucuția înseamnă de-acum 
Beilis.

Căci Beilis a însemnat totdeauna 
Leucuția.

Este ceeace declarase categoric 
Biroului Federal Leucuția în ședin
ța dela 11 c„ când câteva duzini 
de oameni darnici s’au îndurat să-i 
dea un vag comunicat admirativ.

Dar mai minte Leucuția (răpo
satul) și când spune că „PERSOA
NA” iul Beilis, — al cărui nume 
începe probabil să-i asfixieze pe
nița din moment ce na mai are 
curagiui să-l scrie, —nu ar avea 
„DE ALTFEL NICI O CĂUTA
TE” în Federație.

Să-l vârâm o primă dată cu na
sul in propriile sale minciuni, — 
șl să vedem dacă va avea cura
giui să declare că nu a semnat nici 
odată NICI UN ACT prin care Bei. 
lis să fie investit cu funcțiunile 
oficiale dovedite prin facsimilul de 
mai Jos. Să spună că nu a semnat 
niciodată NIMIC tn acest sens, — 
inchipuindu-și că cu asta a scă
pat: și pe urmă, cu diverse alte

piese diu simfonia care începe, să-i 
dovedim noi noului candidat la 
președinția F. R. F. A. că niiure, că 
a știut TOT, că A APROBAT TOT, 
și că A PATRONAT TOTUL, — 
adică PE BEILIS.

Pe Beilis escrocul, șperțarul șl 
fraudatorul de pașapoarte, pentru 
care art 8 al. III din Legea specia
lă a pașapoartelor prevede că:

„Pedeapsa va fi de 6 
luni la 2 ani contra ace
lora cari vor fi dovediți că 
se ocupă cu trecerea în 
mod fraudulos a călători
lor peste frontieră.”

Poticnit de acest fotoge
nic text, titularul pașapor
tului fraudulos n. 947.765 
intră direct în celula sa de 
mult rezervată la pușcă
rie.

Când va intra în pușcă
rie ?...

Atunci când îl vom vâri 
noi: adică în momentul 
când se va mai răci puțin 
vremea, pentrucă să nu 
sufere prea mult de zăduf 
în bezna leproasă a reclu
ziunii.

Pentru moment, iată do
vada că defunctul Aurel 
minte i

Oficiale
Onoare, rezerve

Unirea—Juventus, teren Unirea 
ora 10;

Venus—Olympla, teren Venus, ora 
11;

C. F. R. —Belvedere, teren Rom- 
ccmlt, ora 9.

Juniori
Unirea—Juventus, teren Unirea, 

ora 12.45;
Venus-Olympia, teren Venus, 

ora 9:
C. F. R.—Belvedere, teren Rom- 

comit, oraO.
Cat. II l-a B.

Solidaritatea—E. F. A„ teren 
nirea, ora 3.15.

După ultima zi

u-

Magazin intern
LA Constanța a luat ființă o nouă 

secțiune de box a grupării C. F. R., 
filiala locală.

UNIVERSITATEA din Cluj, va 
organiza, în cursul acestei luni, o 
șezătoare literară, cu caracter spor
tiv.

MINISTERUL UE INTERNE 
DIRECȚIUNEA GENERALA A POLITIEI 

SERVICIUL PAȘAPOARTELOR

77133S14N0E1932

i

Motivat de cererea înreg.la No.1179?/93?» se certifi
că de noi că, în urma adresei Federațiunei Române de futball 
Asociație cu No.2966 din 17 Iunie 193?, adresată acestei Di 
recțiuni Generale, s'a eliberat pașaportul colectiv cu No. 
947765 pe numele D-lui M.Beilis și pe seama Echipei Naționa
le de Futboll Asociație.

In pașaportul colectiv în afară de titularul M.Beilis 
au figurat următoarele persoane:

l’.Lăpușneanu Ion,
2.Hocsari Alexandrii,
3-Burger Ion,
4. Albu Gheorghe
5. Rrehus Mihai
6.Steinbach Petre
7. Rădulescu C-tin.
8. Rafinschi llie
9. Denis Xifando

10.Moravetz Ion,
11.Sepi Grațian
12.Cociș Traian
13-Covaci Nicolae

14. Hetzer Rudolf 
15-Ciolao Gheorghe 
16.Bodola Iuliu 
17•Schvar t z ‘Alexandru
18. Radu istrate
19. Glanczam Andrei
20. Dobai Stefan
21. Cotorman Tănase
22. Robe Corneliü 
25.Vogi Emeric.
24. Zombori .Dumitru
25. Dan Andronescu 
26.11ie Teodorescu

Adresa Cu No.2966/93?»
sus, s'a înregistrat la această. Direcțiune Generală sub No« 
5750 din 22 Iunie 1932.

Drept care am eliberat acest certificat

despre care se face vorbire mai

zzgX "Director g

Sâ poftească să răspun
dă răposatul președm^e 
că n’a știut nimic despre 
aceste funcțiuni (cam «O- 
F ICI ALE’' I C I AL E’’, nu?,..) ale Și < 

PERSOANEI”. Să mai Să-

dea și mâine un înterview, 
— «fer eiu la noi, câ aci a- 
bea vom avea loc cfe-acum 
penis-w facsimile.

din plin îl vom servi. 
— >1 cunoască întreg Ar-

dealul, în cărui milă 
speră, — și care (îl asigu
răm noi) îl va ambala în 
cel mai funebru giulgiu I...

„CURENTUL”

»
O nouă înjghebare sportivă a luat 

ființă la Petroșani, datorită inițiati
vei și concursului efectiv al C. F. 
R.-uiui.

Noua grupare Parângul C. F. R., 
are ca președinte de onoare, pe d. 
ing. Panaitopol.

•
FINALA campionatului inteijoo. 

lar local, dintre Școala superioară 
de comerț nr. 1 și Școala superioară 
de comerț nr. 3, a fost fixată pentru 
Vineri, pe arena Unirea Tricolor, Ia 
ora 14,30.

Ultima, desfășurare a programabil 
diviziei naționale, a ocazionat pe 
lângă rezultatele scontate, ți înregis
trarea altora mai puțin anticipate,

Asrfel, la București, C, F. R», con» 
trac așteptărilor a reușit o anemică 
Victorie asupra României din Cluj a 
cărei replică curagioasă a doninuat 
impetuozitatea aspiranților la titlul 
național.

La Arad, dramul realizat de Tri
colorul din Ploești, contra redutabi
lei formații a Gloriei C. F. R. Iacale, 
e un rezultat, care judecat după 
circumstanțele în cari s’a desfășurat 
partida, coincide cu o ■victorie a i- 
nimoșilor ploeșteni.

Prin linia rezultatelor anterioare, 
cel actual e verosimil.

Surprinzător e eșecul suferit de 
Crișana din Oradea, care a cedat Ri. 
pensiei, cu scor.

Desigur, consecința unei momen
tane eclipse de formă care a coincic 
eu o neașteptat de favorabilă formă 
pasageră, a timișorenilor.

Vîrtorfa dobândită de însuflețiți! 
universitari clujeni, asupra cam^io» 
niloe naționali, îi readuce pe pttonul 
c-’an al clasamentului oficial.

Scorul minim cu care clujenii aa 
obținut rezultatul, redă clasa ambelot 
echipe.

Departe de a constitui un „knock- 
out" accidental, performanța ,,IT. 
iștilor înseamnă o „victorie la puncte" 
care totuși nu scade din meritele in- 
vinșilor.

Surprizele n’au lip&t nici în seria 
secundă.

Mai norocoși ca de oblceiu, N. A 
C.-iștii au reușit să răpească echipă 
R. G. M. T„ două puncte.

Nu trebuie omis însă că matchul 
fa jucat pe terenul învmgăt'orilor.

Clasamentul își menține forma de. 
fim'tivă. până la primăvară, când os
tilitățile vor fi reluate.

O ultimă partidă, programată pen 
tru Duminică la Cluj, reunește pe R.’ 
G, M. T. și Universitatea în mat
chul restant, care, va permite Uni. 
versită^i să-și consoideze situația, 
figurând alături de cealaltă forma- 
țcune românească, Venus avantajat 
de un excelent goal-avetage, în frun
tea plutonului celei mai selecte serii 
a diviziei naționale.

Și apoi, cortina se va lăsa ușor, 
pentru ca la ridicate, activitatea si 
continue cu maii multă intensitate.

Până atunci însă, armele și-au re
luat locul tn panoplii~

Ședința delegației
permanente a Municipiului

*
DUMINICA, pe aceiași arenă 51 

ia aceiași oră, echipele prime ale Ju
ventus-ului și Unirii Tricolor, susțin 
un match amicai.

STAGIUNEA de, foot-ball, va fi 
oficial închisă, Duminică 20 N-brie.

Ploești
Prahova—Unirea Tricolor 

2-1 (l-l)
PLOEȘTI, 14._ Prahova, termi

nând campionatul ca fruntașă a 
districtului nostru șl cum timpul se 
menține frumos, a contractat mai 
multe angajamente, în vederea unor 
Întâlniri cu echipele fruntașe, ale 
Diviziei naționale.

Intr’o formă, care reamintește pe 
aceia datorită căreia și-a Însușit, in
vidiatul titlu, de campion al Mun
teniei, prin eliminarea Unirii-.Trico
lor cu 1—0, a vrut să-și încerce 
șansele, într’un match amical, ou 
oborenii bucureșteni.

Prin rezultatul obținut, și prin 
jocul furnizat contra C. F. R.-ului, 
căruia i-a cedat cu un minim 1—0, 
la mare luptă au demonstrat că 
dețin o formă acceptabilă.

Este drept că Unirei i-au Lpsit pa 
tru jucători titulari Seleșl, Gavăț, 
Cârjan și Văleanu, ceiace a dimi
nuat eficacitatea echipei.

Lovitura de începere o au localni
cii. Din cauza vântului potrivnic u- 
niriștilor, o lovitură dela Obretco- 
vici e îndreptată în propria-i plasă 
de Sucitulescu. Se aștepta o reacțiu- 
ne uniristă, dar Prahova, rezistă șl 
încurajată de avantaj, presează. 
Steinbach și portarul Rădulescu, se 
întrebuințează serios.

Spre sfârșit, oaspeții egalează prin 
Baleos.

La reîncepere, prahovenii, presea
ză din nou, totuși uniriștii Înjghe
bează și ei atacuri periculoase, da
torite lui Ale Popescu, insă se ter
mină fără rezultat.

Obretcovici, după câteva demara- 
juri și passe la centru, neutilizate 
de coechiperi, in cele din urmă, din 
plin demaraj, reușește goalul învin
gător in minutul 35, pecetluind sco
rul partidei.

Un punct înscris de Seifert nu e 
recunoscut de arbitru, invocând mo 
tive imaginare.

Ringul international
Paul Rebel, fostul adversar aj lui 

Docuiescu, a dispus la puncte de 
WuiUamy.

#
Bouquillon, ex-campionul Franței, 

a fost învins prin k. o., în cea de 
a doua repriză de către Jack Doyle.

«
Se duc tratative pentru angajarea 

unei dispute intre Jackie Brown cam 
pionul mondial de categorie muscă, 
și francezul Valentine Angelmann, 
britanicul punându-și titlul in joc.

•
învinsul compatriotului nostru tu 

cian Popescu, francezul Chailange, 
s'a lăsat întrecut la puncte de că
tre Orteza, campionul Spaniei la 
categoria musca.

«
Domenico Bemasconi a primit de

cizia la puncte in matahui susținut 
contra lui Magnolii la Milano,

Aseară la ora 6, a avut loc ședința 
delegației permanente a municipiului 
București, sub președinția d-lui Dern. 
Dobrescu asistat de d. Roban, sec^e 
tar general al municipiului.

D. DEM. DOBRESCU, în chestiu
nea exproprierii dela gara de Nord, 
aprobată de consiliul general cere să 
se facă toate formalitățile legale.

In ce privește construcția Palatu
lui comunal arată că pe lângă pro
punerea Valery există o nouă propu
nere făcută de soc. ,,Via* ‘. Se alege 
o comisie compusă din: d-na Ghel- 
megeanu, d. Em. Dan, maior Ange- 
Iescu și Alglu, care să studieze cele 
două propuneri.

D. DEM. DOBRESCU arată că la 
exproprierea imobilului Dattelkremer, 
primăriile de sector s’au obligat să 
plătească despăgubiri. Primăria de Al 
bastru a achitat o parte. Trebue să 
plătească și primăria de Negru. 
REDUCEREA CHIRIILOR 

LA HALE
D. D. I. NICULESCU prezintă re

feratul prin care se propune ca res
tanțele de chirii dela compartimen
tele din hală, să fie reduse..

Se ia în discuție cazul d-lui Mafi- 
nescu-Copăceni.

D. DEM. DOBRESCU arată că anul 
acesta se impun noui reduceri, spre 
a se ajunge la scăderea prețurilor din 
hale. Cere o listă de negustori cari 
au avut închiriate compartimente în 
hale, p« ultimii 3 ani.

Oferta Bonteville
D. DEM. DOBRESCU arată că în 

mult discutata chestiune a salubri
tății, a mai venit o ofertă. Cere să se 
facă o expertiză pentru ca să se vadă 
ce mașini are primăria pentru a se 
bece la unificarea unui sistem de 
mașini.

D. CHIRI7A VASILESCU: Ce mo
del e vorba să unificăm? Dacă e vor
ba de benele răsuflate ale lui Boute- 
ville, mai bine ne lipsim.

D. DEM. DOBRESCU: Trebue lua
tă o măsură în privința mașinilor ce 
le avem, și cât ne costă acum salu
britatea» pentru a ști ce sume ar cos
te avem, și cât ne costă acum salu
britate și ce câștig se va bage din 
această chestiune.

D. NICULESCU-VARARU arată 4 
s’a făcut o reducere de 10 la sută lj 
chiriile inițiale.

Se ia in discuție chestiunea scop? 
rii terasei dela abatorul central. Vor
besc d-nii arhitect Bolomey, Algiu ți 
I. D. Niculescu. . ..

Delegația permanentă aprobă ap» 
deschiderea mai multor credite ordi
nare pentru ajutorarea săracilor- pla
ta personalului, cumpărarea unui te
ren Ia Snagov, etc.
RESTANȚELE DE TAXE

Se mai ia in discuție problema re
ducerii debitelor din taxele datorate 
de cetățeni primăriei, conf. art 7 di# 
legea pentru măsurile urgente finan
ciare. D. G. MANEA arată că taxele 
plătite de cetățenii Capitalei, sunt in. 
fune.

Iau parte la discuție d-nii: Nici? ■ 
lescu-Văraru, G. Manea, D. L Nicu- 
lescu și d-nele Calipso Botez și Or*  
tansa Satmary. Se admite propunerea 
d-lui D. I. Niculescu ca să se reducă 
taxele cari au caracter de impozite.

D. DEM. DOBRESCU pune in dis
cuție chestiunea pavagiilor din co< 
munele suburbane, cerând ratificarea 
cheltuelilor pentru pavarea șoselii 
Dudești-Cioplea.

D-na MARGARETA - PAXIMADB 
GIIELMEGEANU cere și ajutorarea 
școlilor din comunele suburbane.

D. G. MANEA aduce în discuție 
chestiunea bisericei Târca-Vitan, ca- 
ie a fost declarată monument istoric.

va ti anulat! ?
Cere să se facă o expertiză de că

tre o comisiune din care să facă par- 
te d-nii: ing. Leonîda, Caranlil s 
alții.

D. CHIRIȚA VASILESCU: Cum? 
Să facem licitația, și pe urmă să m 
pronunțăm asupra sistemului ?

D. DEM. DOBRESCU i 
Licitația o avem făcută ți 
n’am anulat-o încă.

Atunci când vom vedea 
condițiunile, vom anula a> 
ceasta licitație, în urma 
expertizei.

*
Ședința se ridică Ia ora 8 jum 

seara.

TARGOVIȘTE 15. — Astăzi Ia 
ora 5 d. a-, a avut loc ședința con
siliului comunal al orașului nos
tru. Ședința a fost prezidată de 
d. Victor Kercea, primarul orașu
lui.

Consiliul a dat delegație, mem
brilor delegației permanente, conf 
art. 4 al. 5 și 137 din legea orga- 
nizărei administrației locale.

Se procedează apoi la desemna
rea a doi consilieri pentru sem
narea proceselor verbale ale șe
dințelor consiliului, în persoana 
d)-lor Petre Popescu și Jean 
Wesselyî Este ales un eonsillei 
ca președinte al comisiei pentru 
propuneri de numiri și înaintări 
a funcționarilor primăriei, iar un 
șef de serviciu, ca membru in

aceiași comisie, în persoana d-hil 
dr. Eustațiu, șeful serv, veterinar 
al orașului; tot d-sa, este ales ca 
membru supleant în comisia di$> 
ciplinară a funcționarilor admi
nistrativi din jud- Dâmbovița.

Mai e ales d. consilier Ștefan 
Ionescu, în comisia de impuneri 
la taxele comunale pe J933; apoi 
trei consilieri care să alcătuiască 
comisia de judecare a contesta
țiilor la impunerile pe 1933, ia 
persoana d-Ior: avocat Nicolae lo 
nescu, avocat Stavri Diaconescu 
și Lazăr Gruia.

Consiliul discută apoi o serie dt 
deschideri de credite, ratificări de 
licitații, etc.

Șednța a luat Sfârșit la ora i 
fum. seara.
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Importantele declarațiuni făcute de d. I. G. Duca
Aseară la orele șase s’a ținut la 

clubul din calea Victoriei, ședința 
comitetului executiv al partidului 
najional-liberal.

Au participat toți șefii de organi-

Expozeul cHul Duca
D. I. G. Duca îndelung ovațio- 

lat a spus :
„Acum o lună am convocat co

mitetul central pentru a examina, 
după închiderea sesiunei parla
mentare, situația politică șl a lua 
unele măsuri cerute de viața in
terna de partid.

Astăzi v'am convocat pe d-vs., 
conducătorii tuturor organizațiilor 
noastre județene pentru a avea un 
schimb de vederi în scopul de a 
continua cu toată energia lupta 
pentru o cât mai neîntârziata răs
turnare a actualului regim.

Pregătirea luptei ce urmează să 
o dăm in alegerile județene și co
munale trebue să fie, desigur, 
țrima noastră preocupare pentrucă 
data acestor alegeri se apropie, 
dar, bineînțeles, că acțiunea noas
tră trebue să cuprindă un cerc 
mult mai larg. Ea trebue să fie 
dusă cu o egală intensitate în par
lament și în țară.

Fac deci un călduros apel către 
ivi. toți» ca fiecare în județul pe 
care-1 conduceți, să purtați această 
luptă cu toată hotărîiea și să nu de- 
puneți armele decât atunci când sco
ții urmărit va fi atins.

Dacă vă chem la o atare luptă lá
tó de răgaz și fără de cruțare nu o 
fac pentru considerațiuni egoiste de 
pulid, ci findcă alături cu dv. am 
convingerea nestrămutată că gravi
tatea aituațiunei țârei ne impune ca 
a datorie patriotică o asemenea utitu- 
iine.

Intr’adevăr, dela ultima noastră in 
t&lnize situațiunea țărei în toate di- 
recțiunile a continuat să se agraveze 
fa proporții dintre cele mai îngrijoră- 
toare.

Și era firesc să iie astfel căci de 
șaee luni de când partidul național- 
ț&rănesc este la cârma statului, deși 
fa găait din primul ceas în fața unei 
dtuațiuni dintre cele mai grele care 
«clamă măsuri grabnice și radicale, 
ai a făcut nimic, dar absolut nimic 
patra a îndrepta lucrurile și a re- 
nlva dificultățile existente.

Guvernul național țărănesc poate 
8 cu drept cuvânt numit guvernul 
tutu1'« neputințelor și-al tuturor a- 
nânărilor.

Așa fiind, e însă dela sine înțeles 
tó răul sporește pe zi ce trece și că 
illicultățue care ar fi fost reiativ u- 
|W de vindecat sau de înlăturat a- 
flim câteva luni, prin incuria, încă- 
țaataleâ și vecinicele tergiversări I 
ala regimului național țărănist, au 
lut astăzi proporții adesea catastro
fale Să vi le mai înșir, e inutil. Le 
uuaoașteți ca și mine.
ALEUEKiLE UŰMUNALE
Edéstül sa uduug ca tu nenoro- 

tinié ae pana en incuria regitnuan 
K-u aus intr'o pertuuau ae renu
mit și ae nepiuiu a saiarmor șt ta 
cuiuuiiiisibiia scumpire a iia.uiui, 
tare puuie avea ceie mai grave re- 
țțrcusiuni sociale.
$ acum cu su-și salveze situația 

itspeiuia in care se ana, guvernul, 
muu sa-și asigure uu prou te mane 
țiinsi succes eieciorui, ia juaete u 
comune.

£ ue neînchipuit la ce procedee a 
recurs guvernul pentru a tutșmcu 
ăsitte eiectorute și pentru a cuta 
SO-ii asigure muju/iiun pe cure șnu 
ca nu ie pot obține prinir'o consul 
tort cinsiiiu a cur putui etectui ui. 
Dmia puoucă trezita prin acțai- 
neu a-wasira va ști sunt sigur să 
teuciiuneze cu toutu hoiararea inr 
foirivu acestei inarazuețe și scuir 
Huuase tentative de a-i ialșiltca 
Mita.

Așu încât era pe deplin indrep- 
Iîîuu cumparucta care se făcea zi- 
hw acestea ui ziurete noastre și a- 
iurta mire suuana in cure se guseu 
Una acum patru am cană puriidul 
Muonui-liberul a piecut aeta gu
vern șt mire situația m cure se gă- 
seșit Romuma usiuzi.

hu nuriiai ca in acest răstimp nu 
t'iiuuuugal nici o piatră ia edil teiul 
consuliaurii Komáméi mtregne, aur 
râul se rund peier enul economic, 
țt wreiiul iinunciar, pe terenul cul
tural, pe terenul administrativ, s'a 
ieiorgiuuzat, s a slăbit și s'a de- 
moralizat totul.

Mizeria materială în care țara 
se spate nu e ninuc pe lângă légi
im îngrijorare care stăpânește 
toate sufletele.

In fața procesului de destrămare 
li care ne-au adus guvernele din 
ultimii patru ani, desnădejdea, o 
țuralizaioare desnădejde a cuprins 
conștiințele tuturora.

Lumea se întreabă și cu drept 
avânt unde vom ajunge întfun 
vător apropiat dacă nu se va opri 
cd puțin acum în ceasul al unspre- 
luelea prăvâlirea ce ne pândește. 
PARTIDUL LIBERAL Șl 

REGIMUL ACTUAL
Partidul național liberal și-a fă

tat neîncetat datoria în cursul a- 
cestor patru ani. A prevenit și fac
torii constituționali și opinia publi- 
ei de consecințele funeste aie gu
vernărilor ce s‘au perindat.

A reușit să răstoarne pe vinovați, 
dar din nefericire nu pentru a vin
deca răul, ci pentru a vedea pe cei 
nândiți de opinia publică internă și 
externă reinstalați la conducerea 
tuburilor publice.

Tartidul național liberai nu va in
teta sj-și facă datoria, cu convin-
șerea că dacă glasul lui n‘a fost pe

COmitßtll^Ui ßXßCLltiV llhorsl Asociațiilor culturale
■■iii U • U 1 U I U*■  V U U I I V II U ■■ I ■» I rjnmm>gul asociațiilor culturale. K. Dracea: Educația economică a

zații. foștii miniștri și parlamentarii.
A prezidat d. I. G. Duca. D-sa a 

făcut cu acest prilej un important 
expozeu asupra situației politice ge
nerale.

deplin ascultat în trecut va fi ascul 
tat de azi înainte.

România Mare n'a fost făcută 
prin jertfa fiilor și prin truda atâ
tor generații pentru ca să fie pri
mejduită astăzi pin incapacitatea 
unor guverne fără experiență șj a 
unor partide fără scrupule.

întemeiat pe încrederea tradițio
nală a partidului național-nberal în 
îorțele vii ale acestui iitam păstrez 
nestrămutată credința că România 
va birui greutățile în care au adus'o 
nechibzuința vinovată a unor câr
muiri vremelnice.

Simt insă imperioasă datoria de a 
da țării strigătul de alarmă pe care 
situațiunea îi reclamă.

Dar dacă în mijlocul vremurilor 
întunecate pe care le străbatem nj-

D. i. a DUCA

de jdea unui viitor mai bun nu uVa 
părăsit, să-mi fie îngăduit sâ-mi ex 
prim adânca întristare că in nefas
ta lor activitate cei ce ne cârmuesc 
de patru ani de zile n‘au fost în sta
re să cruțe România de greutăți și 
de scăderi cel puțin pe terenuj poli
ticei externe.

Aș tăgădui adevăruț dacâ nuv’așl 
spune că țara este cu drept cuvânt 
îngrijorată de unele aspecte ale si- 
tuapunei noastre externe.

COLABORAREA LIGII 
NAȚIUNILOR

Suni in special două probleme 
care agită azi opinia publică: ce 
laborarea technică cu Liga Națiu
nilor și pactul de neagresiune cu 
Rusia Sovietică.

In ce privește colabora
rea technică cu Societa
tea Națiunilor, punctul de 
«edere al partidului națr 
onai-liherai este cunoscut. 
Colaborare amicală da. 
Control jicnitor, nu.

Guvernul declară că a refuzat 
și va refuza să admită condițiuni 
care ar echivala cu un control 
strein.

Nu putem avea nici un fel de în
credere in cuvântul guvernului, 
întâi, fiindcă o îndelungată expe
riență ne arată că guvernul nu 
are in această chestaiune ca de 
altfel în toate chestiunile mari, 
nici o părere bine definită și nici 
o politică lămurită.

in al doilea rând, fiindcă ce fel 
de încredere poate să impună gu 
vernul care a incerdințat astăzi 
conducerea politicei sale econo
mice și finaciare tocmai celor doi 
rniniștir caer au aprobat condițiu- 
nile dela Geneva declarate cri 
inacceptabile de acelaș guvern ? 

Deaitminteri, noi contestam în 
genere guvernului actual auu.ita- 
tea necesară pentru a putea con
duce asumi ngociațiuni.

Dacă Geneva ne-a impus și ne 
impune condițiuni grele este fiind
că se află în fața unui guvern pe 
care raportul Rist l-a indicat ca 
autorul situației de astăzi și fiind
că vede de șase luni de zile că 
partidul naționai-țărănist nu are 
nici o soluție și nu poate să se 
hotărască pentru nici o soiuțiune.

După raportul Rist și după con
versațiile pe care experțli streini 
le-au avut astăvară cu exponențil 
partidului naționai-țărănist, s’a în
tins asupra României întregi un 
val de neîncredere pe care guver
nul actual nu-1 poate înlătura.

In fala unei guvernări care ar 
ști ce vrea, care și-ar iace datoria 
și ar restabili ordina in gospodăria 
țării Societatea Națiunilor cu care 
România a întreținut de peste zece 
ani raporturi de nedesmințită în
credere și stimă, nu ne-ar impune 
condițiuni inacceptabile cu demni
tatea noastră națională.

TRATATIVELE CU 
RUSIA

Cât privește negocierile cu So
vietele punctul nostru de vedere 
este de asemeni cunoscut.

încă de acum un an de când 
s'a pus din îndemnul Franței, che
stia pactelor de neagresiune între 
Rusia Sovietică și vecinii ei, noi 
ne-am rostit pentru încheierea u- 
nui atare pact cu condiția sine qua 
non însă ca acest pact să nu cu
prinsă în termenii lui nimic care 
să poată slăbi întru ceva ■ dreptu-■

rile 
tea

ln- 
as-

ne- 
re-

noastre naționale și integrita- 
noastră teritorială.

Convingerea noastră întemeiată 
pe fapte este că o acțiune diplo
matică bine condusă, hotărâtă, di
bace, consecventă și solidară cu 
aliații noștri ne-ar fi putut duce ori 
care ar fi fost greutățile întâmpi
nate la iscălirea unui atare pact

Din nenorocire, acțiunea diplo
matică nu a fost condusă in acest 
chip și rezultatele le vedem.

Deoarece negociațlunile sunt 
că in curs nu vreau să spun 
tăzi mai mult.

In curând soartă pactului de 
agresiune va fi hotărâtă și îmi 
zerv drept ca atunci examinând 
chestiunea în toate amănuntele ei 
și în toată desfășurarea ei să pre
cizez criticele și să fixez răspun
derile.

1 ie ca România să nu plătească 
prea scump și In raporturile ei in
ternaționale prelungirea menține- 
rei la cârma statutului a conduce
rilor sub care ne-a fost dat să 
trăim in ultimii patru ani.

Și acum când v’am spus tot gân. 
dui meu nu mai rămâne de cât să 
stabilim prin consfătuirile noastre 
amănuntele luptei in parlament și 
in afară de parlament.

Iar conștiința tot mai vie pe care 
o avem că țara iși pune toată în
crederea in noi in care vede ulti
ma ei nădede, precum și starea de 
spirit și unanima însuflețire pe ca
re le constat la D-tră sunt cea mai 
buna chezășie că și in această luptă 
pentru salvarea țârei partidului na. 
țional liberal va birui.

*
După expozeul d-lui Duca, șefii 

organizațiilor județene au raportat 
asupra situațiilor locale, punând în 
lumină agravarea continuă a tuturor 
dificultăților și lipsurilor Participă 
la discuțiune d-nii- V. Sassu, dr. Co- 
stinescu, Leonte Moldovanu, 
Lapedatu, Cipăianu, etc.

S’a stabilit programul de 
pentru alegerile comunale și 
ne și s’au precizat punctele 
mului de acțiune parlamentară și 
extra parlamentară ce trebue dusă 
pentru răsturnarea regimului.

Nistor,

• luptă 
județe- 
progr-

constituirea majorităților
Cuvântările d-lor lullu Maniu și Virgil Madgearu

Eri a avut loc !n sala Bibliotecii, taților parlamentare, 
la Cameră o consfătuire a majori- |

Cuvântarea d-lui luiiu Maniu
D. luliu Maniu, luând cuvântul, 

spune.- „Prin demisia stimatului 
nostru prieten d. Vaida, (aplauze) 
și nev rând să revie asupra ei șl 
nici d. Mihalache neprimind -eă 
formeze guvernul, am acceptat în
sărcinarea formării guvernului.

Dv. cunoașteți hotărârea mea 
anterioară și trebue să credeți că 
au fost motive grave cari m’au de
terminat să primesc Însărcinarea 
pentru binele țării și al partidu
lui.

Sunt botărât să-mi fac datoria 
atâta timp cât voi avea încrederea 
Maiestății Sale și a d-vs.

Sunt botărât să servesc țara du
pă metodele și ideologia partidu
lui nostru.

Prin realizarea acestui pro
gram am convingerea că voi ser
vi țara.

in ce privește programul guver 
nulul îl cunoașteți din textul Me
sajului.

Nu rămâne altceva decât ca noi 
să fim pătrunși de sentimentul da
toriei, ca să putem pune in aplica
re programul nostru.

Discursul d-lul Madgearu
D. VIRGIL MADGEARU : Țin 

să mulțumesc antevorbitorilor prin 
cuvintele prin cari s’a arătat solida
ritatea ceplină a Parlamentului cu 
guvernul.

Avem azi una din cele mai uriașe 
sarcini : ca jn locul unui echilibru 
rupt, să găsim un nou echilibru.

Este vorba azi să încercăm forța 
și capacitatea noastră de guvernare, 
căci altfel vom merge la prăpastie.

Sarcina noastră este mai grea, 
mai ales in atmosfera generală de 
defetism, care a fost creată prin 
guvernarea precedentă.

Cum înțelegem noi această soli
daritate?

Singura formă a solidarității din
tre majorități și guvern este cola
borarea cât mai intensă.

Nu cerem colaborarea numai 
prin aplauze și votarea legilor.

Noi cerem colaborarea de fie
care minut, prin colaborarea teh
nică la legile pe care Ie votați și 
pentru aplicarea lor in spiritul și 
in scopul pentru care au 
create.

Căutăm factorii cari să se 
darizeze cu noi in chestiunele 
le cari se cer rezolvate.

Pentru aceste măsuri vă cerem 
eroismul de-a înfrunta toată cri
tica ușoară, în fața mirajurilor în
șelătoare care se agită astăzi.

In fața noastră nu mal avem de
cât un vechi partid care nu și-a 
găsit incă așezarea in spațiul po
litic.

fost

soli- 
gre-

Congresul asociațiilor culturale, 
va avea loc Marți 22 Noembrie a. c. 
la ora 10 dimineața, la Fundația 
Carol I, sub preșidenția domnului 
ministru al instrucțiunii. Se invită 
pe această cale Asociațiile culturale 
din toată țara.

Vor referi următorii referinți:
Dr. V. Voiculescu: Dr, V. Volcu- 

lescu. Cunoașterea social-medicală 
a mediului sătesc șj de cartier. Edu
cația higienică a săteanului șl a 
muncitorului. Combaterea boaleîor 
sociale.

N. EJoerescu: Sporturile la țara în 
mediile muncitorești și orășenești. 
Turismul. Legătura cu societățile de 
sport.

Col. Sâmboteanu: Cereetășla la 
țară și la oraș.

Col. Bădulescu- Exercițiile fizice 
premergătoare instrucției militare. 
Educația preregimentară a tinerilor. 
Tirul.

D-na Ella Negruzi: Educația cas
nică la femei.

D-na Alex. Iriăchescut Arta cas
nică îndeletnicirile industriale ale 
femeii.

Com. Eug. Botez: Educația econo
mică a omului din regiunea apelor, 
profesia dominantă și îndeletnici
rile auxiliare,.

E. Grințescu: Educația economică 
a omului din regiunea de câmpie 
(profesia dominanta și indeeltnici- 
rile auxiliare).

I. Theodorescu: Educația econo
mică a omuluj din regiunea dealu
rilor.

groaznic accident de autobuz 
iângfă Leordeni

Se crede că sunt patru morti
C.-LUNG (Muscel) 15. — Pe cale 

particulară aflăm că lângă Leor- 
denl, la o distanță numai de 30 me
tri de gară, s’a produs un groaznic 
accident de antobuz te următoa
rele împrejurări;

Autobuzul Nr. 33 Pitești, ce face 
curse regulate Intre București-Pi- 
tești, venind te plină viteză pe șo
sea, încărcat cu pasageri șl rupân- 
du-l-se bara de direcției a Intrat 
intr’un pom de pe marginea șose
lei, făcându-se țăndări.

Din unele surse aflăm 
că șoferul și alte trei per-

Vă rog să vă dațl seama de 
sacrificiile alegătorilor care și-au 
pus încrederea in noi.

Vă cerem colaborarea d-vs. ac
tivă și vă rugăm să ne spuneți 
când mergem pe calea cea bună 
și când greșim.

Eu mulțumesc prietenilor, cari 
la rugămintea mea au intrat In ac. 
tualul guvern.

Eu vă rog să stați la datoria 
d-vs.

D. ST. CICIO POP : Cred că 
sunt in asentimentul dvs. al tuturora 
când asigur guvernul din partea noa 
stră de cel mai sincer sprijin.

Vă rog să aveți încredere în a- 
cest partid, care reprezintă simbo
lul unității noastre naționale.

Putem merge cu inimile ridicate 
că avem un asemenea guvern și un 
asemenea Parlament.

Cine voiește si isbutește.
D. VIRGIL GROSSU, în numele 

majorității asigură guvernul de tot 
concursul.

D. GEOROCEANU, senator, tine 
să releve că Maturul Corp, a făcut 
dovadă de înțelegerea situației în
că din sesiunea trecută.

Toate celelalte forte nu sunt de
cât organlzatiuni de aventură po
litică; ele nu au alt program decât 
să prezinte solufîi miraculoase, 
cari oricât de ridicole ar fi, pot 
iucă să găsească ecou.

Dacă ele au ecou, este pentrucă 
sunt și oameni serloașl cari nu 
pricep realitățile sociale.

Dacă ar fi fost soluțiunl bune, 
ar fi putut fl găsite de creerul celor 
cari de ani de zile se sbat să gă
sească o ieșire din situația grea de 
astăzi.

Solufiuni cari n’au fost găsite ni- 
căeri, se încearcă In tara noastră 
care ar avea soarta unui labora
tor de experiențe.

Cerem sacrificiul tuturor cetățe
nilor ca să asigurăm consolidarea 
a tot ceeace ne-a mal rămas as
tăzi și-a asigura viitorul de mâine. 
Pentru aceasta, noi n’avem alți co
laboratori decât Dvs. (Aplauze).

de 
ca 
să

D-sa aduce apoi ia cunoștința ma
jorităților că d. președinte al parti
dului a avut ideea de a propune o 
nouă organizare a lucrărilor parla
mentare. Ședințele să nu se țină 
cât de Marți până Vineri, pentru 
țn restul săptămânii parlamentarii 
poată lua contact eu masele.

Propunerea este admisă.
D. senator VICA GORGB3CU: 

Pentru a nu ae da ioc la discuțiuni 
oțioase. cari să dea impresia îa opi
nia publică de inactivitate, propune

N. Draeea: Educația economică a 
omului dela munte și din preajma 
pădurilor.

St. Cunescu: Educația muncitorii 
lui industrial, educația spiritului co 
merclal.

Ionescu-Pașcani: Educația coope 
ratlstâ.

Ap. Culea: Școlii populare țără
nești, cursuri de adulți șl complimen 
tare pentru tineret, Universități po
pulare muncitorești și Athenee po
pulare ia orașe. Conferințe ciclic._- șl 
cursuri. Convorbiri și jurnalul oral 
la șezătorile sătești. Organizarea șe
zătorilor

Ap. Culea: Publicațiile de cunoș
tință generale, reviste de copil tine 
ret șl adulți. Școli de bibliotecari, 
bibliotecile populare.

D-na F. Capsali: Coreografia na
țională.

D. G. Brazul: Teatru popular șl 
de copii.

V. Ion Popa:
I. Agărbiceanu: Educația religioa

să.
Lascarov-Moldoveanu: Ridicarea 

vkții morale în tineret șl familie.
Gh. D. Mugur- Expozițiile, excur

siile, vizitele la muzee; comemoră
rile. serbătorilR și datele religioase 
și naționale. O zi de concursuri (o 
zi a portului românesc, a cânteecu- 
[ui și a jocului, a cărții și propagan
dei ei; a săditului de copaci, a ma
mei, a copilului, a apărării naționa
le, a asistenței naționale, etc. etc.)

Gh. Breazul: Societățile corale și 
fanfare.

soane sunt grav rănite. 
Din altă sursă ni se spune 
că sunt patru morți și 12 
răniți. Printre cei grav ră
niți sunt Ion Bucurescu și 
soția sa Elena, din satul 
Călinești — de lângă Pi
tești. .

Până la ora când telefo
nez nu se știe încă nimic 
precis. Autoritățile au ple
cat la fața locului pentru 
a face cuvenitele cerce
tări.

CU-

ce
de

vor să-și ia

greutăți atu 
această răs-

ca biroul partidului să fixeze câte 
un singur membru al majorității care 
-ă răspundă criticilor opoziției,

D. ROMULUS GEOROCEANU 
aduce omagii d-lui I. Mihalache care 
se află bolnav.

D. dr. GRAUR propune să se ex
pedieze o telegramă d-lui Vaida, 
care deasemenea este bolnav.

D. IUL1U MANIU propune ca 
d. Șt. Cicio Pop și prof. Costăche- 
scu să fie rugați a primi din nou să 
candideze la președinția Camerei și 
a Senatului.

Propunerea este primită cu ovații. 
Se mai stabilește apoi ca parla

mentarii să verse din diurnă 1000 lei 
lunar pentru cassa partidului.

D. IULIU MANIU reluând 
vântul, declară următoarele: 

Mulțumesc pentru încrederea 
mi-o acordați în aceste momente 
grea răspundere pentru țară.

Știți ți dv., ca ți întreaga țară greu 
tatea ce apasă asupra gândurilor și 
umerilor guvernului.

Sunt probleme de o deosebită im
portanță care se cer rezolvate.

Eu sunt insă optimist; să credeți 
în putere de viață a națiune! noa
stre și să nu vă lăsați pradă de
fetismului și descurajării.

Am primit această misiune cu 
hotărâre și cu încredere că vom da 
soluții.

Nu sunt de părerea acelor cari 
zic că nu există solufluni și nici 
de-a celor cari nu 
răspunderea situației.

Cunoscând aceste 
luat asupra noastră 
pundree pentru că știam că parti
dul nostru singur poate să-și asu
me această răspundere.

Programul nostru și ideile noas
tre sunt chezășia succesului și reu
șitei te opera de guvernământ.

Nu vă lăsați deci descurajați și 
gândul să vă fie numai la D-zeu 
și la destinul mare al neamului nos
tru.

Cu o cinstită democrație, cu 
sîr.ceră libertate și cu ferventă dra
goste de patrie, vom isbuti să ie
șim de-asupra greutăților.

Vă rog să-mi dați însărcinarea 
ca să arăt d-lui Vaida, mulțumi- 
tele pentru guvernarea d-sale și 
să-i tălmăcesc toată dragostea ce-o 
avem și pentru d-sa și pentiu foștii 
săi colaboratori.

Să arătăm că 
multe și mari și 
cunoștință in M. 
(Majoritarii ovaționează numele 
Suveranului).

D. ED. M1RTO roagă pe depu
tății cari fac parte din comisia de 
lucrări publice să se întrunească 
astăzi spre a le face o expunere 
asupra bugetelor Regiilor Autono
me și a problemei tariîare.

Consfătuirea majorităților a luai 
sfârșit la ora 5 d. a.

(Aplauze) 
realizările sunt 

să exprimăm re- 
Sa Regele Carol.

A. Vis.

încercați țigareta
„TOMI S”

Datorită unui amestec fericit de tutu
nuri selecționate, țigareta „Tomis 

și-a câștigat un renume mondial. Dea- 
ceea străinii, cari au ocazia să ne viziteze, 
nu uită la plecare să-și cumpere cât mai 
multe țigarete „Tomis“.
Cumpătați un pachet ÎNCHIS de țiga
rete „Tomis“, pentrucă numai astfel ți" 
garetele iși păstrează umiditatea atât de 
necesară aromei și bunului lor gust.

GALOȘI ȘOȘONI

REZINO-TRUST
— Vechaai marcă mondială — 
Anunțăm comercianții din provincie șl Capitală că s'a pus In 
vânzare la prețuri eitine. calități sunerioare și sortimente 

originale de:

GALOȘI șs ȘOȘONI 
marca REZINO-TRUST 

ai vachei șl renumitei fabrici mondiale 
Comenzile se primesc în Calea Victoriei No. 11 Pațatui 

Agricola (fost Magazinul Universell vis-a-vis de Poșta 
Centrală, București

Cas»a autonoma 
a Pădurilor Statului 

Fagul lei 800 mia kg. 
Cerul „ 900 „

Lemne de calitatea i tăiate șî transportate ia domi
ciliu IN CARUTfe SkUlLATE

_ Sos. Gărei Obor No. 8 Telef. 2(391» 
Str» Sârg, ion Nutu No. 4 Telef. 24122

* leiel, central2|4123 i

Capitala
Puternicul incenaiu din strada Negoiu
Un violent incendiu a izbucnit 

eri dimineață la atelierul de tuni- 
plărie din strada Negoiu 15, pro
prietatea d-lui Hantopiu.

Focul care a luat naștere dela 
o mașină de topit cleiul, s'a întins 
cu repeziciune in întreg interiorul 
răbufnind apoi prin acoperiș. L>e 
aci alimentat de vânt, focul a cu
prins acoperișul imobilului vecin, 
dela No. 17, proprietatea d-lui Pa- 
vel.

Cerându-se concursul pompieri 
lor la incendiu s’a dus postm 
„Radu-Vodă" de sub comanda 
d-lui locotenent Cotcudache, car^ 
după o muncă intensă a reușit să-i 
stingă.

A ars întreg interiorul alelie 
rului cu numeroase mobile con 
fecjionate, acoperișul atelierului și 
cei al imobilului vecin. Pagubele 
se evaluează la circa 250 mii lei.

Comisarul circumscripției res 
pective a deschis o anchetă.

Biciclist călcat de auto
mobil

Tânărul Alexandru Valea, din 
strada Gherase 45, pc când tic 
cea cu bicicleta pe strada Popa 
Petre, a fost trântit și călcat dc 
automobilul No. 2422, proprietate.. 
segațiunei braziliene și condus de 
șoferul Carol Fekety. Nefericita, 
tânăr s’a ales cu fractura baze; 
craniului și cu numeroase leziun. 
pe corp. Cu ambulanta Saivărel. 
în stare de comă, a fost dus la 
spitalul Coltea.
AH accident de automobili

Autobuzul No. 17.G47, condus 
de șoferul Niculcea Sofronie, tre
când cu mare viteză pe Bulev 

Maria a lovit eu aripa pe săteanul 
Ion Grecii, de fel din comuna Mî- 
clovem (Muscel) care tocmai tra
versa strada. In stare gravă vic
tima a îost transportată la spi
talul Brâncovenesc, iar șoferul 

acesta,.
A încercat să se spânzure

Intr o cameră a clubului partidului 
țărănist, salahorul Aron Fărnoagă, 
de 26 ani, din str. General Lahovarî 
33, a încercat să se sinucidă spânzu- 
rându-se de un cui bătut în partea de 
sus a peretelui. Un om de serviciu a 
venit din fericire la timp, tăind 
frânghia. Totuși starea sinucigașului 
este extrem de gravă. Ei a fost in
ternat 1a spitalul Colțea. Motivul 
disperatului act nu se cunoaște.

Grav accident de tren *
La postul de ajutor al gărei de 

Nord a fost adus având picioarele 
fracturate, cantonierul Grigore Mâ
nu, de fc] din com. Pădurețu (Argeș), 
care voind să sară din mers intr’un 
tren de marfă ce venea spre Bucu
rești, a căzut sub roți.

După cc i s au dat primele îngri
jiri. cantonierul a fost dus Ia spi
talul Witting.

Ooyă condamnări 
pentry spionaj 

în Poionia
VARȘOVIA, 15 (Rador). — Tribu

nalul special din Gdynia a condam
nat, după desbateri secrete, pentxu 
spionaj pa dansatoarea Povîeiska !• 
15 aui închisoare, iar pe servitorul 
de școală Luczkowski la moarte,

S’a cerut președintelui republicai 
grațierea celor condamnați.



Jt

înnîicirrih se rniresc la Administrația ziarnlo 
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20 

Telefon 375|<iis

CUMPĂR diferite obiecte ca: sobe, 
mașini de cusut, râcitoare, covoare, 
preșuri, tablouri, biblouri, văsâtie, 

ț mobile și tot felul ae obiecte de me
naj. Printr'o c. p. viu ia domiciliu. 
Wecsler, str. Valeriu Braniște 46, 
București II.

CAUT ucenici pentru croitorie de 
dame. Kiss. Sfinților 47. 2-29542

1 ÎNCHIRIEZ una sau două camere 
! miel goale sau modest mobilate, 
| centru, Teilor 14 (Spitalul Cojțea). 
j ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 2 
I paturi, electrică, teracotă. Remus 
1 5. 29470

CAUT una două camere, bucătărie 
mobilate, nemobilate, indicați pre
țui Căsuța poștală 215. 29526

Un interesant proces 
de presă la Pitești

EXECUTĂRI asocieri de procesa in 
provincie. Abonament in toată țara. 
Advocat, Sălciilor 27.
EXECUTĂRI, asocieri de procese in 
prov.nc,e. Abonament toată țara. 
Advocat, Sălciilor 7. 29520
BlțUATAR perfect caută post, pre- 
tențmni moutste. A se adresa Titi 
Lăudatu, s^r. Dobrici 15, prin șo
seaua Ci.lentlna.
GEBxHĂNA caut-ă loc menajeră per- 
soană snigură eventual poate avea 
copil. Z;ar ,,Any”. 29517
TANAra sifup«u:ca, moral oesa/ar- 
șit, conduce menaj ușor, persoană 
âniștită. Z.ar „Dietrich”. 2-29271

AN GAJ Eid bucătăreasă la toate tá
ra bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
Tănăsescu. 29925
CROITORIA Schnitzer caută panta- 
lonar extern. Nicolae Bălcescu 12. 

29291
RUUATAKEASA pcrlecta, Xăra 
oat se caută în strada Austrului No. 
S5 28009

bIUDEN'1 bucovinean sui mau. cins
tit, caut post orice ocupație, vorbesc 
perfect germana. Oierte la ziar sub 
Bucovina". 29279
vaui se»vtuu buou. btiadeia Po
lonă 65. 29161

ANGAJEZ băiat 15—18 ani co omu
le bodegă, cu certificat. Câmpinca- 
tiu 56. 23001
ANGAJEZ iemeie toate două per
soane 600. Poate dormi acasă Do- 
orbanțllor 86. 28005
BUcATAREASA perfectă Se caută 
și prăjituri, cate, recomandați,, ca
ută Episcotlei 2. 28005
FECIOR cu buna referințe, caut 
post. Tema, Cerna 38-11. 3-29310
GERMANA cu practică caută post 
la copii mici. Ziar „Practică”.

29141

nOHKUl! 
eu'|OLEI 

fyichâiab’casete 
aifidufi atKteUcte 10 uMICA publicitate

VÂND convenabil casă n. p.
grâuină, curte serviciu. Porumbmu 
19. 29364
Pianina marcă celebră, placa bronz, 
stare absolut nc.ua, newtrebmnțară, 
,and extrem de convenabil. Profetu
lui 6. 29376
PALTON și costum bă-bat, puțin 
uzate, se vinde eftin. Generat Doda 
8. 29342

CAMERA elegant mobilată, baie, 
confort închiriez. Intrarea Amzei 
colț Victoriei. 34425
600—1.800 închiriez camere mobila
te separate 1—2 persoane serioase, 
liniștjte. Făgăraș 7. (Știrbei Vodă).

29523
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată con
fort doui domni convenabil, Teilor 2 
colț Sfinți. 2S522
CAUT apartament în centru 3 ca
mere _ apă caldă, bae, calorifer
bucătărie, cameră servitor. Adresați 
Puțu de Piatra 5. 29193
EFTIN, apartament, garsonieră mo
derne, intrare separată, plin centru. 
Temișana 41. 29521

29437
CAMERA antre, baie proprie, ele
gant mobilată, parter. General An- 
gelescu 38. 29498

STUDENT cunoscând limbi străine, 
primește orice lucru contra p,atâ ,'au 
consiune. La ziar sub „Energic”.

29462
D-ijOARA, cuminte orfană lucrează 
croitorie, perfectă gospodină caută 
tie lucru in familie, lucrează și aca
să, eventual poate conduce menajul 
unei persoane serioase. Ziar „8 F” 

29479
DOMNIȘOARA izraelită caută post 
menajeră la doamnă singură. Ziar 
„B”. 29506

cu~
mici, 

(atelier 
29494

DOMNIȘOARA 20 ani, știe germana 
caută post ccpilii) 2 anj în sus, ziar 
„Jeny”. 29054
î’ANAR destoinic caut post încre
dere . vânzător, eventual asociat. 
Comerțul alimentar, dispun garanț'e 
morală și materială. Adresa: Tărgo- 
viștea. Veche 29, Loco.

unitUUlOR copil mare, poate dormi, > 
vă? a urgent 750. Tănăsescu, Stvas’.o 
pol 3. 2-29340
BLANA subțire Nurca pentru pal
toane femecști, ofițeri artilerie, 
viație. Regajă 21. Casa Visantea.

2-29273

a-

Varüäii
, \ " Atíeiz diiaa

CENTRU cameră mobilată seț-niată 
acces baie, eventual pensiune. Imi- 

1 grafului 3. începutul Antim. Zim
merman. 29495
aEARXAMENT complet mobilat. 
Trei Camere, hali, bae, bucătărie, 
conturt modern, toate dependințele 
stiac'a Disescu 14, etaj, parcul Ingi 
norilor, Nord. 29501

CENTRIFUG, roți transmisie car( ie 
întrebuințate, ventilator vând eftin 
Cantemir 2. 29475

ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobi
lată, intrare sepaiată, liberă, even
tual și provincia). Câmpineaau 7, 
etaj I stânga in curte. 3-29138 
b O? I Niș O A R A c ro 11 or e asă 
dă;ță goală s.thinb. lucru, 
Parcul Rahcva, str. H. 11 
tinescu.

ELEGANT MOBILAT apartament 
trei camere, bae garaj, telefon ime
diat de închiriat. O cameră (biurou- 
doimiior) se poate închina și se
parat. Parcul Bonaparte str. Paris 
38. 29437

CIORAPI FORME 24 inclusiv masa 
aburi vând eftin Cantemir 2.

29475

LOMNIȘOARA ,, adventistă” 
practică creșterea copiilor 

mari caută post. Raion 87 
croitorie).
STUDENT Drept III Caută post fă
ră salariu pentru practică avocat 
sau contencios. La ziar sub „Practi
că”. 29455

< ZuMPAR case, cartierul Dealul 
| [spireL Ofer preț până la 200.000 

_________________________ . Clei. Scriți uriar sub „Djnescu'. 
GERMAN, 22 ani, student drept lim 4434
ba germană șl română caută post 
birou, secretar, sau educator la faml 
lie bună, sub „459” ja ziar. 29468

caut 0- 
auresați 

Con’ti’n-
_ 23354 

CAUT două camere, bucătărie, bae 
centru, adresa Bulevardul Kiisabeta 
17. (Frizerie). 2-29530
CENTRU Sălciilor 27. Cameră mare 
mobilată. Apartamentul din mijloc.

29540
APARTAMENT 3 camere confort 
modern. Bulevardul Cuza 89 (Gara 
Nord) 29533
CAMERA mobilată confort 2 pcî^ 
goane, Victoriei 163 Et. II, Sca^a H.

vREAL ca să iau cu chirie sală de 
cineir.atorțraî sau teatru. Căsuța 
potaiă 275. 2-29446
CAMERA mobilată frumos, confort 
doua persoane Victoriei 166. Etajul 
II. Scara H. 29407
CAMERA mobilată închiriez conve
nabil cu chiuvetă și lumină. Victo
riei 148. 3-29435

Adevărat că eftin vinde Fabrica 
Rezistența .Moșilor 7 Etaj. 
Lei 
hei

IȘOMERI n 
cu'IOu|.Gásiji serviciu 

dândunonurftJ.loaairA 
uaMKÂ publicitate

259.

CALORIFER (cazan și radiatoare) 
total sau separat, pentru a încălzi 
3Ü00 m.3, caută Biserica „Sf. loan 
Botezătorul" șos. Panteiimon 
Pot fi noui sau puțin uzate,
12 VACI de rasă tu viței dela 8—18 
litri lapte garantăm Clucerului 3 
(Bufet). 29512
DE VANZARE 260 m. p. |oc cu pve- 
țul de 3000 m. p. Adresați Șos. Bo
naparte No. 22. 4-29424
CUMPĂR cărți ocazie, franceze ger- 
mane, Române. Scriți Mușolu, Pala 
tul Nifon, Doamnei 1. 2-29450

PROFESOARA autorizată practică 
în străinătate, predă franceză, ger
mana, italiana conversație, caută 
imediat, angajament, dispusă să 
conducă menaj. Pretențiuiu modes
te. Adresați Duval-Pitești str. Ra- 
hovel 3. 29204
1UNGE Beamtin, deutsch-runmniscb 

. alle Birouarbeiten, sucht Beschefti- 
gung. Erf. gegen Kost Lohn. „Ge
wissenhaft“. 29490

jru«v*w«««e««««4re«S3»93« a

DOAMNA bună condiție, serioasă, 
cunoscând limbi străine, caută post, 
conducătoare instituțiune sau orice 
alt post onorabil. A se adresa la 
ziar sub „K. 83”. 2-29427
FOST iuncțioiiar stat, cult, doresc 
post biurou, secretar, administrator 
mobile. Adresați ziar: (jStrădnutot”. 

29444

; TABLOURI | 
' Splendide de Pictori cunoscut x 
icu reputație. Mar*  reducere cu e 
1 prețuri. Su. aa cea mal eHIn' • 
[ moi convenabil ca ot!-;:nde, cv S
> iecție mare, peste 1OOOtablouri. 9 
'vizitați «pre convingere. Maeștri, • 
[ Ressu, Ster adi, Sirâmbu, Isachic X 

5 Bednarik, Bâlțalu, Enea, Crețe- a 
Viescu Neyiis, Mogoș, Lomescu etc. g 
gete. etc. 2
a Vizibii zilnic tntre 2—4. Duroi- ă 
gulca și Ba.-lritori toată xlua. V 
S Strada turturele 3 2
• (prin Labirint) 3
2 Tramvaiul lo (Stația Tabac1 i 2

SUFKAGERiE de lux in pert-cto 
stare cumpăr. Adresați oferte ziar 
„Rex“. 29525

PRACTICANT absolvent comerț seri 
ere frumoasă, cinstit, energic, caută 
post ziar „Modest”. 2S209

“lest 
șofer, 
Ziar 

29429

OUAZIUNE trăsură cupeu șarete 
tonon, bi’ec noi. Pictor Luchian 14.

29486

SUFRAGIOAICA jupăneasă 
case mari caut ioc cu bărbat 
mecanic, eventual singură. 
„32. D.”

x APUȘI cap și perucă cumpăr en- 
gros, ieftin. Adresați Berlci Pozum- 
baru 57. 29500

CONTRA pensiune și modestă re
munerare, contabil fost procuristcu 
îndelungată experiență comercială, 
corespondând germana și franceza, 
oferă serviciile, eventual provincie. 
Ziar .Referințe excelente”. 29158 
FATA tânără unguroaică caut loc 
ca jupâneasă. Măntuleasa No. 15, in 
fund Margareta. 20434
PROFESOARA drăguță 25 ani fami
lie onorabilă, fără catedră dorește 
conduce a menajului <a persoană 
distinsă ș. provincie. Ziar „R. H.” 

29415

VÂND imobil centru comercial Vă
cărești 49, compus din 2 Prăvălii, 6 
apartamente clădire nouă, telef. 315 
-34, 29153
FACEȚI vânzări și cumpărări de 
case, vii, moșii, terenuri, precum șt 
automobile prin Gheorghiu str. Saita 
5 (prin Bulevardul Domniței).

294)6

ÎNCHIRIEZ camor.i confort modern r 
1—2 persoane, acces bae, Cameliei 
35, et. H scara II, d-na Gherman. 
___ ______________________  29528 
DE ÎNCHIRIAT o cameră drăguț 
mobilată parter, teracotă, electrică, 
Pcpa Petre 17.______________ 29527
CAMERE goale pentru studonți, 
funcționari, electrică, calorifer, ga
raj. Romană 3. 29140
ÎNCHIRIEZ garsonieră elegantă?”se 
parată, două camere, bae, Călu- 
șei 15.  23511
APARTAMENT mobilat, confort mo 
dern, dormitor, sufragerie, Birou, 
camere de servitor, bucătărie, pim- 
niță. Lipscani, 7. 2-29539
GARSONIERA elegantă, separată, 2 
camere, bae. închiriez. 3500, Călu.șri 
15 (Foișor). ’ 3-29463
PRĂVĂLIE, poziție admirabilă, coa
for, autoaccesorii, spălătorie, came
re garaj, Romană 3. 4-29396
ÎNCHIRIEZ mobilat una sau două 
camere, confort, intrare separată. In 
formații Clucerului 26. 3-29152
COLEGA de cameră, funcționară, 
studentă, caut str. Chișinău 10, sus^ 
__________ _______________  29505 
CAMERA parter, față, juxos mooi- 
latâ, bale, telefon, pensiune exce
lentă închiriez convenabil, Consta n 
Un Nacu 3, ( statuia Rosetti). 29518 
ÎNCHIRIEZ 2 camere, bucătărie, ca- 
mară, antret, pivniță, teracotă, par 
chet, electrică, apă, grădină. Parcul 
Cc-rnescu C 1, 2000 lunar. 20315 
CAMERE mobilaTTcurat, terâeTtă 
1000 lei. Fundătura Negru Vodă 

2-29313No. 12.
18.060 — ÎNCHIRIEZ cinci 
singur curte, apă. Doctor 
Fundătura Crivinei 1. Șos. 
iui.

CAUT loc, seara să merg acasă, _ 
la oiiee serviciu de încredere, bu
cătăreasă, infirmieră, casieră, gar
derobă. Am recomandații serioase 
str. Hagi Ghiță 106.

VÂND imobil calea Văcărești 49, 
compus 2 prăvălii, 6 apartamente, 
c< ntru comercial, telefon 315/34.
LOC casă 8000 lei vând ocazie Prel. 
Cr&ngași 78. Adresați [a 31.
VÂND casă ocazie 800.000 2 corpuri, 
Vintilă 8. Adresați telefon 213/99.

2-29349
CUMPĂR baie fára cazan. A se a- 
dreoa la ziar pentru „Stein“.

5-29167
VINDEM prin licitație sobe Godin: 
3 No. 4, 3 No. 3, 5 No. 2. Ofertele 
se primesc Joi 10 Noembrie B-dul 
Carol 62. 29405

SERViUIURi libere 500 publică 
„Gazeta Mea”, „Opinia Româ
nească”, cereți-le vânzătorilor as
tăzi. 29316

VÂND casele Duaești 11 și vând sau 
schimb stațiune balneară Ardeal 
care vindecă reumatismele cele mai 
rebele cu case București sau meșie. 
Informațiuni Dudcști 11. 29425

NicHELaTDR bun tinichigiu lăcă
tuș, caută Fabrica Aurora, strada 
Aurora 52. 2S538
UAiA'T ii ani cinstit robust dela 
țara caut orice serviciu. Alexandru. 
Hui Tache lonescu No. 44.
bUCAiAhxAbA peuecia se caută 
Aleea Gherghei 18 (prin Șoseaua 
J.anu), 28010

iiUVa.171Kr.AbA UOSOIUI peiicCuj., 
iáiă bărbat, caută Paris 56 Parc Bo 
m,parte. 28911

26
108
470
290
300
393
582

99

Șepci bune.
Halate bune.
Costume ștofe bărbătești.
Costume ștofe pentru băeți 
Manta școlară.
Costum uniforme p. școlari. 
Manliie dame ștofe fine 
Pantaloni pentru lucrători.

2 29531 Lei
------ _ I j_ ei

Lei
Lei
Lei
Lei
Lei 1000 șube imblânate p. paznici.
Lei
Lei
Iei
Lei

139
378
800

50

Alatrose pentru copil.
Manteluțe pentru fetițe. 
Haine de piele.
Pantaloni pentru băieți.

PITEȘTI, 15. — In ziua de 29 
Noembf.e crt., va veni spre judecată 
înaintea Curții cu jurați de Argeș, 
în completul d-lor Ion Aronescu pre
ședintele curței, procesul de calom
nie prin presă intentat de d. Armând 
Călinescu subsecretar de stat la in
terne și șeful național-țărăniștilor 
din Argeș contra d-lor lancu Pur- 
căreanu, deputat i șeful organizației 
duciste din Argeș; Honoriu Bănescu, 
Alex. Dumitreacu decanul baroului. 
N. loanicescu, Marin Popescu, Ște
fan Rădulescu și Ion Ghinescu avo- 
câți și membri ai parddu’ui. In ju. 
ru! acestui proces, care face vâlvă în 
cercurile 
pentru a 
de alta, 
Argeș.

politice locale, s’au înscris 
lua cuvântul, de o parte șr 
toate somitățile baroului de

Contopirea asociațiilor 
de ioncționarl particulari

Aseară a avut loc la sediul unin- 
nei „Generala'“ din b-dul Maria 1> o 
întrunire publică convocată de Fe
derația funcționariloi particulari. An 
rostit cuvântări d-nii Eugen Vasiliu. 
Gogu Georgescu, Eliad Românul. 
Haimsohn, M. Lepădatu, A. Bulgă 
rea. Crislescu și Trandafirescu, car'1 
au îndemnat funcționărimea la orga
nizare în rândurile confederației.

D. ST. CONSTANTINIDI. dă apoi 
citire actului de constituire și statu
telor ..Confederației generale a aso
ciațiilor de funcționari particulari’’ 
arătând că. conducerea Confederației 
se compune din:

Biroul central executiv: d-nii Gogu 
Georgescu, A. Eliad Românul. Leon 
Haimsohn, M. Lepădatu și Eugen 
Vasiliu. Secretar general: Leon Haim 
sohn.

Comitetul central: Gogu Georges
cu, Leon Haimsohn. M. Lepădatu, 
St. Constantinidi, Gh. Cristescu. A 
Et’ad Românul, Eugen Vasiliu. C l’ol 
mtiș. M. Rănișor, Petre Ionescu.

Consiliul general: Gogu Georgescu. 
Leon Haimsohn, M. Lepădatu. St. 
Constantinidi, A. Bulgărea. Gh Cri-;- 
tescu, M. Lnpescu. M. Saimovici, N. 
Dragomirescu, G. Niculescu. A. Eliad 
Românul, Eugen Vasiliu. D. I. Top- 
ciu, A. Drăgănescu, C. Pelmus. 
Bănișor. Petre Ionescu. H. P. 
dafirescu. dr. S. Maori, Radu 
gescu.

Tn acela? timp, adunarea dă
dat biroului executiv de a se prezen
ta guvernului și autorităților, spre a 
aduce la cunoștința tuturor, înființa
rea ..Confederației generale a func
ționarilor particulari din România“'.

M. 
Tran- 
Geor-

man-

DOCTOR S. HORNȘTEIN 
Boli interne, venerice, Sifilis, Ball 
rte copii, Diagnosticul boalețor prin 
raze X, Elcct’o-terapie. Consult, de 
[a 8—10 a. m. și 4—6 a. a. B-dul 
Ferdinand No. 105, București 4.

Telefon 48/21

LĂCĂTUȘ mecanic repar pun la 
punct Porți de fier grilaje Broaște 
chei mașini bucate etc. scriți carte 
poștală viu domiciliu. Delea Veche 
35. 2-29477
PREMIERA fost casa Au bon gout 
merge convenabil familii, Marioara 
(Rădulescu), Calea Moșilor 82.

2-29535
LECTf mm și ÉtlEOlTApî

1 leu cuvântul
DOMNIȘOARA prxdâ absolut con
știincios franceza, germana, polona 
metoda excelentă și foarte conve
nabil. Ziar „Arcadia“.
PĂRINȚI? Doriți ca fiu’» fiica dv^ 
să promoveze î Adresați cenștiin- 
cio.'ului meditator, Dimitriu Cahul 
49, tBnsarab). 29536

DIVERSE
I lew cuvântul

«î©i 17 Nne’whirîe 1332 I
__Lxm ---------------------------------------------------------------------------- ------------------------------------------- I

Von rape vrea sâ păstrazi 
puterea cu orice

PARIS, 15 (Rador). - 
giafiază din Berlin:

Din evenimentele petrecute In ul
timele zile, se despr ude constatarea 
certă că guvernul von Papen este ho- 
tării să se mențină ia putere pc n 
toate mijloacele.

Reichstagul ales la 6 Noembrie 
este incapabil de otKe activitate po
zitivă. Guvernul crede deasemenea 
că sforțarea desfășurată actualmente 
Je toate partidele pol tice, nu poate 
decât să primejduiască ordinea și si
guranța publică, slăbind autoritatea 
președintelui Re chultd și a guvernu
lui care U reprezintă.

Se afirmă că partidele politice 
ar avea intenția să propună Reich
stagului, imediat după întrunirea 
sa, votarea unui amendament prin 
care să se suprime art. 48 din Con 
stituție. Se știe că acest articol 
acordă
dreptul de a lua măsuri excepțio
nale șl de a promulga decrete legi. 
Pentru a împiedica opoziția, care

Se tele.

președintelui Reichului

Masa grupuîui 
„Răspunderea“

o masă comună la restau- 
„Modern”, la care au luat 

fruntașii răspunderiști d-nii: 
Tănăsescu, Garabet Aslan,

Pentru a afirma solidaritatea 
grupului „Răspunderea” fată de 
ultimele frământări cari există în 
rândurile organizației național-tă- 
răniste din Capitală, a avut loc a- 
seară 
rantul 
parte

Titi
D. I. Niculescu, Angliei Dumitres
cu, precum și următorii: Niculescu 
Văraru, păr. D Radulescu. M. Se- 
vastos, Petre Dim. E. Țunescu, 
Victor Popescu-Cosâm'bești, V. Ma 
rinescu, Pascal Demetrescu, D. Pa 
paianopoi, dr. Chimion, dr. Dimi- 
triu, Petre Furmuzescu. Alfred 
Crutescu, Gr. Negoescu, dr. Natim, 
dr. Elefterie Zissu, C. Văcărescu, 
dr. Nicolaescu, avocat Zamfirescu, 
Răducanu-Constantinescu, avocat 
Eugen Ionescu, av. Iliescu, av. Ra
du Teodorescu, Popescu-Topolo- 
veni, Paraschivescu, Sava Oto- 
peanu. N. Vlad, av. Iliescu Gh„ dr. 
Lărgeanu etc.

Pentru d. prefect ai poliției
Starea dezastruoasă a autobuzelo- 

cari circulă în Capitală, întrece cu 
mult tot ce omenește se poate ima
gina.

E obiceiul, ca aceste vehicule să 
fie temporar revizuită de către or- 
ganele prefecturii de poliție. Obi
ceiul .firește, se respectă. Numai că 
simultan cu revizuirea așa ziselor 
mașini, nu e omis nici celălalt ob’. 
ceiu, cel a! pământului.

Controlul acestor bodoroage în
vestite cu tăbliță numerică și claxon 
afon, departe de a-și ajunge scopul, 
const'tue. un permanent pericol pen
tru circulație, periclitând viața te
merarilor călători.

Autobuzele trebuesc serios revi-

camere 
Popescu 

lar.cu- 
29836

PERECHE sau două domnișoaTeȚă- 
sesc cameră mobilată, bae, câlourâ 
pensiune aleasă Popa Tatu 56, „taj 
doi dreapta. 29443
‘NUHiRiEz. magazin Depozit mare 
spațioasă, electrică pentru măr (uri, 
Bateriilor 6. 29472

PENTRU măcelării, restaurante, de
pozite de bere etc., instalațiuni fri- 
goii;.eie răcite cu aer uscat 
gliiață (fără motor). Simplu, 
nie. Eftin. Oferte și consultări 
ivce in mod gratuit. Inginer 
h?lm Rcru, București, 6, 
Rigr.uult 19.

VALâERE goale pentru siudenți, 
funcționari electrică, calorifer, ga
raj. Romană 8. 29149
CAMERA elegant mobilată confort 
intrare compțect separată, iulia Haș 
deu 2 29465
PRÔVÏNCIAL1 funcționar stat, căuiă 
cameră plăcut mobilată, mediu li
niștit. Oferte ziar^P-ov.ncial 35”.

2-29377
CAMERA mobilată electrică, teia7 
cotă intrare separată chiuvetă 12G0- 
800. Juira Hașdeu 2. 29491
CAMERA elegant mobilată, contoit, | 
bae lux, inuure complect separata 
multă curățenie liniște, lulia Has- 
deu 2. 29491

medic sau 
închinat 

29473

r?- - "
K ’: ■■ ■ ..s?;-, ■ - ' s

prin
Igîe- 
teh- 
Wl|-

Aleea 
2-29529

- - , W-V31U,
Wele si toate ln- 
fiseteie sf.rptțl rad.- 
<ril cu „KATOL“, 
insecticid japonez. Nu 
confundați cu cele
lalte produse, insis-

VÂND Câmpineanu 44, imobil mare, Ai’AKi'AMENT pentru 
apartamente, prăvălie și ateliere, te- dentist, inivbii luxos, de 
ren 720 m. p., proprietar in curte. " ~ ____________

29076 ÎNCHIRIEZ 3 camere bucătărie sa- 
lă etaj I. Pictor Luchian 14. 29486 
CAMERA splendidă, bine mobilată', 
confort 2Gi.J-2500 unul doi funcțio
nari civili Silfidelor 6 etaj I tCișmi- 
giu). 29485
ÎNCHIRIEZ convenabil cameră cu
rat mobilată, domn serios. Câmpu
lui 4 ^Fă.nari). 29484
CAMERA elegant mobilată pentru 
una sau două persoane cu pensiune 
excelentă. Gurovici. Strada Mihai- 
Vodă, 27.
ÎNCHIRIEZ cameră mob’Jată 1 t-lgan 
tă Smârdan 4 etajul II camera 12.

ffllUAfl 
<U 10 IEI

gâstâ casa 
dând u^anf^nàuâfOcwi^ 
laMîCA PUBLICITATE

jt

Calea Victoriei 1Ü0.

dispune de majoritatea a doui 
treimi, necesară amendamentiiliil 
pomenit, de a răpi pe aceasM cili 
președintelui Reichului întreaga H 
autoritate șl de a face cu neputluțl 
existența guvernului von Papei 
lipsit de sprijin parlai .entar, guver 
nul este hotărât să dizolve Reicb 
stagul.
Pentru a împiedeca noul 

Reichstag, care ar urmi 
dizolvării parlamentului 
atcual să reia aceste pro 
ecte, guvernul ar avea i» 
tenția să modifice Con> 
statuția dela Weîmar pri» 
tr’un act de autoritate 
schimbând în primul râm 
legea electorală.

Atitudinea guvernu.ui dâ impnih 
că este sigur de spd,j nul președit 
tclui llindenburg, acesta fiind îiotărlț 
să nu revină la regimul parîament*  
cu care a rupt când s’a despărți! dl 
d. Bruening. având o majoritate h 
Re chstag, pentru a chema pe d, vai 
Papen care nu are majoritate.

-JL1-------------1 U."!.1.."!1!.. ——H

Șliri diverși
„Monitorul Oficial” de erl pu

blică legea pentru complectam 
legii din 30 Mai 1932, privitoare It 
autorizarea fondului bisericesc or
todox al Bucovinei, de a contract} 
un împrumut.

Societatea generală a pensiona- 
riloi C. F. R. „Regele Carol I" dia 
România, invită călduros pe to|| 
pensionarii C. F. R. și întreg per
sonalul activ dela C. F. R. a lua 
pai te ia congresul general ce va 
avea loc Dmniuică 20 Noembrfe, 
ora 9 dimineața, în sala „Loco
motiva” din calea Griviței 21. St 
vor discuta chestiuni generale re
lativ la pensiuni.

D. profesor H. Stahl începe curai 
de ..Stenografie", cu studenții wa 
lui preparator ai Academiei comerdl 
te Joi 17 Noembrie a. c., ora 10 di. 
mineața.

Deia ministerul muncii

suite pentru a se evita astfel acei, 
dentele ce dela un timp, abundă cu 
regularitate.

Revizuite „atent” și în mod re
gulat, cel puțin odată pe lună.- 
ele ar funcționa regulat, dar mai 
ales normal, evitându-se acciden
tele cari trimit cotidian spitalelor 
„marfă” nouă. Conducătorii lor, 
ca și cei desemnați cu controlul, 
să fie ținuți direct răspunzători 
penalicește de orice accidente se 
vor produce.

Numai astfel accidentele vor fi 
evitate, iar autobuzele vor deveni 
vehicule accesibile cetățenilor.

O delegație de meseriași membri 
ai Uniunei generale a micilor indu
striași s’a prezentat eri diminuți 
la ministerul muncii, pentru a cuh 
mărirea localului Corporației dh 
B-dul Carol 17, întrucât este nelnd. 
pător. Delegația a relevat greștub 
făcută de direcția generală * Cuc 
Centrale a asig. sociale, aprobW 
d-lui Argeșanu, funcționar superitț 
să se instaleze în două apartament! 
cu câte cinci camere, deși acest fost 
ționar este singur și își ține familii 
— soția și doi copii _ la Paris.

Delegația a anunțat că, în cud 
când nu se vor lua măsuri împotrin 
acestei hotărâri, va fi convocată 0 
întrunire 
semn de

n

Ftrwna pe marea neagra

15C0. -- lucra costum comandă, 1700 
Falton. Grebert, Edgar Quinet 5, 
etj. Cro’ală, furnituri prima. 20541

CASATORII
I leu cuvântul

CASATORII, companii, găsiți ur
gent, cereți „Opinia Românească” 
chioșcarllor, un leu exemplarul.

29537

al 
co-

IE HASARD offre parfois cits sur
prises innatendues j’ai été saisie 
par une attirance mystérieuse et 
j ai ressemé une trouble puissant 
dans l'âme tout este mystère dans 
|a v:e qui est une enigme dont la 
mort donne le mot tout mon af
fection.

Cărți și reviste
Vineri 25 Noembrie va apare No 

13(> al revistei „VIAȚA LITERA
RA”. Cu acest număr revista iese 
din vacanță și își reia apariția re
gulată.

Accidentul vaporului
CONSTANȚA, 14. — O furtună 

puternică s’a deslănfuit pe Marea 
Neagră de eri noapte. Valurile u- 
riașe au îngreuiat navigația, in 
cursul nopții postul de telegrafie 
iărâ fir a înregistrat mai multe 
semnale S. O. S. emise de va
poare, cari se găseau in pericol pe 
marea demontată, in Constanța și 
împrejurimi bate, de 24 ore, un 
vânt puternic, încât circulația ve
hiculelor și a pietonilor se face cu 
greutate. Azi noapte și chiar dimi
neața începuse să ningă.

Cum este $i fatal in asemenea 
împrejurări avem de înregistrai 
“1 un acieden*  de navigație.

Accidentul vaporului 
„Principesa Maria“

Vaporul „Principesa Maria1 
berv’ciulu5 Maritim Român,
mandat de d. Mărăcineanu, plecând 
eri la ora 12 din Istambul cu pasa
geri și mărfuri sprpe Constanța, 
ia eșirea din Bosfor, a fost sur
prins de o puternică furtună. Iot 
timpul nopții vasul a fost o jucărie 
a valurilor, având de luptat cu 
vântul puternic ce ii lovea in față. 
Inzintarea s’a făcut anevoios și 
vaporul a sosit la destinație cu o 
întârziere de patru ore. Din cauza 
furtunii ce a întâmpinat-o și a 
vântului puternic cu care a avut 
tie luptat, vaporul a Intrat in por
tul Constanta cu avarii destul da 
însemnate. Vasul are balustrada 
î: loită și copastia ruptă. Pasage
rii, printre cari și câteva familii 
de macedoneni coloniști pentru 
Dobiogea de Sud, au avut de su
ferit de pe urma tangajelor pro
duse de furtună. Muiți dintre ei 
au fost sil'ți să ceară asistenta me
dicală. Este probabil că mâine va
porul „Principesa Maria” să pleca 
la Istambul pentru a aduce Ia 
Constanta pasagerii vaporului „Da 
cla”, care a suferit un grav acci
dent pe când naviga dela Alexan
dria spre Pireu. Vaporul „Dacia”

„Principesa Msrja“ 
al Serviciului Maritim Român ur
mează a fi rncorat ia șantierele 
Stenya pentru reparații.

Furtuna a îngreuiat deasemeni 
șl manevrarea vapoarelor in port 
Din această cauză in cursul d.iai< 
netii s’au ciocnit vasele „Steeg” și 
„Modig” ambele sub pavion nor
vegian. Vaporul „Modig” suferise 
aialtăeri un aboidaj din partea va
porului .Triton”. Deasemenea vân
tul a lovit de chei, mai multe vase 
acostate la diverse dane ale por
tului, producându-le avarii ușoare. 
Furtuna continuă cu aceaș inten
sitate pe mare.

publică a meseriașilor, 
protestare.

»
S. Cunescu, directorul 

muncii, împreună cu d. 
Georgian inspector general, au 
cătuit regulamentul electoral 
merilor de muncă.

D. M. Enescu, directorul genuni 
al Casei Centrale a asig. sociale, I 
fost însărcinat de d. D. R. 
{eseu, ministrul muncii, să întoc
mească. anteproectul de lege pentm 
unificarea asigurărilor sociale pe fo. 
za principiilor indicate de ministrul 
muncii. Anteproectul care va îl ter
minat în câteva zile, va intra în stu
diul comisiur.ei speciale instituite ie 
minister.

Acest anteproect va fi prezent« 
Parlamentului în cursul lunii Noe» 
brie.

D. ing. 
neral al : M

|L 
al Cs

Ioni.

Intre d-nii Maniu, 
Vaida și Mihaladie

Arestarea unn: funcționar 
do poștă

Tânărul Vasile Stratulat. practi
cant la oficiul postai din gara de 
Nord, detașat la cătarea scrisorilor, 
pe când împărțea eri scrisorile a ot> 
servit cit i.na din ele, caTe era tri- 
measă dela un post de jandarmi că
tre legiune, conține o monedă de 
H'O lei.

Praf tirantul a distrus scrisoarea și 
Insușmdu-se moneda s’a dus s’o 
«’'•hinihe la un ambulant cu cornii^ 
ce se afla tn fa,A pârei. Corna-ul a 
luat moneda practicantului și a a- 
runcat-o pe o piatră spre a vedna 
dacă are sunetul normal. Sl.atiil'.t 
știind din rapoi.ul postului de jan 
r'nTmi că moneda era falsă, a luat o 
la fiică.

Vânzătorul însă, a luat-o Ia fugă 
după rl spre a-i rest’fui moneda. Pă 
trnnzând tn unul din biroul oficiu
lui, cornerul a găsit pe tânăr ascuns 
tn docul mesei. Ambulantul s’a făcut 
că nu-1 bagă în seamă și a trecu! 
In.tr’un alt birou unde se afla șeful 
oficiului, căruia ia adus cazul la en- 
roștință.

Incorectul practicant a fost aresta' 
și condus la circ, gărei unde a fos' 
ancheta! de d comisar șef Săvescn 
întrebat de proveniența monedei Stra 
tu lat a făcut mărturisiri complecte

Cu actele dresate el a fost înaintai 
parchetului.

Cu prilejul consfătuirii majori
tăților parlamentare, care s’a 
nat ieri după amiază la Camctl, 
d. luliu Maniu, președintele eoni- 
liului de miniștri a fost insărcinsl 
să trunsmită d-lui 1. Mihalachi, 
ministru de Interne, care se alli 
in convavlescență după operația n 
care a suferit-o, sentimentele h 
călduroasă simpatie și urările ă 
grabnică însănătoșire ale paria- 
meniurilor partidului național-ți- 
rănesc.

D. I. Mihalache, viu mișcat ii 
sentimentele ce i s'au arătat, < 
mulțumit călduros d-lui președiflt 
al consiliului, rugându-l si tra» 
muă aceste mulțumiri parlj/reiitt 
ruui partidului național-țărănesț, 

Tot cu prilejui consiătuirei n» 
jorităților parlamentare de ieri, i 
luliu Maniu, președintele consiliu 
Iui de miniștri, a trimis d-lui Ir, 
Al. Vaida-Voevod, fost prim mi
nistru, următoarea telegramă :

.dntărcinat și de conslJfuirn 
ma.rn rtăfilur parlamentare națloni 
(ărănis.c, îți exprim sincere 4 
frățești mulțumiri pentru riâifa 
activitate ce ai desfășurat, tn I 
guvernul tău, in serviciul țării l 
cl palidului nostru in tot 
guvernării tale.

„Iți trimitem cele mai bune rh> 
rinți de sănătate și cele mai r# 
duruQse salutări".

(ss) IULIU MANIU 
Președintele partîduIiH 

național-țărănesc

H/iiA'i' versat branșa manuiactu.u 
cuat Gi ivitei 242. 280G3
VANZATOK bun de ziare cu garan
ție, câștig sigur 3500-4000 lunar. Do
ritorii se vor adresa lJbrAriei Icnațcu,
Medgidia, jud. Constanta. 29106

nc.ua
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Deschiderea^CorpurilorJ-egiuitcare
Joi 17 Noembrie 1932

Te-aCum-uI de'a Patriarhie
Cu ocazia deschiderii Corpurilor 

Uguitoare un Te-Deum sa ofic-at 
ci d ni neață la ora 11 la Patriam-e.

Au luat parte I. P. S. S. patriar
hi Miron Ciistea și m tropobțil Pi- 
Kien ai Mo’dovei și Bălan al Ardea- 
hlu; membrii guvernuiui în frunte cu 
i Mattiu, președintele consiliului de 
miniștri; St. Cc.o Pop președintele 
Camerei; Costăchescu, pi eșecLnieie 
Senatu.ui, general Fiorescu-Banu, di 
tectorui genera» al poșteor; general 
Stăngaciu, d.rectorul general al S.- 
guranței Staiu u;; Dctn. Dobrescu, 
prmaru! municipiului; ma or Ange.e- 
Ku și Chir ță Vas.lescu. primari de 
sectoare; Ccd n Ștefănescu, primat 
general; Procopie Dumitrescu, pr m- 
procuror; generali; Pau» Angeiescu, 
Ștelănescu Amza Condeescu, Gor- 
iy, Mânu, comandantul corpului li 
de amată, Papazoglu, coinandantu. 
pieți‘, E. Nico.canu, Dum.trescu. Cos 
tandache. Alexandrescu, Fdip, 
Butoanu, etc.

Apoi d-nii: Anibal Stoenescu. 
treiarul general a. preiecturet de
l.țlt; V.ntilă lonescu, inspector gene- 
mi la Siguranța Statului, subnspec- 
ot genera. 1. Fiânculescu, șetul Si
guranței Cap.talei, precum și nume- 
toți senatori șl deputațt.

di.

se 
po-

Serviciu; religios a fost oficiat de 
P. S. Ep scopul Nichita Duma, al 
Argeșului, înconjurat de cler.

O companie de onoare d n reg 
mentul 21 infanter.e a dat onorurile 
în timp ce muzica intona rugăciunea

După of cieiea serv c ului relig os 
întreaga asistență a trecut in incin
ta Camerei in așteptarea Suveranu- 
ui

Sosirea cortegiului regal
La ora 11 și <0 corteg ui- regar a 

p.ecat dela Palat in format a urmă
toare:

Doi plutonieri călări; trăsura cu 
d. col. Gabriel Mar nescu. prefectul 
poliției Capita.ei; un escad on din 
escorta regaiă; trăsura regală cu d. 
general Ilasiev ci, ma-eșa.ul Palatu
lui; cupeul cu M. S. Regele având m 
stânga pe Voevodul M hai un a.t 
escadron din escortă și trăsura cu d. 
co onel D osu, prefectu. Paiatulu 
Cupeu, cu Suveranul și Voevodul Mi 
hai erau flancate de doi ofițeri su. 
periori călări.

La deschidere din cupeu Suvera- 
nu. a fost întâmpinat de adjutanții 
regali sosiți cu puțin înainte, membrii 
guvernului, of țerii generai, și Înalț 5 
cemnitari ai statului, în timp ce mu- 
z.ca militară intona Imnul Regal.

suv

S'a deschis și această sesiune or. 
dinar& a Co-purilor Leg ui.oatc ! 
S’a deschis cu îastut pei.mat <ie tut 
duuna, adică cu acelaș msifi festiv
presărat dea-ungul druinuțui, delà 
Falat in Dealuf PaiGarhie1, cu a-
teleași cordoane de jandarmi care 
ie sti adu iese, inutil, sa disciplineze'
nuițkmca totdeauna recalcitrantă 
dud e cur masă, și ui sfârșit ace
leași fracuri, jobenuri, p.astroaneșj 
decorații care — se vede treaba — 
jentru ornamentația piileju.ilor de 
ii>:u| acesta au fost acordate.

Inc nta populată cuiupicet. Trtbu- 
ide așișderea. Numai că, în triba
le nu se observă decât foarte iar 
țrwrnța scxului forte. In afară de 
tribuna diplomaților — minunată 
«lecție fi;alelică — pretutindeni 
turnai femei. Femei in multicolore
loațete care vin, n'am înțeles nici 
Mată de ce, sa-și piardă vremea la 
linte treburi nu așa de Inocente, 
nun le-ar Ii firea.
ta orele 12, d. Brâtcscu-Voineș’.j 

U e treime să fi deschis câteva mit 
ielegisiatur., săvârșește ntualui a- 
mui,ancl cu g>usui n-țel obosit :
- Majcstatea Sa Regele !
Te banca muii-ăcriaiâ, in picioare, 

buluc icpri-entanții oșt.ni. Felu.ftc 
informe, unele maj nostime ca ai- 
Ule, dau du lucru parlamentarilor 
ti descifreze armele pe care le re
prezintă.

Apare și guvernul cu d. iVtanlu m 
bunic. Ccv.i mai târziu vuie și d. 
I-tu,eseu, pudrat parcă din abun- 
ilsnță cu ocre, u-ia.vl — nici nu s» 
țuica altfel — de d. Savcț Kâdu- 
Ifitu, concav șj cu silueta.

0. Man.u inunde Su vei anului me- 
UM Și lectura începe despicată, 
p tc>, pe cu.O' de aplauze in care 
incuri găsim unanimitatea, alteori 
najor.latea și câteodată răZjCțpca. 
Mesaj cam ,uug și exticiu de <ncăr- 
«tSiorăe iu el un program foarto 
«rapiex ca.e ar putea iorma foarte 
Ut un material de legiferat peutru 
U guveru care ai avea prin con
tați ca.rua btatuiui o decadă, tn 
«ut s’ar prevede și obligația ca Far 
talentul să țină câte Uci ședințe 
K»b
Cvtul îl plictisește vădii șl pe

Rege cure, in pauza unor u-ale se 
uita alarmat să vadă cat a mal >ă- 
mas.

Micul Mare Vocvod de Alba lulm 
care, până atunci, stătuse cuminte 
ca după o prealabilă muștruluială. 
p.oliță și eț de această ocazie ca să 
arunce pe luriș o privire dezolata 
spre teancul de foi care n’ajiinstse- 
ta incă la jumătate Marele Voevod 
suspină și-și ridică pr,vnea sprj lu
minătorul pe care razele de soare, 
străbătând prin cupola de sticlă' 
Pictează arabescuri mai amuzante 
decât literatura poj.ticâ a Mesajului.

Șl Majestatea Sa reia resemnat:

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputați,

La unu fără zece spectacolul s‘a 
terminat, spre dezolarea doar a cu- 
conetu.ui frpjn.itând des nu șUm ce 
pasionale plăceri.

Afară fotografii agită, potrjvlnd 
obiei l>vele, par’că enervate de atâta 
așteptare.

Un general cu monoclu se preci
pită in curte făcând largi semnale 
(onvcntionale.

<> comandș răsunătoare >1 răs
punde : „Fcntru enoooor... arm'i" 
Compania de onoare prezintă ar
mele. Muzica îii.i,tuia atacă majes- 
tuos imnul Capvlcie se descopi-r t... 
Dar un tânăr ofițer de marină 
s<- precipita și el iu rândul lui, fa
nând alte semnale mai puțin con- 
vcnț-ona,e( dar cvdent deznădăj
duite. Regele nu v<!n,a încă. .Muz.ca 
ainuțeȘe bnusc și Onorul se deco- 
mintlă.

A doua oară când Suveranul eși 
in realitate din Palatul Adunării, n a 
mai lipsit mu.t ca ceremonia să în
ceapă prea târziu .

D. Alan<u cor.uuce pe Rege până 
la ușa trăsurii, Ihale isbucnesc de 
pretutindeni. Trăsura pornește, Es
cadron ul de escortă ii urmează gră
bit. Numai d. cetonei Drossa întâr
zie eu t-aiura d-bALE, pentru a-și 
pune pelerina drept intie îl. Man.u 
și fotografi, spre d sperarea acesto
ra d»n urmă ca.e înjură prmte dmți 
încercând să prindă sj.ucta serafică 
a premierului peste spenarde cai,or 
nărăvași.

ERANUL CETIND MESAJUL RE GAL 
jarea agiiculturii, precum și pioiec 
tul pentiu mod.iicarea leg i Came 
relor de Agiicultuiă, in scopul re 
grupării acestor inst>tuțiuni.

Generalizarea regimului cărții fun 
duure, chiai înainte de teuivna ea 
lucrărilor cadastrale, va contribui la 
consolidarea nicpiietății agiicole.

Pentiu a veni in ajutorul agricut

torilor, Guvernul Meu va lua tente 
măsurile necesaie pentiu as.gurarea 
chiar in campania agricolă a anuiu. 
vutor, a unui credit ieitm, pe ier 
men scui t și mijloc u, in așteptarea 
îndreptai ii împrejurărilor econom ce 
generale, care vor iace cu putința 
iut’cționurea ciedituiui funciar agri 
col pe termen mai îndelungat.

Colabcraraa economică intamațio. ală

Incinta

încât să se împiedice 
fiscală.
de modificările ce se 
legii contribuliuniior di-

(demnitatea deschiderii sesiunii 
minata a Par amantului, a avut loo 
ta cu iar.ul obișnuit

Dea oi a li juni. încep să-și fatal 
ațWnția bfiun.e parlamentar.loi.

Datre major-tari bpaoșle d. Vaida 
tiu ie află bomav de coiibacciloza 
la G.u j.

Da.a opoziție na-țl fac apariția 
iiii: Ma-ețal Âverescu, Nicolao lor
ii |i dr. N. Lupa-

La oia 12 ureni brii guvernului iș< 
ta apanția, in frunte cu d. Iuuu 
IUruu. Urmează d. N. Tiiulescu, Via.

jjil Madpearu Ed. Mirto. Voicu Ni- 
țescu, M. Fopovici. 1. Lugoțianu.

Vin apoi subsecretarii de s.at d-nii 
Armând Călinescu, Radu Fimescu, 
1. Pop și d. Savel Râdulescu.

D. Brătescu-Voarești, aruncă pa
rola:

a- S. REGELE I
Și fn liniștea de moarte tn care au 

încremenii incinta și tribunele, a- 
pate Regele, iu uniformă de cavale
rist, cu ledunca atârnată pe umed 
și buzduganul de mareșai in mână.

MESAJUL REGAL
1 Sa primește Mesațul din mâna 

Llui la-iu Meniu, și li dâ citita:

Domnilor Senatori, 
Domnilor Oeputați,

Sunt feiKil de a Mă găsi in mij- 
bciii repiezemuniilur nauunii, in 
funji azi in prima sesiune ordina
li u legisluiiirii actuale a Corpuri- 
hir Legiuitoare.

Prin ucliviiulea Domniilor Voas 
ta, vrii uveu să face(i tută unor 
hnnjuntri excepțional de grele.

Criza economică și financiară a 
Ml o repercusiune adâncă asupra 
imimiei naționale și a întregului 
marin de Stat.

In ucLyitalea Domniilor Voastre 
Wl urinări refacerea economică u 
W prin îndrumarea rațională a 
friHluctiunii și prin punerea in va 

in cele mai bune cond.tiuni.
i i logăliilor ei, având in vedere in

iiosefei caracterul agricol al țării
mustre si in consecință necesitatea

de a ridica clasa țărănească. (A- 
plauze puternice).

De asemenea, in împrejurările de 
astăzi, adaptarea serviciilor publice 
la posibiiitalle Ununciure de astăzi. 
• a forma desigur ob.ectul preocu
părilor Domniilor Voastre.

Funcționarea normală a regimului 
nostru constituțional va fi o cheză
șie a realizării operei ce aveți de 
ntreprins.

POLITICA EXTERNA 
Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputațî, 

tn politica externă, Romania va 
urmări cu demnitate și fată șovăia
lă realizarea telurilor cari singure 
pot călăuzi acțiunea noastră de 
Stat: respectul scrupulos al trata- 
'clor,- menținerea neclintită a alian
țelor; intensificarea relatlunilor de 
prietenie cu toate Statele fără deo
sebire; colaborarea strânsă cu So 
cietatea Națiunilor, ale cărei idea-

litri pacifice sunt împărtășite de în
treg poporul român. (Aplauze).

FLFÎAMtiuARA 
$i LUtJsWiiriliCA

Domnitor Senaioa'î, 
Llmlbu.ur LrtjJULUp,

Gin emul Meu va iua toate inâ- 
suiiiv necesare iu vcJerea stabi
lirii eeimibiuiui bugetar. In acest 
»cop, conîinuand pontica de ecu- 
iiviiiii, va proceda la sinipiiicarca 
..paratului de Stat și va întări con
trolul asupra chel luciilor publice. 

In același timp se va urmări 
sporirea veniturilor, in primul rând 
printr’o reformă radicală a organi
zării actuale a metodelor de con
statare, control și percepere a tu
turor impozitelor și taxelor, pre
cum și reorganizarea administra
ției fiscale.

Scopul reformei fiscale ce tre- 
hue iacută va fi să se sporească 
rendemcntul impozitelor, nu prin 
urcarea cotelor de impunere, ci 
mai ales prin schimbarea modului 
de așezare a impozitelor și taxe
lor, astfel 
evaziunea

Iu afară 
vor aduce
recte și taxei de timbru și înregi
strare, se vor așeza pe noi ba-: 
Monopolul Alcooiului. taxeie pe 
produsele petrolifere, taxa pe lux 
și cdra de afaceri, taxa pe specta
cole și automobile. De asemenea 
se va iace o teiomiă adâncă in 
administrarea vămilor.

Itidala ce se voi echilibra inca- 
>ariie și cheltueiile lunare. Guver
nul va propune masuri in vederea 
acmdarb arieratelor.

Se va reiorma Casa Generală de 
Pensiuni, pentru a-i creia noi baze 
linanciare, precum și regimul pen
sionarilor.

Odată cu aceste măsuri interne, 
menite sâ echilibreze bugetul Sfa
tului prin normalizarea încasărilor 
și reducerea clieltuelilor. Guver
nul va duce tratative pentru ușu- 
rsrea, pe cale de acord, a datorii
lor Sfatului.

In vederea accelerării operei de 
refacere economică și financiară. 
Guvernul precedent a solicitat co
laborarea tehnica a Societății Na
țiunilor, Guvernul Meu va conti
nua tiataiAe.e ț/enlru a obține o 
soluțiune conlormă cu interesele 
țarii.

Întreaga poSâtică finan
ciară se va întemeia pe 
bitaijiiilitea mmietiei națau- 
nale, realizată cu grele 
isacruficii-

Domnitor Senatori, 
Uornmiior Depatafi,

Paralel cu măsurile financiare, 
menite sâ ptmă ordine deplină tn 
gospodăria luiuiictura a Stalului, 
Guvernul Meii va continuu acț.unca 
peniiu punerea tn valoare a bogă
țiilor noastre naționale, urmărind a 
creia noi izvoare de producțiune și 
de venituri pentru Slut și particu
lari, a mari rendemenluî celor tn 
exploatare și a spori astfel venitu
rile Stalului.

Față cu diminuarea venitului no
stru național, in urma scăderii pre
țurilor mondiale ale tuturor produ
selor noastre de export, se impune 
.ntensificarea fără slânjenire a in- 
tregei activități de producție a na
țiunii.

In acest scop, cu toate dificultă
țile actuale de finanțare, se vor 
cauta mijloacele potrivite pentru a 
se face toate invcstițiunile de Stat 
șt a se incuruja inițiativele part.cu-

Domnitor Senatori, 
Domnilor Depuiațf,

In actuala depresiune econo
mică generală, agravată in iiecaie 
zi prin inmuițirea restricțiilor •de 
tot felul in schimbul internaționa 
de mărfuri și în plățile internațio 
nale, colaborarea economică inter
națională este indispensabilă pen 
tru ameliorarea situației.

Ca urmare a acestei convingeri 
România a participat la lucrările 
Conferinței delà Lausanne șj ală
turi de Statele agiicole din Estul 
și Sud-Estul Europei a luat parte 
activa la lucrările Conieriniei de 
ia Stresa.

Solidară cu Statele agricole ex
portatoare din Europa răsăriteană, 
România va continua să conlucreze 
ia această opeiă internațională de 
îndreptare economică și in acest 
scop va participa la ConlerinUi 
economică mondială delà Londra, 
delà care are dreptul să aștepte 
măsuri practice și eficace, menite 
să amelioreze situația economică 
ș: financiară generală de azi.

Intre tirnp, România este obli
gata să-și adapteze neîncetat poli
tica e> comercială la toate fluctua- 
tmiiile 
.orlalte 
sele ei 
impuse

i rin
devize, prin aranjamente de plăți 
și prin măsuri privitoare la comer
țul ei exterior, România nu urmă
rește insă restrângerea importului 
din alte (ări, ci numai raționaliza
rea importului și a mijloacelor de 
piață externă, de care dispune, in 
scopul de a însănătoși schimbul 
mtcrnațional de mărfuri și a apăra 
debușeurile produselor ei de ex
port.

In botârirea lui de a apăra sta
bilizarea monetară și de a deter
mina un just echilibru intre inte
resele diferitelor clase 
Guvernul va da toata
problemei adaptării prețuri.or 
duselor industriale >a situația 
ncmică actuală. (Aplauze).

in acest scop, penii u a-și 
gura o posibilitate serioasă de

comerțului exterior ai ce- 
State și să-și apere iutere- 
vitale, folosind mijloacele 
de nnprejutari. 
reglementarea regimului de

socia.e, 
atențiunea 

pro- 
eco-

asl-
con-

trol asupra prețurilor articolelor 
produse de întreprinderile carte
late, (iuvenul va aduce în desba- 
teri . ltr_ a cartelurilor și a acor
durilor IndUi de. (Aplauze).

In aîarâ de uii - Ucle măsuri 
care se vor lua pentru o valori
ficare cât mai rațională a produc- 
țiunii miniere și a industriei mari, 
Juvernu. va propune Corpurlor 
Legiuitoare o lege pentru ocrotirea 
și desvoltarea meseriilor.

De asemenea, in legătură cu po
litica de simplificare a aparatului 
de Stat, Guvernul va examina în
lăturarea tuturor formelor de pro
cedură din legislația economică 
dovedite de experiență ca inutile, 
supunând discuțitinii Adunărilor 
Legiuitoare, modificarea legii mi
nelor și a legii energiei și regrupa
rea Camerelor de comerț și de in- 
duslrie, cu scopul de a le lega mai 
sti/ns de vieața economică și a le 
pune în situația de a-și îndeplini 
într’adevăr misiunea lor econo
mică.

REORGANIZAREA 
CAILOR DE COMUNICA*  

ȚIE
Domnitor Senatori, 
Domnitor Deputați,

Normalizarea vieții noastie eco 
nomice nu poată fi asigurată decâ*  
prin refacerea și întregirea re,eleloi 
de comunicații și adaptarea tai ițelor 
de transport la împrejurările econo 
mice actuale. (Aplause).

Pentru o cât mai bună organ zare 
a administrării drumurilor și că lo> 
noastre ferate, ținând seama de rea 
litâțile econom ce și de progresele 
tehnice, veți avea de deliberat asu 
pra problemei administrării drumu 
rilor, a că lor ferate, a poștelor ș; 
telegrafelor, asupra legrleiării sta
tutelor funcționarilor acestor insti 
iuții, precum și asupra org n zău. 
Ministerului de Lucrări Publice ș> 
Comunicații.

De asemenea, în cadrul reorgani 
zăiii Departamentului de Lucrări 
Publice ți Comunicați’., Domniile 
Voastre veți mai avea de examinat 
și următoarele probleme importante: 
reglementarea titlului și exercitării 
profesiunii de inginer, precum și re 
organizarea corpului nostru tehnic.

torească, tinândirse seama de ne- 
icsitiilile șt cerințele apărute iu 
cursul aplicării ei.
REFORMA INVAȚAMAN- 

TU LUI
Domnilor Senatori, 
Domnitor Dcputați,

Ministerul instrucțiunii Publice, 
Cultelor și Artelor va organiza o ac 
îune puternică a Statului și a socie

tății pentru împuținai ea neștiuto 
rilor de carte și pentru răspând rea 
culturii la sate și orașe. In acest 
scop vi se va prezenta un proiect 
de lege pentru adâncirea și întării > a 
învățământului pr.mar, complimea 
tar și normal îwcadiat în vieața lo 
cală și pus pe baze practice, piccuin 
>i un proiect de lege de organizare 
culturală prin conlucrarea Statulu 
a societăț. lor și a peiscnalităpjor cu! 
turale și prin crearea de școli supe 
rioare țărănești, care să pregătească 
pătura conducătoare a Sutelor.

Guvenul va aduce un proiect de 
reformă a învățământului profesio 
nai, înțeles ca o școală productivă ș*  
ca o desvoltare a învățământulu 
compli'.nentar, îndreptat la țară sp.<‘ 
o pregăure agricolă, iar la orațe spr 
o pregătire industrială.

Totodată, ir, același timp cu o îm 
bună lăți re a bacalaureatului se va re 
forma învățământul secundar pcnln 
a-1 pune Jn tr.ăsură să pregătească 
elementele capab.le de a folosi cu 
succes cursuiile învă amantului su 
perior și de a îndeplini un rol pozt 
tiv ni vieața de creație culturală a 
țării. (Apl.).

Se vor mai aduce legilor privi 
toare la învățământul superior modi 
ficările necesare coordonării și in
ii egirii lor.

Tot in această sesiune vă va fi su 
pus și proiectul de lege pentru func 
ț.onarea unitară a fundațiilor regale 
precum și un proiect de organizare 
a serviciilor Ministerului Instruc 
ției, al Cultelor și Artelor.

POLITICA SOCIALA 
Demnilor Senatori, 
Domnitor Deputați, 

Situația invalizilor de războm 
fost aranajtă prin legea votată
sesiunea extraordinară și prin cen 
tralizarea tuturor serviciilor I.O.V 
Guvernul Meu va face tot ceeac«. 
este posibil Jn actualele împrejurai 
și în lim tele posibilităților posibili 
taților bugetare pentru a le ocrot 
s-oarta. (Apl).

Sănătatea publică trebue să fi' 
una din cele mai de scamă preccu 

! Păii ale Domniilor Voastre.
Pentru o bună organ zare a servi 

ciilor sanitare esteh necesar ca in 
stituțiile spitalicești să fie reoiga 
n.zate.

Va fî una din principalele gri, 
ale Guvernului de a asigura o câ 
mai largă as-stetiță sanitara la sate 

După inf.ințarea Camerelor d- 
munca, prin care se asiguiă ech'.li 
mul intie elementul salariat ți ce 
patronal, răspunzându se astfel pie 
vedeiilor constituționale, este nevoi. 
de complectarea legislației munci 
torețti. In acest scop se va proceda

tn
ac- 
ur-

ln~ca 
scunr

r
ir.

la onificarea regimului asigurărilor 
sociale și la jnli.nțarea jurisdicției 
profesionale. i

ORGANIZAREA 
AP AH AH ii NAflUNALE 

Domnilor Senatori^ 
Domnilor Deputați,

In preocupările noastre perina- 
Pilite de marile interese de Stat, 
Giiveiiuil Meu e depl.n pătruns de 
griju ntcesiiaților scumpei Mele 
ostili și organizării apurait nuiur- 
uule. (Apl.)

hi uccst scop Guvernul Meu va 
supune dciibeiărti Domniilor Vous- 
ne proiectul de lege pnitni orguiu- 
Zutta națiunii și teritoriului naoo- 
nul. un proiect de lege pentru or gă
ti.zur cu Marinei Regale Române, 
proiectul legii de Slut Major, al in- 
tălământului militur și va aduce 
totodată modificările necesare 
tmdei legi de adinmistruție 
mută.

Gândul Meu se îndreaptă 
totdeauna cu dragoste către
pa Mea ar muta și suni convins că 
reiuezeitlatiții Națiunii sunt animați 
de acele <■ și sentimente pențru cei 
cari au fost și sunt pavăza țurii.

Domnilor Senatori, 
Domnitor Deputății,

In împicjurăi>le de azi, îndatori
rile Dumnnloi Voastie pentiu refa 
cerea țării sunt mai giele ca oricând

Încredințat că le veți îndeplini cu 
lonștiința îr-tieagâ a impoitanței de 
oseb.te a oj>eiei leg slative. pe car« 
Najunea o i.-tcaptâ delà Dorttmila 
Voasbc, vă uiez muncă rodnică și 
rog pe cel Atotputernic să binecu 
vinteze lucrai ile Domn ilar Voastre

Declar destinsă sesiunea ordinar*  
a Corpurilor Legiuitoaie '.

CAROL
Președintele Consiliului da Miniștri, 

1UL1U MANIU
M.ntsuu; AiaceXilor Străine. N. TI» 

TULE3CU.
hhuisuui de Justiție, M1I1AX FOPQ- 

ViCl j
M.n.otiu de Stat TAN. HALÏPPA. 
M.nisUu de Interne, L MIHA- 

LACHE.
Miiusuu de Finanțe, V. MAD- 

GF.ARU.
MiinsUii; Agriculturii și Domeniilor 

Dr. VOICU N1ȚESCU
Maustru ne Stat, T. SAUCIUC-SA- 

VEANU.
Min.sirul Lucrărilor Publica și al 

Comunicațiilor EDUARD MIR'JO. 
Ministrul lnoustriei șj Comerțului, 

1. LUCKMANU.
Mmlst.ui Muncii, Sănătății șl Ocro- 

tuLov Sociale, D. R. IO/iNl IESCU. 
M.n-siiu.’ instiucțumii, al Cultelor 

și Alti. r, D. GUȘTI.
Min;s:tul - Apărării Naționale, GE 

NLKAL N. SAMSONOVICL
Mm.stru do Stal, G. CKXSAN.

Ni. 3.221.
15 Noembrle 1932 București

După terminarea Mesajului, d. Iu. 
îiu Kaniu declară deschisă sesiunea 
o.dinară a Corpurilor Legiuitoare.

Apoi Suveranul și su ta s’au re« 
tras, iunpoindu-se la Palat

Prima «edima a camerei
Ședința se deschide la orele 5 20 j Șed nța 

sub președinția d-lui ionel Lupescu. ‘
s'a ridicat la orele 5.30^

Cea vi toare azi la L

Alegerea președintelui

D. V. TONCESCL propune ca <1. 
St. C'icio 1‘upp să fie declarat ațes 
președinte prin aclamațâ Adunarea 
aria mă.

Intuilându-se in fotoliul prezl- 
cicnțiai d. L;cio Pcpp spune;

Vă mu țuuiesc pentru c nstea fă-

ModitiGarsa legii aiinUistrației iorh

va

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputați,

Legea Administrației Locale 
trebui modificată pentru a ține sea
ma de experiențele făcute pună a- 
cum și de posibilitățile financiare 
de azi.

Ea va menține principiul funda
mental al unei reale descentralizări 
șt ul autonomiei administrative lo
cale, dar tolodată va întări contro
lul și va stmpl.fic'i aparatul udmi- 
n.strativ. t Aplauze).

Fără finanțe locale așezate pe o 
bază larga și solidă nu se poule 
realiza insă o bună gospodărie lo 
culă. De aceeu Guvernul va avea 
sâ propună dezbaterilor Domniilor 
Voastre un proiect de lege râspun 
zâtul acestei necesități.

—........... ----- --------- .--------- j De asemenea legile speciale de
.ure, indispensabile pentru reduce-\organizure a Polițiilor și u Jandar- 
rea costului, sporirea și ameliora-^meriei vor fi urmoti.zate pentru a 
rea cal taltvă a produselor și peir [asigura o colaborare mut strânsă a 
tru valorificarea lor in cele mai bu
ne condițiuni.

SPORIREA PRODUCȚIEI
AGRICOLE

Domnitor Senatori, 
Domnitor Deputați,

Pentru a se as:gura o sporire 
litativă și cantitativă a producției 
agricole. Guvernul Meu va prezenta 
leoea pentru ind-ttmarea și tăcură

■ cută de-aiui încred nța .ocui de pre- 
jșednte. Sunt toarte mândru de acest 

oc nu numai pentru sentimentul ce-i 
port pait.duiu. meu ci și pcut.u opo 
ziție, care și-a trimis in mod c nst.t 
și prin aieger: nes iuite reprezentanții 
ei. Muțumesc tuturor pentru aceas
tă increcere ce im-ați arătat. Cu sla
be e me.e puteri, tn ara stiădu.t să 
apăr totdeauna d eptul opoz țici după 
regu.ament. Din vastul program a- 
nunțat prtn Mesaj, se va înfăptui 
ceeace omenește este posib l.

D. Pop a incne at arătând că fie 
care este dator ca în aceste împre
jurări să dea cel mai cinst t concurs, 
f indcă numai in timpuri grele se do
vedește patriotismul omului.

Senatul
n’a ținut ședință

La oreie b și 3 minute, d. Romu- 
lus Georoceanu, vicepreședinte con 
Stată ca potrivit regumnientului, șe
dința nu ba dcsci.is pana la ora 6.

D. vicepiețedtnle anunță ședința 
viitoare penau azi la erele 4, când 
va avi a ioc alegerea președ.nteluL

Un nebun dă foc 
unei păduri

_  Individul 
corn. Peșteri 

d. C. Ene^ctt 
motive necu»

TARCOVl^TE, 14. 
lancu Nun de tel din 
lud. L>rs^oi’. slugă la 
din cort,. Moroni, din
wscute, a dat /oC p.aurti am m mpr 
Colți, piopr-elntea stăpânului tău.

l.uana cuno^t.nța de acvst au.
lor.tâțiie doi sai s'au dcpl-is.it la 
/ața loculu1, in.âiurând peiicolul. In, 
div.dul — ctie se crene că e dement 
__ a test dat judecâiii pentru faptul 
ptevărut și pedepsit de art. 70 cod. 
silvic. L’ercetaiile continuă.

Gonsresui laraa&șniop

ca

apuratuliii administrativ cu orgu 
nele însărcinate cu menținerea or 
datei in Stat.

In ce privește minoritățile. Gu
vernul Meu va continua să le ocro
tească și să le asigure interesele lor 
culturale, sociale șt religioase.

CODIFICAREA LEGII
ELECTORALE

Guvernul Meu va prezenta un

aceltuaș Slut.

unității legisla- 
va supune de-

proiect de lege electorală, care se 
ia întemeia pe principiul reprezen
tării proporționale pe județe. (A*  
piaudă puternic toate partidele).
UNIFICAREA LEGISLA

TIVA
Domnitor Senatori, 
Domnitor Deputați,

Un.rea pentru totdeauna a tuturor 
pi o vmciilor românești intr'un sin
gur Slut natioitul t Apl) impune ca 
o necesitate de prima ordine untft- 
curea tuturor legilor, care guver
nează De cetățenii 
î Apl.).

Pe tifru realizarea 
tive, Guvernul Meu
liberărilor Domniilor Voastie, pru
ndul părții l-a u Codului civil, pri
vitoare la persoane și lamtlie, pro- 
.celui Codului penal, ul Codului co
mercial, inclusiv dreptul cambial, al 
Codului de procedură civilă, al Co
dului de procedură penală șt proiec
tul modilicârii penitenciarelor.

Ministerul de Justiție nu are nici 
până azi legea sa orgumcă Pentru 
a împlini această lacună, vi se va 
propune o lege de organizare a Mi
nisterului de Justiție, cure va cu
prinde și oi ginii zar eu pe noi baze 
unitare a Cmueneiosului Stalului.

In sfârșit, se vor aduce unele mo
dificări legii de organizare judecă-

Asociația farmaciștilor angajați din,te fără n’ci o altă 
Aideal și Banat fondată și lecunos- | 
cută In anu', 1926 ca persoană jur- I 
d că. înv tă pe această cale pe toți | 
colegii din Român a Mare, proprie-1 
tari și angajați de a lua pa-te ia con 
greșul ce va avea loc la Sbă 
z lele de 19

La acest 
marca unui 
maciști or 
precum și asupra demersu i.or ce se 
vor iace la forurile competente pen. 
tru desrcb rea farmac ștdot angajați 
ri n starea de astăzi. Asociația 
teste că este o datorie sfântă 
turor colegilor de a lua 
rest congres.

Pa-ticipanții se bucură 
rere de 50 la sută pe C. 
bi etu! întreg care servește pentru 
ducere este valabi. și pentru înapo.c

în
ș' 20 Noen brie a. c. 
congres sâ hotărit for- 
front un c al tuturor far- 
iicer.țîați ncpioprietari.

pa; te

soco- 
a tu. 
ia a-

taxă, ci numai a»

de o 
F. R.

redu- 
ad>că

viza Asociației.
Rcduuore

Ii'tre 19 și 21 
se va ține la Sibiu congresul far
maciștilor din întreaga țaiâ.

l’entru călătoria jxiriicipanțl- 
lor la congres, direcțiunea gene
rală a regiei autonome c. f. r- a 
acordat o reducere de 50 la sută 
(im taxeie tarifare ale clasei în
tâia. a doua și a treia, ia toate 
trenurile de călători.

Reducerea se acordă, atât la 
ducere, cât și la înapoere, pe iu
tei va iul dela 19—23 Noeinbria 
inclusiv.

Pentru a beneficia de reduce
re, la înapoere, stația Sibiu va 
viza biletele întregi ce au servit 
ht ducere parilcipanților. dacă 
vor prezenta im cetificat eliberat 
de comitetul organizator.

pe C.F.R.
Noeiiilnie ’932,
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O zi politică importantă
Mesajul Regal. Declarațiile d-lor Maniu si Madgearu. Expozeul 

d-iui Duca la clubul liberal

Trotchi a părăsit 
temporar Turcia

Încetarea scurtei vacanțe pol tice, 
de care am beneficiat, a [ost marcată 
printr’o zi extrem de bogată In eve
nimente politice.

Mesajul regal cu care au [ost des
chise iert Corpurile leg'ut.toare, cu. 
pr rtde mu te pasag i deschizând po
sibilități interesante de interpretare și 
controversă. Declarațiile [ăcute după 
amiază, în consfătuirea majorităților 
nu sunt n ci ele lipâ.te de tâlc, după 
cum expozeul d.lui Duca făcut in [a(a 
șefilor organizațiilor d-sa'e județene, 
are importanța unei precizări a atC 
fudinei celui mai însemnat partid din 
opozit e.

POLITICA EXTERNA
In ceeace privește situația poli

tică externă care in ultima vreme 
a făcut obiectul atâtor desbaterl, 
provocând și o criză do guvern, 
cităm fraze din mesaj in care se 
afirmă, printre țelurile „cari sin
gure pot călăuzi acțiunea noastră 
de stat și: „menținerea neclintită 
a alianțelor; Intensificarea relațlu- 
nilor de prietenie cu TOATE sta
tele, FARA DEOSEBIRE”.

Este, evident, că subli
nierea excepțională a ne
cesității menținerii al ian 
felor se referă la alianțele 
eu Franța și mai ales Po
lonia, cam șifonate în ur
ma recentelor mexaven- 
turi ale pactului de nea
gresiune cu Ilusia.

Pactul insuș e vizat direct prin 
acea prietenie ce se iăgăduește tu
turor statelor „fără deosebire”, 
deci și Rusiei Sovietice. Ceeace În
seamnă. că in prima linie a preo
cupărilor poiitice actuale a rămas 
acelaș nefericit și buclucaș pact, 

cum o dovedește de altfel 
șl faptul că in expozeul d-sa!e d. 
I 6 Duca, a acordat, o largă a- 
tentiune tratativelor cu Sovietele, 
pronunțându-se pentru încheiere 
pactului și criticând aspru meto
dele diplomatice întrebuințate pâ
nă astăzi in discutarea lui.

Se știe dealtfel că pri
mul atac al opoziției îm
potriva guvernului se va 
produce pe această che
stiune, ceeace ne-a deter 
minat și pe noi să punem 
politica externă pe pri
mul plan in reportajul 
nostru de azi.

REFORMA 
ELECTORALA

Deobicei mesajeie regale cu
te deschid sesiunile parlamentare, 
ordinare sau extraordinare, au soarta 
acelor vaste și profunde repertorii, 
pe cari companiile de teatru le anunță 
în preajma deschiderii stagiun’dor lor.

Fabricate pentru reclamă, aceste 
repertorii sunt abandonate după pri
ma sau a doua piesă reprezentată, 
așa încât până la urmă, nu se joacă 
trie: cât se anunță nici ce se anunță

Poată că nicicând această compa
rație nu ar fi fost mai potrivită de- 
:ât astăzi, fiindcă în adevăr, mesajul 
:u care se deschid de astă dată cor. 
purixe legiuitoare, cuprinde un pro
gram leyislat.v ce nu s’ar putea e- 
Tuiza decât în vre-o trei-patru se- 
s uni copios prelungite.

Deaceia. nu trebue să ne emoțio
năm prea u.ult de toate 
anunțate.
însă că în afară de vastul program 
financiar și economic de care ne ocu. 
păm în altă parte a ziarului, trebue 
6ă relevăm în mesaj un punct de 
«reaiă însemnătate, și anume: anun
țarea unei noui legi electorale, ,,care 
Se va întemeia pe principiul repre
zentării proporț:on <e pe județe“ 
adică nu va na: cupr'nde principiul 
primei majoritare pe tară.

Este pentru prima oară 
dela IS26 încoast, de 
când actuala lege electo
rală este în vigoare, că se 
anunță într’un mesaj re
gal o reformă electirală 
cu suprimarea primei ma 
jorîtare. Și acesta este 
faptul care se merită sub. 
liniat.

INTRE GUVERN Șl 
LIBERALI

Mai trebuie să remarcăm că a- 
Cest pasaj a întrunit aplauzele re
prezentanților tuturor partidelor 
minus liberalii duciști. Această a- 
titudine a partidului d-lui Duca 
este semnificativă, pusă mai ales 
ta legătură cu declarațiile spuse 
după amiază la club.

Intr’adevăr liberalii sunt astăzi 
împotriva desființării primei ma
joritare, fiindcă socotesc că în cu
rând vor avea nevoie de ea.

In expozeul d-sale de ieri după 
amiază, d. Duca a anunțat lupta 
pentru răsturnarea guvernului cu 
prima ei etapă: bătălia din alege
rile pentru comună și județ.

Este cert, că guvernul nu dispre- 
țuește această amenințare. Aceasta 
reese tn primul rând din declarația 
d-lui Manlu (ăcută in consfătuirea 
majorităților. ,

Șeful guvernului a ară
tat că situația este foarte 
grea, că numai acest fapt 
l-a determinat să-și aban
doneze hotărârile ante-

D. IULIU MANlU

rîoare și să accepte 
marea cabinetului, 
viu» că numai partidul na 
țional-țărănesc poate fa-

far
aon-

ce față greutăților de anti. 
Iar d. dladgearu, complec 
tând această declarațiu- 
ttc a primului ministru a 
afirmat că toate grupă
rile din opoziție nu sunt 
decât niște aventuri în a- 
fară de partidul liberal 
care insă și-a pierdut e- 
chilibntl pe care nu și-l 
va regăsi din nefericire 
încă multă vreme.

Se vede din aceste de
clarații câ partidul națio- 
nal-țarănesc ține să sub
linieze că stă la guvern 
fiindcă nu există astăzi o 
altă forță politică, ce-ar 
putea conduce treburile 
Statului și că deci nici nu 
se gândește s’o părăseas
că.

In acest sens $e comentează și 
armătoarea curioasă frază a me
sajului regal: „Funcționarea nor
mală a regimului nostru constitu
țional va ti o chezășie a realizării 
operei ce aveți de întreprins".

Având in vedere că partidul li
bera! nu e de loc dispus să se re
semneze Ia rolul minor ce 1-1 in
dică națlonal-țărănlștii este de pre- 
văzut, cum o făceam de altfel și 
ieri, că suntem ta preajma unei 
violente ciocniri Intre guvernul na- 
tional-țărănlst și opoziția liberală.

PARIS 15 (Rador). — Se anun
ță din Istanbul că Trotchi a pă
răsit ieri Turcia împreună cu fa
milia, plecând spre Marsilia. De 
aici Trotchi se va îndrepta spre 
Copenhaga, unde va tine o conte' 
rințâ despre revoluția din Rusia. 
Lega(ia daneză confirmă că pașa
portul lui Trotchi 
pentru Danemarca.

Termenul pentru 
obținut autorizația 
în Danemarca este 
speră insă că va obține o prelun
gire a acestui termen. De altfel 
se anunță că viza nu i-a fost acor
dată decât după ce autoritățile da
neze au căpătat toate asigurările 
că Trotchi va fi reprimit in Tur
cia,

După ce va pleca din Danemar
ca, Trotchi va vizita țările scan
dinave și apoi se va reîntoarce la 
Prinkipo.

Simplificarea administrației si reorganizarea impunerilor

Refacerea țării și coiaaurarca cu Societatea Națiunilor

care

proiectele
Nu e mai puțin adevărat 

program

ȘTIRI POLITICE
Parlamentul va ține 

patru ședințe 
pe săptămână

Constituire averescană
Parlamentarii averescani se tatra, 

nese astăzi dimineață la locuința 
d-lui mareșal Avereșcu.

consfătuirea majorităților par 
la

In 
lamentare care s’a ținut Ieri 
Cameră, d. Iuliu Manlu a propus 
și s’a acceptat ca Parlamentul să 
nu țină ședințe decât de patru ori 
pe săptămână și anume : Marți, 
Miercuri, Joi și Vineri. D-sa a mo
tivat această propunere cu necesi
tatea ca parlamentarii in celelalte 
zile rămase libere, adică Sâmbătă. 
Duminică și Luni să poată pregăti 
spiritele locuitorilor pentru măsu
rile ce se vor lua, totodată combă
tând șl curentele subversive, ce 
eventual șl-ar face loc in orașe ca 
și la sate.

BELGRAD, 15. (Tel. part.). — 
La conferința reprezentanților sta
telor majore ale armatelor Micei 
Antante, ce se ține la Belgrad, va 
fi prezenți și observatori militari 
din partea statului major francez 
și statului major polonez.

Alegerea biurourllor 
Parlamentului
ședința de 1er! a Camerei a 
ales președinte al Adunării

In 
fost 
deputaților d. Șt. Cicio-Pop. Ale
gerea de președinte la Senat se 
va face astăzi, in persoana d-lul 
proL N. Costăchescn.

In privința alegerii vfce-preșe- 
dinților, chestorilor și secretarilor, 
după îndemnul d-lul Iuliu Manlu, 
ea va avea loc astăzi după amiază 
după ce mai Înainte se vor ține, 
la Cameră ca și Ia Senat constă- 
tuiri pe regiuni ale parlamentarilor 
majoritari, spre a se indica candi
dați! pentru constituirea birourilor 
Corpurilor Legiuitoare.

D. dr. Vaida bolnav
Ieri, Ia Cameră, s’a remarcat 

absența d-lul Vaida, care multora 
dat impresia unei ostentații.
De fapt lipsa fostului prim-mî-

a

1

D. VAIDA VOEVOD

nistru dela ședință n'are nici o sem 
niflcație politică. D-sa se află la 
Cluj suferind de coHbacciloză șl 
nu va putea veni in Capitală decât 
după ce va fi complect Însănă
toșit.

lnt curpui szâcsrului

Consfătuirea majorităților 
Ședința ccmiteîuluS executiv liberal
Deschideroa Parlamentului

Grava situație financiară ta care 
se află statul și țara a făcut ca 
mesajuț regal de deschidere a Cor
purilor legiuitoare să tie așteptat, de 
astădata cu Interes deosebit. Cu In
teres și nerăbdare, pentiucă de eo- 
luțiunile ee se așteaptă depinde in- 
uxtpvarea situației. Cari sunt aspec
tele ej? Dacă i ’am reaminti decât 
discuțlunlle dese, in sesiunea ex
traordinară cu ocazia votării legei 
unor măsuri financiare urgente și 
dacă n’am fi asistat la vizetele ex- 
Pi-rților urmate de tratativele și a- 
coi durilor dela Geneva, șj ar fi de 
ajuns să spunem că ele se cunosc 
»1 se simt mal ales. In toate ramu
rile de activitate: in rândurile func
ționarilor si pensionarilor cari tre
mură din cauza jenei in cuie se 
află, deseori, tezaurul de a face 
fața drepturilor lor; in rândurile 
furnizorilor, carj nu pot să Încaseze 
contravaloarea mărfurilor predate 
instituțiilor de stat, in anchilozarea 
intregei activități economice.

Ev dent, în împrejurat le de azi. 
când e vorba, nu de apicatea unui 
plan de desvo’.tare, c4 a unor măsuri 
de vindecare a rănilor, prima preocu. 
pare a ministrului de f nanțe trebu a 
să se rezume la aceste posib lităf. de 
vindecare, rămânând ca pe urma unui 
program bine slab l t să se pășeau.ă 
la măsurile cari să ducă la înfăptuirea 
opeAi de refacere.

Pe aceste constatări, mesajul rega’ 
anunță dela început, măsurile ce gu
vernul va trebui să le ia. pentru a în
lătura, pe cât va fi pos bil reeditarea 
ntâmplărilor de până acum țease Iun , 
-ând Statul se găsea în neputință de 
a-și respecta angajamentele sale 
nare; dar și pentru a nu mak fi nevoe 
să se facă apel fa alte mijloace, [ie 
evtraora nare, de expediente.

INTRE VENITURI Șl 
Șl INCASARI

E vorba de mult discutata proble
mă a raportului ee trebue să esiste 
intre coeficientul încasărilor și li
mita plăților. Nu trebue să se în
țeleagă prin aceasta ceea ce a for
mat la un moment dat textul uauî 
amendament introdus de Senat ia 
proccluj de măsuri financiare ur
gente, adică să se plăteascg in pro
porția, în caro se încasează. Ci de 
necesitatea de a se reorganiza ser
viciile, desfîințându-se cele inutile, 
pentru a corespunde nouilor împre
jurări.

In legătură cu cele de 
mai sus, suntem in măsu
ră să anunțăm că „adap
tarea serviciilor publice 
la posibilitățile financia
re de astăzi”, cum se ex
primă mesajul regal, va 
avea drept corolar reor
ganizarea tuturor institu 
fiilor de stat și odată cu 
ele și o lege a cadrelor 
pentru funcțiunile admi
nistrative.

E dela sine înțeles că această a- 
laptare sau amplificare a aparatu
lui de stat, cum se exprimă mai de
parte mesajul regal, nu privește nu
mai adm.iustrația de stat. Există o 
inflație de instituții șj inflație de 
persoane, m chiar executarea unei 
funcțiuni, care până acum după răz 
bo n era îndeplinită de 0 singmrg 
persoană. Dacă imaginata abun
dență de atunci a pe-mis inflația 
de care de atfel, nu era nevoe, pia- 
poma devenind astăzi prea scuriă, 
ne obUgă să ne întindem la dimen
siunile ei- E acest obiectiv al gu
vernului un imperativ al vremurilor 
gtele, prin ca-e trecem și care ordo
nă ca cheltuelile «’-e se fac nn să 
fie numai viguros controlate in fa
cerea lor, ei și bine chibzuite in an
gajarea lor.

REORGANIZAREA 
IMPUNERILOR

Acest percept unit cu cu sforță
rile ce se afirmă câ se vor depune 
pentru sporirea ventiurîor, vor 
putea duce la echilibrarea buge
tară, de care dep.nde refacerea fi
nanciară a Statului și a țării.

O sporire a veniturilor, mesajul 
r,.gal anunță că ministrul de fi
nanțe nu o Înțelege prin urcarea 
cotelor de impunere. Că prin refor
ma radicală a organizării actuale a 
nh-todelor de impunere și taxare, ast 
fel ca să se împiedice evaziunea fis
cală și să ajungem la cea ce toa
tă lumea dorește- impuneri echita
bile asupra tuturor. Firește că a- 
cest deziderat nu va putea fl a- 
jvns, decât prin reorganizarea ad
ministrației fiscale.

In afară de modificările ce se vor 
aducej astfel, legii contribațiunilor 

' cLrecte, mesajul anunță așezarea pe 
baze noui a monop. a’coolnlu.i a taxe 

BERLIN, 15 (Rador). — ,or pe Produs*'le  petrolifere, a taxei 
Ziarele germane, corner *e aâe »faceri, etc. După 
tând moartea ini Barman “ “r" " • - —
Muelierj aduc omagii per 
sonalității defunctului.

Herman Mueller a ju
cat un rol însemnat in 
viața politică a Germani
ei. fiind unul dintre frun
tașii partidului social-de- 
naocrat. In IS2O Herman 
Mueller a fost cancelar 
■I Reichului.

a tost vizat

care Trotchi a 
de a rămâne 
de opt zile LI

Camera greacă 
a fost prorogată 

ATENA, 15 (Rador). — Camera 
greacă a fost prorogată până la 14 
Ianuarie. Guvernul a fost autorizat 
să ia, pe cale de decrete președințiale 
anumite măsuri urgente de ordin e- 
conomic și finaciar.

Chestiunea niatoarceni 
Rege.ui lerdiuand 

in Bingaria
SOFIA 15 (Rador). — Agenția 

telegrafică bulgară anunță:
„Cu ocaziunea svonurilor pri- 

viitoare la o apropiată întoarcere 
în bulgaria a ex-Regelui Ferdi 
nană, svonuri care au găsit ecou 
și in presa străină, precum și îi. 
legătură cu sosirea la Solia a fos
tului aghiotant al fostului Rege 
Ferdinand, deputatul socialii 
Pastuhoff a adresat tn Cameră o 
întrebare șefului guvernului.

Președintele consiliului a răs 
puns amintind că îndată ce s‘a 
răspândit acest svon, d-sa a de
clarat presei că guvernul crede d 
ridicarea acestei chestiuni este dt 
natură a prejudicia interesek 
tării. Fostul aghiotant al ex-Rege
lui Ferdinand a desirintit dease
meni svonul, adăugând că a venit 
in Bulgaria pentru afaceri perso 
nale și că na a făcut nici un de- 

I mers pe lângă guvern.

Spre o uniune intre Po.onia
și Letonia

VARȘOVIA 15 (Tet. part.). - 
Ziarul „Prszelom“ dă semnalul di 
alarmă, arătând că populația ger
mană din Letonia duce rotativ, 
foarte înaintate cu guvernul ger 
man pentru încheierea unei alian
țe între Germania și Letonia sau 
chiar pentru ocupafiunea militară 
la momentul oportun a teritoriului 
leton, pentru a restabili prestigiul 
german In țările baltice șl a rea
liza misiunea istorică a statului 
german In bazinul Marei Rtihice, 
socotind că astfel va fi restabilită 
și frontiera directă între Germania

si Rusia Sovietică.
Ziarul polone» crede a 

ști, că guvernul polone» 
ne află in curs de tratati
ve și va reuși de a intra 

in contra-tratative cu ma
joritatea populației leto
ne pentru a realiza in loc 
de o alianță germano-le- 
tonă, o uniune între Po
lonia și Letonia- având in 
vedere că ambele țări, — 
in situația economică ac
tuală — sunt legate intre 
ele de Interese vitale co 
mu ne.

întrevederea Simon-von Hoesch
LONDRA, 15 (TeL part). — In- 

nainte de a pleca la Geneva minis
trul de externe slr John Simon a 
avut o conferință Îndelungată cu 
Ambasadorul german dela Geneva 
von Hoesch.

In această conferință a fost stu
diată in amănunt problema reve- 
nirel Germaniei la conferința de
zarmării, pe baza tezelor, propuse 
de sir John Simon, anume:

1) RECUNOAȘTEREA DREP
TULUI MORAL AL GERMANIEI 
PENTRU EGALITATEA STATU
TULUI MILITAR CU ALTE TARI; 
2) ORICE PROECT DE LIMITA
RE A INMARMARILOR, CARE 
VA PRIVI ȘI GERMANIA, VA 
SUBSTITUI CAPITOLUL AL 
V-LEA DIN TRATATUL DIN VER 
SAILLES, ȘI 3) PRINCIPIUL DE 
EGALITATEA CALITATIVA A ÎN
ARMĂRILOR GERMANE VA FI 
RECUNOSCUT PRINTR’O CON- 
VENTIUNE SPECIALA.

D-l Hoesch va da un răspuns 
precis după ce va conferi cu gu
vernul său. In cercurile inițiate se 
presupune, că răspunsul d-Iui von 
Hoesch va fi de astă dată favorabil 
și pozitiv.

dc al doilea raport prezentat 
d. Bourquin (Belgia), cu privire 
la controlul înarmărilor.

S’a instituit un comitet de redac 
tic compus din raportor și din re- 
piezentanții Angliei, Franței și 
Olandei, care a îost însărcinat să 
pregătească textele susceptibile dt 
a fi inserate în proiectul de con - 
venție. Aceste texte vor mai î. 
supuse biuroului conferinței înain
te de a fi 
generale.

Viitoarea 
fost fixată 
ză și este 
lui sir John Simon, ministrul de 
Externe ai Angliei.

Lncrări'e bironloi con- 
ternței ttezfrniărei

GENEVA li (Radar). — Rta 
roul conferinței dezarmării a ter
minat astăzi discuția asupra ce!ul

de

transmise comisiunei

ședință a biuroului a 
pentru Joi după amia 
destinată declarațiunii

"oartea testatei cance'ar 
ger.-an Herman ihoeil.r

lux și cifra de afaceri a I eus. ministru] de finanțe iși . vs
1---vl*-ii ----- 1 ma * considera împlinit primul și îmctba-

tul său scop: punerea in ordine» 
fir-anțelor statului, rămânând si 
pornească apoi la atingerea marelui 
scop, care formează misiunea ac
tualului reg'n: refacerea financiari 
și economică a țării.

Rea.izarea acestei opere, sp țtie, 
partidul național țărănesc înțelege 
a tace cu concursul technic al So
cietății Națiunilor; pe care l’a soli
citat și in care scop s’au dus trata
tivele dela Geneva, fără a se ajunge, 
atunci, la un acord asupra condi
țiilor.

Mesajul regal menționând aceasti 
solicitare, spune că guvernul va con
tinua tratativele pentru a obține 1 
roiutiune conformă cu interesat 
țăriL

cărei aplicare pe baze 
noui se studiază incâ, 
pentru a face imposibile 
evaziunile dovedite pâ
nă azi, credem necesar să 
atragem atențiunea că 
în afară de aceste eva
ziuni particulare, există 
și evaziuni oficiale, înle
snite prin legi, ce consti
tue un adevărat scandal.

Reformarea adâncă a 
administrației vămilor nu 
poate fi decât o măsurii 
binevenită și pentru stat 
și pentru comerț.
COLABORAREA CU S(*i  
CIETATEA NAȚIUNILE

Prjn realizarea măsurilor de mai Ion Biciolla

Stabilizarea, haza politicei
ilnanciare

Cititorii noștri vor găsi fn altă par
te a ziarului măsurile pe caie guver
nul le va lua pentru restabilirea echi 
libruluî bugetar și refacerea apoi e- 
ccnomică și financiară a țării.

„întreaga politică finan
ciară — precizează mesa
jul regal — se va întemeia 
pe stabilitatea monedei 
naționale. realizată cu 
grele sacrificii.'*

Afirmarea hotSHtă de a menH-a 
stabilitatea monetară, făcută prin 
mesajul regal va avea, des’gur, darul 
aă liniștească și pe cei luați de une'e 
curente rătăcite și să înlăture ener
varea ce ți-a făcut Ioc in unele pături 
din țară.

De altfel asupra acestei chestiuni, 
guvernul nu se va mărgini numai 11 
deci ar ați uni in parlament.

In ccnsiătuirea majorităților- ce i 
avut loc ieri, la Senat, d. Virgil Mai 
geam, ministrul de finan’e. luând a 
vântul, a atins chestiunea stabilizării 
și a combătut părerile cari vor să t- 
nunțo fericire de pe urma unor ud 
experiențe cu res’abilisări sau infs- 
ție. In ce privește pe d- lunian» al- 

| nistrul de finanțe și-a exprimat » 
prețul că oameni ser’oși s’au iăall 
seduși de un simplu miraj.

încheind, d. Virgil Madgei^u a în
demnat pe par’amentari să ire-’^il 
prin județe și să lumineze pa cetățeni 
asupra rătăcirii. In care sunt ar® 

■ câți de propovăduitorii inflației.

Grave neînțelegeri
la sânul purt am ii.tlerist
$ef i partidului împârfiti în trei

BERLIN, 15 (Tel. part.)- — După o 
șed.njă furtunoasă In , Casa Bruuă‘* 
din Muenchen, s’a produs o neînțe’a- 
gere gravă în sinul conducerei parti
dului hitlerist.

S'au accentuat trei curente tn par
tid : deputatul Gregor Sirasser. fost 
ministru, dr. Friek și economistul dr.

cu
HITLER 

sunt pentru o colaborare

larul von Papen a invitat pe ce 
ducătorii partidului social deux> 
crat la o consiătuire in vederea Î 
nei eventuale conlucrări intre 0 
vern și reprezentanții acestui par
tid în Reichstagul nou ales.

Conducerea partidului social de
mocrat, nu numai că a respins In
vitația, dar in adresa de răspuns 
a cerut imediata demitere a cabi
netului.

Din partea guvernului se deA 
ră că această cerere nu este old 
de cum întemeiată, dat fiind că 01 
este posibil ca un guvern să dt- 
mlsioneze câtă vreme Pariam® 
tul nu 1-a dat un vot de neincn- 
dere.

re
da

in

Funk 
guvernul von Fapen cu cond.ția ca 
Strasser să obțină in cabinetul 
maniat portofoliul ministerului 
externe.

Curentul al doilea
frunte cu Hitler și căpița 
tul Goering este intole
rant, respinge colaborare 
de orice fel cat cabinetul 
von Papen și cere forma - 
rea cabinetului unitar, ex 
clusiv cu membrii parti
dului hitlerist.

In tine, curentul al treilea în 
fiunia cu dr. Goebels se pronunță b» 

numai pentru o opoziție Înverșunai 
contra guvernului von Papen, ci in 
sislă pentru o activitate extra-par’a- 
mentară contra guvernului și creta- 
rea unui front unic cu comuniștii, 
pe care dr. Goebels l-a realizat fn tim 
pul grevei generale a lucrătorilor de 
transport urban.

Livirgența de păreri, a 
fost așa de adâncă, încât 
șefii partidului hitlerist 
rs’au ajuns la nici o înțe
legere și au părăsit Casa 
Brună, plecând in diferi
tele părți ale Germaniei.

BERLIN, 15 (Rador). — Cance-

Ut er a retnzat invitații 
lui von Papen

BERLIN, 15. (Tel. part). - Ca 
ceîarul von Papen a trimis Invita- 
țiuui pentru o consiătuire in ve
derea formării guvernului de uniu
ne națională la șefii partidelor po
litice.

Erau invitați Hugenberg, Â 
partidul naționaliștilor german, 
m-r Kaas, din partidul centrali 
catolic, Dinghildey, din partidul pg 
pulist, Sclieffer, din partidul ba
varez și Hitler.

Toți șefii de partide au primi 
invitațiunile cancelarului von Pț 
pen. Numai Hitler a refuzat este? 
goi ic de a răspunde in itațlel prl- 
mite, declarând că nu poate II nid 
vorbă despre o înțelegere intra 
partidul hitlerist și cancelarul v(U 
Papen și cabinetul său.

*
BERLIN, 15 (Rador). _ h wit 

cercuri clin Muenchen se afirmi d 
cai.celarul von Papen ar li avut ti 
dimineață o întrevedere secreta« 
Hitler și cu principalii conducitiri 
național-socialiști. întrevederea t 
fi avut loc la castelul Neugititnlt 
hen.

întâlnirea nu este confirmați l 
ficial, dar se subliniază misterul, al 
învăluie plecarea cancelarului ăll 
Berlin, de eri după amiază.

Partidele germane 
cer demisia imediată a cancelarul 

von Papen
toate probabilitățile, se pare că mo
nopolul alcoolului va sufe-i două 
modificări. Una privind chiar mo
nopolul in sine: ar fi vorba, după 
cât se spune, și de introducerea mo- 
nopojului Ia fab-'icație, a dona pri
vind organizarea: care ar tinde, 
pr.n noui mijloace, la organizarea 
serviciului de desfacere, în sensul, 
în caro in alte părți ar fi dat 
zultate bune iu împrejurările 
azi.

In ce privește taxa pe

re
de

BERLIN, 15. (Tel. part.) 
— Tratativele între can
celarul von Papen și șefii 
partidelor politice cen
trale trebue considerate 
ca eșuate.

Astăzi a avut loc o con
sfătuire intre șefii parti
delor de centru, populiștî 
germani și popul iști ba
varezi. Ssa decis să se cea
ră demisia imediată a can-

celarului von Papen, cat 
condiție principală pe» 
tru începerea tratative!« 
serioase întru formar« 
guvernului de uniune M 
ționaiă.

Comitetul central al p» 
tidului socialist demoml 
a decis deasemeni să i» 
ceapă o luptă înverșunați 
pentru răsturnarea cal» 
netului vc-n Papen, 
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